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Wekerle üzenete.
Budapest, márczius 11,

Zágrábban, egy ócska, titött-kopott 
vármegyeházi épületben mintegy száz 
ember ül össze holnap, hogy parlamen- 
lesdit játszszék. A legutolsó választások 
diadalmámora még nem ült el Horvát­
országban A nagy szólamok okozta ré­
szegség még ma is rózsaszínű fátyollal 
homályositja el odalenn a szemek tisz­
tánlátását. Ezért valószínű, hogy zajos és 
lelkes hangulat keretében folyik le a 
megnyitás. Miniatűr Dantonok és Robes- 
pierrek büszkén s zordonan helyezkednek 
el majd a régi jó táblabirák megürült 
helyein s versenyeznek egymással abban, 
hogy ki bírja jobban, ki a nagyobb hazafi, 
ki a jobb torkú legény? A magyar állami 
méltóságot reprezentáló bánnak nem lesz 
sem könnyű, sem kellemes helyzete eme 
nagyzási hóbortba esett vármegyeházán, 
mert egy torok gyengébb, mint száz 
torok, különösen, hogyha ennek a száz, 
lármás hangadásra berendezett toroknak 
segítségére siet a karzat is és a gyűlés 
színhelye elé rendelt csőcselék. Hiába I 
mondja el majd a bán a fontolgató ész ' 
érveit, a sabor is, a karzat is, a cső­
cselék is siket lesz e szavakkal szemben. 
Részeg ember, akár alkoholtól, akár gyö­
nyörű csengő-bongó frázisoktól részeg nem 
tűr ellentmondást s könnyen kupolás, tor­
nyos, csarnokos parlamenti palotának

nézi az elavult, düledező vármegyeházát.
Erre az őrületre és konvent-karika- 

turákkal szórakozó léhaságra éppen azért 
a lejkellőbb időben zúdított ma Wekerle 
Sánaor egy csöbör józanifó hideg vizet. 
Egy interpelláczió kapcsán mondott vé­
leményt a miniszterelnök a horvát hely­
zetről és soha jobbkor, soha jobban 
nem mondhatta el ezeket az érveket, 
mint ma.

Csaknem két esztendő folytonos küz­
dése alatt sikerült a horvátoknak össze­
zavarni, elhomályosítani bizonyos köz­
jogi pontokat. Kényes ízlésű urak aligha 
nyúltak volna ilyen perfid, csűrő, csa­
varó módszerhez, de a horvát urak nem 
kényesek, nekik minden eszköz jó, 
hogyha czélravezető s ezért nem ártott 
— utolsó figyelmeztetésül a horvát tar- 
tománygyülés küszöbén — újra lesze­
gezni a leszegezendő tényeket”

Wekerle ma ezt cselekedte s igy 
cselekedvén, nem hiábavaló munkát vé­
gezett. Jó volt ismét figyelmeztetni a 
politikacsinálásba nagyon is belemele­
gedett horvát urakat, hogy a sabor még 
nem parlament, mert parlamentje és 
szuverén népképviselete csak önálló ál­
lami létti országoknak van, Kroatia pe­
dig nem ilyen. Horvátország bizonyos 
autonóm különállásra berendezett szel­
vénye az önálló és szuverén magyar 
államnak, de semmivel sem több. Joga 
van arra, hogv meghatározott ügykörben

a saját feje szerint intézkedjék, de ez 
csak a magyar országgyűlés részéről át­
származtatott jog, melynek forrása a 
magyar állam szuverénitása és nem va­
lamilyen fajta horvát államiság, amilyen 
csuda még csirájában sincsen. Ebből 
folyik, hogy a horvát tartománygyülés 
— minden széleskörű autonóm hatás­
köre daczára — nem vindikálhat magá­
nak olyan jogokat, mint amilyen — ön­
álló országban — a parlamentárizmus 
önkéntes folyománya. A bán nem függ 
a tartománygyüléstől, nem köteles le­
mondani, hogyha itt a többség lesza­
vazza. A bán a magyar kormány bizalmi 
embere a zágrábi vármegyeházán s ad­
dig marad helyén, amig ezt a bizalmat 
megérdemli.

A helyzet közjogi tisztázása szem­
pontjából nagy horderejű kijelentések 
ezek; Wekerle azonban tovább is ment 
a doktrinér megállapításoknál s rögtö- 
nösen levonta az igy megállapított tézis 
gyakorlati konzekvencziáit.

, A meglevő törvény keretein belül tett 
Ígéreteinket be fogjuk váltani — mon­
dotta. Ebből megérthetik Horvátország­
ban, hogy nem ellenséges indulattal, 
hanem barátságos jóakarattal közeledünk 
feléjük. De nyomban azután félreért­
hetetlenül kifejezésre juttatta azt is, hogy 
a magyar állami egység megsérthetetlen 
szentség, amiből a kormány egy ta­
podtat sem hajlandó engedni. A bán

A hegytetőn.
Irta: Sz. Szigethy Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

Vé.gfí Illés elhatározta, hogy gyalog teszi 
meg az utat uj állomáshelyére. Ha két napba te­
lik. hát annyiba telik, most már egyre megy. 
Esetleg az utón el lehet gondolkozni is a történ­
tek fölött, habár a gondolkodás már félig a 
halál s Végit Illés eddig sem igen élt az embe­
riségnek szánt eme kiváltsággal. Szép és fiatal, 
de makacs feie fölötte kemény volt, szivében el­
lenben csodálatosan fértek meg egymás mel­
lett a csöndes hangulatok a végletekbe csapó 
'■'^illatokkal, ami annál csodálatosabb, mert 
Illés mint erdész ur élt eddigelé magas és sárii 
fák társaságában s óh, azok a fák annyira sze­
lídek. kedvesek és úgy kibékítenek mindennel!

Nyilvánvaló, hogy nem hatnak minden­
kire egyformán, mert igy talán poéta emberré 
is változtathatták volna át Illést, aki szerette 
hallgatni suttogásukat s elmerengve egybe­
boruló lombkoszoruiuk számos szépségén, oly­
kor fiityürészésbe kezdett, ismeretlen, mélabus 
melódiákat komponálva, amikben benne van a 
rigó rikkantása, az ezllstszalag formájú csermely 
erőlködő csörtetése. meg a levelek suttogása.

özek a dallamok is egy helyre igyekeztek 
mind, oda, ahol nem akarták meghallani. Van 
úgy néha az emberi fii!, (különösen ha piczike 
és rózsás), hogy észrevétleníil suhan cl mellette 
minden, valaminthogy a szem se vesz észre 
mindent, csak amit akar.

Ez a fül és ez a szem is ilyen volt (oh, kü­
lönösen a szem. az volt csak a megvesztegető, 
a bűbájos!), tulajdonosa pedig egy filigrán asz- 
szonyka, derülten figyelte a világot és minden

tetszett neki, élőben azonban csak az ura. Itt 
pedig érdemes lesz megállani. mert az üveg­
hutás férfias szépségét soha senki sem fogja 
ezen a világon méltatni az fi bolondos, rajongó 
kis asszonykáján kívül, mert továbbá a nagy 
viz-szinü szemek, a hatalmas, formájából kikö- 
vctclődzö termet s a harsogó, de üres kaczai 
ugyan kinek tetszenék a ritkás, lelógó bajusz- 
sza! együtt!

Végit ülés megesküdött magában százszor, 
hogy sosem tudná szívelni, ha ő leány volna 
s ez igy rendjén is van, mert ízlését önmaga for­
málja meg mindenki. Ugyanakkar azonban a 
hutásncval is elakarta ezt hitetni s a jámbor­
ság mindenkori megbotránkoztatására hirdetett 
neki tévtanokat, melyek szerint bolondság bűn­
ről beszélni, mikor a szivünk boldogság után 
vágyakozik, szóval ha a szándék és a vágy tel­
jes, nincs biin. Egyebekben minek törődni egy 
ilyen potrohos tóttal ?

A filigrán asszonyka (úgy képzelem el, 
hogy butácska volt egy kicsit) mosolygott eze­
ken a beszédeken és ilyenféle válaszokat adott:

— Azért én mégis szeretem ezt a potrohos 
jó uramat, aki semmiesetre sem engedné meg, 
hogy szerelmi viszonyt kezdjek valakivel.

Végh Illés rémüldözve csapkodta össze a 
kezét.

— A jó isten áldja meg, ki szokta ilyenekhez 
az ura beleegyezését is kérni?

Mondom, mind erősebb a gyanúm, hogy a 
kis hutásné elmaradt nemiképpen szellemi te­
kintetben a sziporkázó elméin íranczia menyecs­
kéktől. Illést azért — hogy a vidék hangulatát 
fejezzem ki élcthii szavakkal — mégis maid ki­
törte utána n kórság.

Pedig akkor már volt néhány fegyelmije, 
mert mindig benn lödörgött a telepen s a hivata­
los dolgait páratlan könnyedséggel hanyagolta

el. holott — valljuk csak be — mégis csak a 
hivatala után élt, nem pedig a szerelemből. 
Jöttek ezen időben kerületi, sőt miniszteri ren­
deletek is, amelyeket nem bontott fel senki s 
az a jóságos ősz államférfin bizonyára sokat 
tűnődött rajta, hogy miért vonta meg tőle Végh 
Illés erdész ur jóindulatú támogatását és miért 
nem felel sürgős, fontos ügyekben?

Vizsgálatok indultak meg —- mert az ilyen 
vizsgálat nem szeret egyedül járni — s Illés 
azalatt a fenyvesek illatában kéjelgett, elhi­
tetve magával, hogy ez a szép asszony léleg­
zete. amit ő szabadon, zavartalanul szív most 
be. sőt a potrohos hutást sem kell megkérdezni, 
ha vájjon beleegyezését adja-e az ügyhöz?

Mikor pedig mindezek igy történtek volna, 
a telepen majálist rendeztek, sőt a tervezet 
szerint összekötötték azt tombolával és tűzi­
játékkal. Ott volt mindenki, a környékbeli in- 
tellig'enczia is emelte jelenlétével a fényt és a 
hutás már hat órára becsipett. amit főleg abból 
lehetett megállapítani, hogy feltűnő sokat be­
szélt az ipar pangásáról, ami érezhető minden 
téren. Az ipar itt csak akkor pangott, ha az üve­
ges barátkozásba mélyedt.

A felesége a tánezosok közé vegyült, ott 
talált rá Végh Illés, minekutána jóllakott a mos­
toha viszonyok által kivégzett iparral.

— Milike. mondta, mikor már javában jár­
ták a csárdást, én most bele fogok harapni a 
vállába.

Az asszony még mindig nevetett— unal­
mas ezt annyiszor hangoztatni. De istenugyse 
cgyíigyii volt ez a Milike.

— Bele fogok harapni, mert olyan vakító 
fehér.

Es már közeledett is a szájával, mikor 
közbelépett a hutás. Éppen a gallérjánál ra­
gadta meg Illést, úgy telepítette a köröndön ki-
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— mindenek daczára helyén marad ad­
dig, amig a magyar kormány bizalmát 
bírja és kísérletet tesz arra, hogy a 
megértés politikáját létrehozza. Ha ez 
sikerül neki, jó. Hogyha nem, hogyha 
rendes, törvényes eszközökkel czélt érni 
nem lehet, a magyar kormány rendkí­
vüli eszközök alkalmazásától sem riad 
vissza, hogyha arról van szó, hogy az 
állam biztonságát megvédelmezze.

Bátor, erélyes szavak ezek, méltók 
Magyarország miniszterelnökéhez. A hol­
nap összeülő tartománygyülés már aszta­
lán találja a kerülő utón czimére adresz- 
szált üzenetet. A derék kupaktanácson 
áll, megérti-e a hozzá intézett józan 
szavakat vagy elvakult őrülettel fejjel 
rohan a falnak. Egy felől biztosak lehet­
nek az urak, ott a zágrábi vármegye- 
házán. Ez a fal: a magyar államiság 
épülete elég erős ahoz, hogy a miniatűr 
Dantonok és Robespierrek fejét betörje.

Budapest, márczius 11.

A képviselöház holnap, csütörtökön délelőtt 
!0 órakor ülést tart, amelyen folytatja a házsza- 
bályrevizió általános tárgyalását.

Wekerle Aehrenthal nyilatkozatáról. >A képvi­
selőház folyosóján ma délben a függetlenségiek élén­
ken vitatták ma Aehrenthal külügyminiszternek 
az osztrák delegáczió tegnapi ülésén tett nyilatko­
zatát és igen heves hangon támadták érte. Hangoz­
tatták, hogy a magyar kormánynak tiltakoznia kell 
az ellen, hogy a külügyminiszter beleavatkozzék a 
magyar ügyekbe és erőszakolja a delegácziönak má­
jusra való összehívását. A dclegácziót a király a 
két kormány előterjesztésére hívhatja össze és 
semmi értelme se volna annak, hogy a dclegácziót 
májusban összehívják akkor, amikor a kormány a 
tiszti fizetés dolgában a többségi pártokkal meg nem 
egyezett. És hogy lesz-e addig megegyezés, nagyon 
kétséges. Okolicsányi László csillapította a bc- 
kctlenkcdüket s azt mondotta, hogy kár volna, de 
fölösleges is a dolgot olyan tragikusan venni.

vilii tisztásra. Csöpp hijja, hogy az erdészbe 
kapaszkodó feleségét is oda nem tette.

Ez kisebb fajta botránynyal járt, mert a 
gyáros később kijelentette, hogy ö szerzett 
már magának elégtételt, tovább semmi kedve 
verekedni, aztán egyidejűleg fejeztek be a fe­
gyelmi vizsgálatokat s Végit Illés ekkor hatá­
rozta el magát arra, hogy gyalog vonni be uj 
állomáshelyére.

Az utón csakugyan volt is alkalma elmél­
kedni, hogy mi lesz ezután? Szigorúbban 
aligha büntethettek embert, mint öt, akii a 
bölcs állam ime egészen hivatalának akar átadni. 
A szentjánosi erdőségtől éppen ötveri kilométer­
nyire lehet az emberi élet valamelyes nyomaira 
akadni, ott is — liir szerint — nyomorúságos 
viskókból álló falu jelzi az életet, sehol egy ka­
patos ember, hogy szót válthassanak.

Akiket meg akartak büntetni, azokat oda 
tették, hogy hüljön le a vérük a meditálasra al­
kalmas magányban.

Favágás idején van még valamelyes élet 
az erdőn, mert jönnek fonynyadt ökreikkel az 
oláhok és csúsztatják lefelé a fát, közben eszik 
a kukoriczalisztböl készült kenyeret, iszszák rá 
a hig, olcsó pálinkát.

Az arezukat benőtte a szakáll, semmi kü­
lönös lelki indulat nem tükröződik azon vissza, 
azt sem lehet megérteni, hogy miért élnek s mi­
csoda ösmerétién kötelék tartja őket a földgo­
lyóhoz lánczolva?

Az első nap végén, mikor gyermekes dacz- 
czal levágta magát az árpaföldön, ilyesmit gon­
dolt:

— Egy hétig sem bírom ki, de nem is aka­
rom. Elég fiatal vagyok hozzá, hogy uj életet 
kezdjek, — elkezdem.

A fűljek szavára szelidcblié váll a lelke.
Mindez a bolondság azért az asszonyért 

Hát érdemes?

E pillanatban lépett a csoporthoz Wekerle 
Sándor miniszterelnök és ezt kérdezte:

— Miről van szó?
— Aehrenthal nyilatkozatáról!
— No itt igazán nincsen semmi ok az izgalomra 

— mondotta W e k c r I e miniszterelnök — a tiszti 
fizetések javítása és a zsoldemelés ügyében tárgya­
lások se a két kormány, se a magyar kormány és 
a közös miniszterek között nem folytak. Nagyon 
csodálom, hogy ennek daczára a két közös minisz­
ter az osztrák delegáczió előtt Ilyen tárgyalásokra 
utalt, annál is inkább, mert még az se bizonyos, 
hogy május hóban megkezdődhetik-e a delegáczió 
ülésszaka vagy sem.

Wekerle nyilatkozatára Zakariás János 
megjegyzte, hogy jó volna, ha a miniszterelnök azt 
nyilvánosan is megtenné, ezért valószínű, hogy a 
miniszterelnök módot talál arra, hogy ennek az 
óhajnak eleget tegyen. Azt hiszik, hogy Wekerle 
miniszterelnök interpelláczióra adandó válasz alak­
jában ismétli meg a fontos nyilatkozatot, amely min­
den tekintetben alkalmas arra, hogy a politikai vi­
lágot megnyugtassa. Este a függetlenségi pártkörben 
is ilyen értelemben nyilatkoztak a képviselők,

A képviselöház és márczius 15. Minthogy az 
idén márczius 15-ike vasárnapra esik, amikor a Ház 
anmgy se tart ülést, hogy a képviselőház is kivegye 
részét a nemzeti ünnep megöléséből, azért a rákö­
vetkező hétfőn 16-án nem fog ülést tartani.

A néppártból Az országgyűlési néppárt holnap 
este értekezletet tart, amelyen hír szerint a szer­
vezés kérdéséről és Aehrenthal külügyminisz­
ternek a katonatisztek fizetésrendezése dolgában 
tett nyilatkozatával foglalkozik,

A függetlenségi és 48-as balpárt. A disszidens 
képviselők, akik tegnap este önálló párttá alakultak, 
ma külön helyet kértek a képviselőházban. A párt 
elnöksége: Szappanos István. C s é p á n y Géza 
és Babocsay Sándor felkereste ma kora délelőtt 
J u s t h Gyula elnököt cs bejelentette a párt meg­
alakulását. Az elnökség ezután Le s z k a y Gyula 
háznagyhoz ment és kiiiön helyet kért a párt szá­
mára A háznagy a néppárt mellett akarta elhelyezni 
a balpártot de ez, tiltakozott és a baloldalon kért he­
lyet. A háznagy alkalmasint a balhegyen helyezi cl 
az uj párt tagjait. Az uj párt egyébként teljesen be-

Most azon kezdett tűnődni a gönezöl feljöt­
téig, hogy olyan nagy volt-c benne valóban a 
szerelmi láng, mint ahogyan megnyilvánult.

— Szeretem-e?
Hogy leszállt a harmat s hűvösebbre vált az 

idő, rájött, hogy csak az ellenkezése ingerelte, 
tulajdonképpen nem is ellenkezés, hanem érzé­
ketlenség, Mert hogy van néha bolond fiirj is, 
amelyik odaszokik a páriához s azontúl nem 
'■’esz észre más, karcsú, ifjú fiirjeket, hanem az­
zal bújja a kukoriczást és járja a tarlót, amelyik­
kel elkezdte.

— Vágyom utána, bolond voltam, hogy ilyen 
hamar eljöttem. Ha szelíden fogom a dolgot, ma 
már a karjaimban van, az enyém.

Es kiszínezte magában az egész tervet. Káp­
rázatosait tánczolt előtte a vízió, talán éppen 
azért, mert olyan nagyon messzire esett innen, 
— ezt még egyszer kell látnia a valóságban.

A másik napon már újabb hangulatok kere­
kedtek felül, elnyomták a régieket.

— Nem vagyok emberek közé való, igaza 
van a bölcs kincstárnak. Jó lesz ez a magány 
az cn vad lelkemnek, pár év alatt vagy elpusz­
tulok. vagy megszelídülök. Eh. cgv asszonyért ? 
Sose lássam a fajtáját.

Jól cselt önmaga előtt megalázkodnia, ebben 
meg is maradt s komor daczczal indult fölfelé a 
hegyen. Az ölelkező vén fákkal nem is törődött, 
pedig valamikor órákon át el tudta nézni, mint 
fonódnak össze hol gyöngéden, hol erőszakos 
kapocsban azok a gályák, ágiak, hogy simulnak 
egymáshoz a levelek. Akinek érzéke van hozzá, 
az hallja is a suttogó beszédüket, főleg megérti, 
hogy mit mondanak? Hát azt látta-e már valaki, 
hogy két egyforma levél nincs, mert mindenik- 
uek más az alakja és más az erezete?

Még homályban járt, ismeretlen ember eb­
ben a sötétségben nem tud tájékozódni. Ma vájjon 
pityniallat van-e, avagy kél e már a nap? ide

I rendezkedett már s minden figyelmüket, minden te. 
vékenységüket a házszabályrevizió vitája foglalja !e 
A vitarendező-bizottság tagjai: Lengyel Zoltán 
Molnár Jenő és Nagy György, ma a folyosón erő. 
seri hangoztatták, hogy eddig tizenkét határozati ja. 
vaslat benyújtásával ugyanannyi zárószó jogát biz. 
tositották, öten pedig még nem is beszéltek. így még 
az általános vitához huszonkét szónokuk van, tehál 
még két hétig elhúzhatják. Ezután következik a 
részletes tárgyalás, amelyre vonatkozólag az a ki. 
vánságuk, hogy — mint már megírtuk — a Ház 
három részben tárgyalja a revíziós indítványt. Külön 
kell választani a sürgősséget kimondó részt, a ren. 
delkezési részt és a házszabályrevizió érvényének 
időbeli terjedelmét meghatározó részt. Abban az 
esetben, ha az indítvány ilyen felosztása nem tör- 
ténik, akkor a balpárt valószínűleg a technikai 
obstrukezióra szánja el magát. A párt erősen 
reméli egyébként, hogy sikerül magába szívnia a 
pártokon kívül állókat. így bizonyosra veszik Eöt­
vös Károly, Barta Ödön, Justh György, L u b y 
Géza, Urmánczy Nándor, Hock János, báró 
Wesselényi Ferencz és Hentaiier Lajos csat­
lakozását. Reményüket azonban egyedül csak arra 
alapítják, hogy egyreszük már beszélt, a többiek 
pedig bizonyosan felszólalnak a házszabályreviziós 
indítvány ellen. Már Máthé Lajost, az uj tiszaháti 
követet, akit Uray Imre utódjául választottak meg, 
nem számítják maguk közé. Máthé ma jött először 
a Házba, ahol a balpártiak körülvették:

— Reméljük, kiveszed részedet a harczból?
— Tudok is én harczolni! — válaszolta Máthé 

Lajos.
— Micsoda ? ! — hangzott a csodálkozó válasz.
— Hagyjatok nekem békét, én egy szegény, be­

teg ember vagyok.
A szegény, beteg embert pillanat alatt magára 

hagyták s elhíresztelték róla, hogy reverzálist adott 
a főispánnak, azért nem léphet közéjük.

Az egyetemi ifjúság ma este 8 órakor a Sas- 
körben _ ünnepi lakomát adott Hoffmann Ottó 
orsz. képviselő tiszteletére. A lakomán, melyen mint­
egy Jön egyetemi hallgató vett részt, megjelentek 
Szappanos István, Uray Miklós, Lengyel 
Zoltán és Nagy György képviselők is. A második 
fogásnál Réder Rezső egyetemi hallgató felkö- 
szöntötte Szappanos Istvánt, aki hosszabb beszéd­
ben válaszolt az egyetemi hallgatóknak. Ezután 
Mihály Lajos egyetemi hallgató Hoffmann 
képviselőt köszöntötte fel, aki válaszában azt 
mondta, hogy bízik abban, hogy a magyar ifjúság

sosem ér a sugara, az őserdőnek eme közepe 
örökösen hűvös, nem ismeri a fényt, csak az il­
latot.

Akkor emelkedett föl az izzó korong, mikor 
a hegytetőre ért. önkéntelenül is levette a kalap­
ját s áttekintette az egész birodalmat, az egy­
másba omló faóriások csoportját, amint terjednek, 
húzódnak messzire s valahol a végtelenségben 
már egyetlen széles mohának látszanak.

Korán kelő fecske repült fölötte, vig csicser­
géssel fogadta az isméietlen vándort, akit elér- 
zékenyitett a panoráma, a szörnyű, mégis olyan 
s/ép egyformaság. Előtte a/ ut. itt görgetik majd 
lefelé a szálfákat, — Imi, de jó volna odakötve 
lenni valamelyikhez s vágtatni örült sebességgel, 
elsöpörve minden akadályt, hogy még a madár 
sem érje utol.

Nyiizsgöft az erdő a dalosoktól, édes zűr­
zavarban olvadt össze ezernyi hang s ott állt 
hidegen a térti, mintha az egész élettel való szá­
madását akarná elintézni.

Ferm, az utón, ekkor felvillant valami. Egy 
kányalak. körülbelül ki sem lehetett venni az 
alakját, csak a hajadon feje árulta cl, hogy leány. 
Piros katriiiezáiával játszadozott a s/él, amint 
riszálta magái. Elmosódó dallamok is törtek föl­
felé; cgyhangii melódia, örökösen visszatérő so­
rokkal, mintha sosem akarna vége szakadni.

Maga a leány eg.v mellékntml jött, ment le­
idé a völgybe, fesztelen mozdulatai azt mutatták, 
hogy egyedül érzi magát ebben a rengetegben, 
felel a madaraknak, meztelen nyakát sültet! a 
nappal.

Végh Illést ekkor valami diákosan boltéi ér­
zés fogta cl, mindenekelőtt íölhajitotta kalapját a 
levegőbe, aztán könnyedén vállára kapva fegy­
verét, íiiiyörészvc indult lefelé a hegyről.

fii-;.ifUL i
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snlm sem adja meg magát cs mindig követni fogia 
Kossuth Lajost. Ezután Lengyel Zoltán szólalt 
fel. Előbb Szappanos érdemeit ismertette, aki Kos­
suth Lajos eszméit a XIX századból áthozta a 
XX-ikba. hogy azt a fiatalság átvigye a XXI-ikbe. 
A mai függetlenségi pártnak az a hibája, hogy nem 
őszinte. Andrássyt, aki ugyan ugyanezt a politikát 
követi, azért tiszteli, mert legalább őszinte. Még 
JN agy György és U r a y Miklós beszéltek.

lijabb memorandum-ügy. A nemzetiségi kép­
viselők. alig hogy közéjtik jutott Lukács László, 
a memorandum-pör hírhedt fővádlottja, meg akarják 
ismételni az egész memorandum-ügyet, A román- 
nyelvii „Lupta“ vczérczikkben ugyanis azt az esz­
mét veti fel, hogy a magyarországi összes nemzeti­
ségek vezetőfér fiai álljanak össze küldöttségbe és 
menjenek még egyszer a k i rá 1 y elé és 
tőle kérjenek védelmet a jelenlegi kormányzati rend­
szer elnyomatási politikája ellen, mert az bizonyos, 
hogy úgy a házszabályrevizió, mint a tervezett vá­
lasztói reform a nemzetiségeket létérdekeikben fe­
nyegeti ... A hazaárulók bizony most sem fognak 
mást elérni, mint a múltban . , .

A kérvények. A képviselőház kérvény! bizott­
sága ma délután ülést tartott. Minthogy II ra­
li o v s z k y Guidó, a kérvény! bizottság elnöke be­
tegsége miatt meg nem jelenhetett, a bizottság 
Saára Gyula biz. tagot kérte fel az ülés vezeté­
sére. A kormány képviseletében jelen volt gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter és írj. Rakovszky György miniszteri taná­
csos a földmivclésiigyi minisztérium részéről.

Dr. Zakariás János előadó ismerteti a nyu­
galmazott tanítóknak kérését a tanítói törvény 
módosítása iránt és a licder vári, bonyhádi és 
verseczi keriiiet papságának a katolikus autonómia 
és papi kongnia törvényhozás utján való rendezését 
kérő feliratát. E kérvények pártolókig adatnak ki a 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek.

A bizottság megnyugvással vette tudomásul gróf 
Apponyi Albert miniszternek azt a bejelentését, 
hogy teljes jóakarattal foglalkozik a nyugdíjas taní­
tók helyzetének javításával és hogy a katolikus 
autonómia és a papi kongnia rendezésére vonatkozó 
törvényjavai 11 már annyira elő van készítve, hogy 
a törvényjavaslatot már a nyári szünet előtt előter­
jeszti.

A magy. kir. áltamvasuti nyugdíjasoknak kérése 
nyugdijuknak 20%-kal való felemelése iránt, kiada­
tott a kereskedelmi miniszternek, a vizmestereknek 
a XI. fizetési osztályba való sorozása iránti kérése 
a földmivelési miniszternek adatik ki.

Saára Gyula előadó ismerteti több törvényha­
tóság és város kérvényét, hogy az állami közigazga- i 
fási áthárított teendők ellátásával felmerült költsé­
gek viselése czéljából a fogyasztási, vagy más adó­
nem engedtessék át a törvényhatósági és rendezett 
tanácsú városoknak. A bizottság c feliratokat pár­
tolókig kiadatni javasolja azzal, hogy az állami kár­
pótlás törvényhozási szabályozását sürgős szükség­
nek tartja és utasittatni kéri a kormányt, hogy ez 
iránt mielőbb törvényjavaslatot terjeszszen elő. A 
kereskedelmi csarnok és több kereskedelmi egyesü­
letnek felirata az egy évi önkéntességi jog kedvez­
ményének tiszti rangra való képesítés nélkül már 
nyolez— kilcncz évi sikeres iskolalátogatás alapján 
■való megadását kérik, pártolással adatik ki.

Dr. Nehrebecz k y György előadó javaslata 
alapján a bizottság többek között a törvényhatósági 
bizottság reformja tárgyában beadott kérvényt, to­
vábbá a biztosítási ügynek állami kezelésbe vétele 
iránti kérvényeket egyszerűen kiadni javasolta a 
belügyminiszternek, illetőleg a kormánynak. Ismer­
tette ezután a magyar kereskedelmi csarnok kérvé­
nyét, amelyben a polgári perrendtartás tárgyalása 
alkalmával a budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék, mint külön kereskedelmi bíróság, va­
lamint a kereskedelmi ülnöki intézmény s az 1868 : 
E1V. t.-cz. ,13. szakaszában szabályozott könyvkivo- 
nati illetékesség fenntartásával kérik. E kérvényt a 
bizottság az igazságiigyminiszternek javasolta figye­
lembevétel végett kiadatni. A horvát nyelv folyto­
nos, állandó használatának a képviselőházban való 
megakadályozása iránt beadott kérvények, mint köz­
jogi szempontból clbirálandók, az igazságügyi bi­
zottsághoz tétetnek át.

Igazolt mandátum. A képvisclóliáz állandó bizott­
sága B c r n á t h Béla clnöklésévcl ma délelőtt ülést 
tartott, amelyen Barkas Albert megbizó-levclét 
megvizsgálták s a rendes harminc/ napi fentartás- 
íal igazolták.

Függetlenségi pártalakulás. Miskolczon a bor- 
sodmegyci függetlenségi párt ma Bizony Ákos és 
Majtllényi Wlám elnöklete alatt illést tartott. A 
gyűlésen Indítvány tétetett, hogy Miskolcz városnak 
a megyétől való különválása folytán a párt is vál­

jon külön oly irányban, hogy Miskolcz varos füg­
getlenségi pártja és Borsodmegye függetlenségi 
pártja külön-kiilön szervezkedjék. Bizony Ákos 
elnök erre kijelentette, hogy a városiak kilépnek és 
a gyűlésből azonnal távoztak. A városiak távozása 
után a megyei párt M a j t h é n y i elnöklete alatt 
mint külön szervezet azonnal megalakult.

A t Házból.

/. Zsurnaliszta képviselő.

A zsurnaliszta képviselők száma a magyar 
parlamentben ma megszaporodott egygyel. Az 
elnöklő Justh Gyula bemutatta Béla Henrik man­
dátumát, melyet a trencséni választókerület adott 
Béla Henriknek. Az uj képviselőt szívesen fogad­
ták az alkotmánypárton, ahol politikai elvei alap­
ján helyet foglal, de örömmel üdvözölték a más 
pártokban lévő ismerősei is, valamint igyekeztek 
kezet szorítani vele zsurnaliszta bajtársai, a kar­
zatbeliek és folyosóbeliek.

Béla Henrik időközi választáson lett képvi­
selővé a trencséni választás folytán, ami egyút­
tal azt is jelenti, hogy érdekében az alkotmány­
párt és koaliczió lelkiismeretesen buzgólkodott, 
mert máskülönben vagy több jelölttel kellett 
volna megküzdenie, vagy az ellenpárt agitá- 
cziója legyőzte volna. Mert nevezetes, hogy a 
zsurnaliszta és iró nehezebben jut mandátumhoz, 
mint bárki más és töltene búr egy fél életet a leg­
hasznosabb munkálkodásban, mégis odaadó és 
lelkesedéssel dolgozó ajánlók nélkül okvetlen 
legyűrnék. A publikum lelkesedik ugyan az újság­
író munkájáért, de egy jó svádáju ügyvéd egy 
nap alatt többet végez a választók közt, mint 
amennyit a zsurnaliszta évek során át tehetne a 
saját maga érdekében. Amikor tehát az uj követ, 
a közepes termetű, fiatalos külsejű Béla Henrik 
működése uj terrénumán megjelent, nemcsak 
neki gratuláltak, de ugyanígy azon uraknak, akik 
pártfogolták. S valamelyes jogosultsága van az 
átszármaztatásnak. Mivelhogy a politikai dolgok­
ban vezérszerepet vivők részére érdemül lehet 
feljegyezni, ha annyira tájékozottak, hogy a 
zsurnaliszták közül meg tudják különböztetni, ki 
méltó arra, hogy a parlamentbe bejuttassák. Ez 
az uj zsurnaliszta-kcpviselő méltó rá. Gondolom 
vagy másfél évtized óta „csinál“ politikát elő­
kelő sajtóorgánumban. Szerény kezdetből fejlő­
dött. Informácziókat gyűjtött, ezeket kommentá­
rokkal látta el, majd irányezikkeket irt és min­
denkor hti kifejezője volt a nemzeti érzésnek. 
E működése közben meg kellett ismerkednie a po­
litikai tényezőkkel, a váltakozó kormányok vál­
tozó vezetőivel, úgyszintén a pártok vezetőivel 
s igy jutott hozzá, hogy nemcsak irt politikát, 
de azzal, amit irt, egyúttal „csinált“ politikát. Az 
ilyen újságírónál csak gusztus cs temperamen­
tum dolga, hogy képviselő lehessen. Aki akar 
lenni, az előbb-utóbb meglesz, amint mondottuk, 
hogy ha nem is működésének a publikumra való 
hatása következtében, hanem az ö érdemeit mél­
tányló férfiak révén, akikkel mindennapos össze­
köttetésben van. Az akarat és temperamentum, 
a pártfogás és támogatás megszerzésére való 
képesség kevésbbé jeleseket is hozzájuttathat s 
inkább kivételnek az olyat lehet tekinteni, ki 
emellett még zsurnaliszta gyanánt is elsőrangú. 
Ilyen minőségben érdemli meg Béla Henrik az 
újságíró-kollégáktól, hogy neki gratuláljanak.

Más kérdés, hogy az újságíró, mint képviselő, 
az aktiv zsurnalisztika részére hasznot jelent-e, 
avagy veszteséget. Az én meggyőződésem sze­
rint a jó újságíró, aki képviselővé lesz, a zsurna­
lisztikának vesztesége. Párthoz van kötve, esetleg 
klikkhez kell tartoznia s ama készségei, melyek 
a politikai élet ellenőrzésére valók, megbénulnak.
I logy a zsurnaliszta-képviselők a pártokbaln és a 
parlamentben a sajtó érdekeit védelmezhetik és

istápolhatják, általánosságban minálunk a sajtó 
javára szolgálnak, de magának az egyénnek a 
függetlensége le van kötve. Valami igazság van 
ama meghatározásban, hogy az igazi zsurnaliszta 
az, aki mindenki dolgával bajlódik, de a magáét 
elhanyagolja. Viszont az is igaz, hogy a reális 
felfogás szerint az ilyen emberről nemcsak azt 
állapítják meg, hogy zsurnaliszta, hanem azt is, 
hogy balek.

Az uj képviselő természetesen inkább reáli­
san gondolkozik s ha módja volt hozzá, ha te­
hette, hát csinált váltógazdaságot, azaz hogy 
inig eddig csak tollal politizált, most a fórumon 
szóval fogja azt tenni. így többen fogják meg­
tudni, hogy mit mond, mint amennyien tudták 
eddig, hogy ki irta ama czikkeket, amelyeket 
helyeseltek. v

Az uj terrénum persze uj küzdelmeket is je­
lent, de az igazi újságírót nem kell ettől félteni. 
Mert ezen a terrénumon a küzdés sokkal köny- 
nyebb, mint a másikon, ahol mindennap viasko- 
dás, mindennap harcz van cs ahol az erős is 
könnyebben esik el, mint itt a gyenge, mert töb­
ben vannak az erősebbek.

Eképpen az ilyen mandátum inkább jutalom, 
amelyik a zsurnalisztának változatosságot s ezzel 
pihenőt juttat, hogy aztán majd, ha megint „csak“ 
zsurnaliszta lesz, megfrissült erővel láthasson is­
mét a munkához.

* **

//. Kik idézik Kossuthot ?

Megalakult a függetlenségi cs 48-as balpárt 
és nyomban kihirdette, hogy képviselni fogja 
Magyarországon Kossuth Lajos kultuszát. A nyil­
vános Kossuth-ünnepeken ez az uj párt szónokok­
kal szerepel, ami azonban csak annyit jelent, hogy 
ahol Kossuth Ferencz szónokol, ott szónokolni 
fog esetleg Szappanos István, avagy Csépány 
Géza is. Persze pikántériákra van kilátás, hogyha 
például Kossuth Lajos sírja mellett vitatkozás 
keletkezik afelől, hogy melyik párt hivatottabb 
a nagy eszmék képviselésére.

Az alakulás után az első napon azonban már 
egy kis disszonanczia esett. A balpárti független­
ségiek és negyvennyolczasok mostani feladata 
a házszabályrevizió elleni obstrukezió. S ebben 
az obstrukezióban ma a képviselőházi vitát két 
nemzetiségi képviselő folytatta, nevezetesen az 
oláh Goldis László és ugyancsak oláh nemzeti­
ségű Pop Cs. István. És ezenkívül Goldis László 
ideje nagyobb részét azzal töltötte, hogy Kos­
suth Lajost idézte. Kossuth Lajosról emlékezett 
meg. Mintha csak ezzel karrikaturát akart volna 
rajzolni az uj függetlenségi és 4S-as balpártról, 
amelyik fogadalmat tett a Kossuth-kultuszra, te­
hát hogyha a nemzetiségiek csinálják az ő fel­
adatukat, az obstrukeziót, akkor csinálják a 
Kossuth-idézést is.

— Ezernyolczszáznegyveiinyolczban mit 
csináltak? — kérdezték a szónokot.

íme, akik negyvennyolezban fellázadtak, 
Hogy a magyar szabadságvédőket elpusztítsák, 
akik ellenségeinkkel fogtak kezet cs akiknek bar­
bár módon legyilkolt családok", gyenge asszo­
nyok és gyermekek holttesteire volt szükségük, 
ezeknek a felfogásbeli utódai jelennek most meg 
a színen.

Nem lehet uudorodás nélkül hallgatni, hogy 
azokat a negyvennyolezas bestialitásokat mente­
getik s a rájuk való emlékezéssel fenyegetőznek, 
hogy aki hozzájuk nyúl, annak pusztulnia kell.

fis ugyanekkor Kossuth Lajos nevét veszik 
ajkukra.

Nagy szabadság van nálunk. Sehol a vilá­
gon nincs ilyen. Hol lehet még ilyen kapcsolato­
kat csinálni a legszentebb eszmék közt és a leg'-, 
aljasabb hazaárulás között? Büntetlenül, megtör-
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Iás nélkül, sőt aképpen, hogy az ülésteremben 
más nem hallatszik, mint az oláhok, tótok, hor- 
ivátok zajos tetszése, éljenzése, zsiviója és tapsa. 
I Körül kell nézni, hogy megtudjuk, hol va­
gyunk. A következő pillanatban egy másik oláh 
szónok veri a mellét: v,!v "

i. — A házszabályrevizióval a kormánynak az 
a czélja, hogy megakadályozza, hogy a parla­
mentbe a nemzetiségiek és a szocziálisták jussa­
nak be többségben. De ebből semmi sem lesz.

Erre íogadkoztak az uj függetlenségiek is. 
Nevezetesen, hogy a házszabályreviziót lehetet­
lenné tegyék.
j Tehát ők" is azt akarják, hogy a nemzeti­
ségiek és a szocziálisták legj'enek többségben.

Ugy-e bár, nem?
Csakhogy akkor miként vállalják az obstruk- 

-czióért a felelősséget?

Sok pelyva —
két fontos nyilatkozat

, N> A képviselöház ülése. —

Budapest, márczius 11.

> A pelyvát az obstrukezió hányta ki magá­
ból. A két fontos nyilatkozat gazdája Wekerle 
Sándor. Hozzája intézett két interpelláczió kap­
csán tette azt a két fontos kijelentést.

Farkasházy Zsigmond azok miatt az állítá­
sok miatt interpellálta meg a miniszterelnököt, 
melyeket Kristóffy József koczkáztatott meg a 
mostani kormányról. Wekerle kijelentette, hogy 
o bizony nem tartotta érdemesnek elolvasni 
Kristóffy beszédjét. De annyit mondhat, hogy ez 
a kormány csak a királyijai tárgyalt, Kristóffyék- 
kal szóba sem állottak soha; s azok az államtit­
károk, kik a nagy válság ideién helyükön marad­
tak, a koaliczió vezéreinek tudtával maradtak 
felelősségteljes állásaikban s mikor ezt megcsele- 
kedfék, csak hazafias kötelességüket teljesítették. 
Vád alá nem helyezhetnek senkit, ezt már egy­
szer kijelentette a kormány; nem pedig azért, 
mert az ország nyugalmat akar. Ami pedig a vá­
lasztói reformot illeti, azt a kormány, mihelyt 
csak lehet, a Ház e!c terjeszti. — A miniszterelnök 
másik nyilatkozata a horvát helyzetre vonatko­
zott. Hammersberg Lászlónak válaszolva azt 
mondotta, hogy a kormány a horvát törvények­
hez, a horvát nyelvhez és a horvát nép jogai­
hoz netn fog hozzá nyúlni. De a bán mindaddig, 
mig a magyar kormány politikáját követi, helyén 
marad és semmiféle terrornak nem fog engedni. 
Ha a viszonyok elfajulnának, rendkívüli eszkö­
zökhöz is hozzá fog nyúlni és ha szükség lesz rá, 
ilyen eszközökkel fog Horvátországban rendet 
csinálni. — A miniszterelnöknek mind a két nyi­
latkozatát ig'en nagy tetszéssel fogadta a Ház és 
szinte tüntető módon adta hozzá approbáczióját.

Volt még egy intevpelláczióra adott válasz; 
Apponyi Albert válaszolt Bozóky Árpádnak, ki 
a szebenmegyei tanügyi állapotokat tette szóvá 
jó minap. A közoktatásügyi miniszter kifejtette, 
hogy itt is, mint mindenütt az országban, csak 
egy szemponttól vezéreltette magát; és ez a ma­
gyar nemzeti szempont, fis ennek a politikának 
kiépítésével szempillantásig sem fog habozni; 
szünettelenül dolgozni fog rajta. (A Ház, persze, 
tudomásul vette ezt a választ.)

Mindez az ülés végén történt; az ülés elejét 
es derekát az obstrukezió foglalta le ma számára. 
Goldis László és Pop Cs. István nemzetiségi kép­
viselők beszéltek érdektelen dolgokról értelmet­
lenül: —még csak leplezni sem igyekeztek azt 
a czéljukat, hogy az idő dőlésére küldöttük ki 
őket,

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött 'délelőtt tiz órakor. —

Elnök : Justh Gyula.
Jegyzők : Vei tán Endre és Csizmazla Endre. 
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Bemutatja az időközben beérkezett kérvényeket 

és feliratokat, köztük a Trencsénben tegnap meg­
választott Béla Henrik megbizó-levclét.

Kiadatik a állandó igazoló-bizottságnak. 
Okollcsányl László, az állandó igazoló-bizottság 

előadója jelenti, hogy a bizottság a gernyeszegi ke­
rületben megválasztott Farkas Albert megbizó-levc- 
lét rendben találta. Javasolja, hogy a panaszlási idő 
fentartásával a Ház feltételesen igazolja Farkast. 
(Helyeslés.)

A Ház hozzájárul az előadó javaslatához.
Molnár Jenő indítványozza, hogy az intcrpellá- 

cziókra egy órakor térjen át a Ház. (Ellentmondá­
sok.)

Szappanos István csatlakozik Molnár indítvá­
nyához.

A Ház azonban, az elnök javaslatára, kimondja, 
hogy félkettőkor tér át az interpellácziókia.

Napirend szerint a házszabályrevizió tárgyalása 
következett.

A házszabályok módosítása.
Goldis László: Ez a parlament nem hivatott a 

házszabályok revideálására, mert tagjai ezt nem 
Ígérték meg programmbeszédeikben. (Helyes ! Ugy 
van ! a nemzetiségieknél.) Hivatkozik Apponyira, aki 
Aradon, a nemzeti küzdelem idején, mondott beszé­
dében is kikelt a revízió ellen. Foglalkozik azután 
a revízió mellett felhozott indokokkal, főleg pedig 
Tolna?- Lajos beszédével, amelyből az következik 
alapjában, hogy a nemzetiségiekkel szemben feles­
leges, a magyar ellenzékkel szemben pedig hiába- 
vaió a revízió. Nem fogadja cl Nagy Emil revíziós 
indítványát, ellenben csatlakozik Pulit előbb benyúj­
tott határozati javaslatához. (Helyeslés.)

Az elnök öt pcrcz,re felfüggeszti az ülést.
S z ü íj c t ír t á n
Pop-Cslcsó A disszidensekliez fordulva,

kéri őket. hogy közös czéljuk elérésére szövetkezve, 
ne gj engitsék egymást azáltal, hogy alaptalan váda­
kat znditanak a nemzetiségiekre. (Zaj.)

Fenyvesi Soma : Tehát mégis szövetkeztetek ? 
(Ellentmondások a disszidensek oldalán.)

Pop-Csicsó István : Határozati javaslatot nyúlt 
he, melynek értelmében a Ház mindaddig, mig a 
polgári és politikai jogok kiterjesztve és biztosítva 
nincsenek, nem tárgyalja a Nagy Emil-féic javas­
latot.

I él két órakor áttért a Ház az íníerpcllácziókra.
A szebeni közoktatás.

Grúí Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter: 
Bozókynak a szebenmegyei oktatás ügyében hozzá­
intézett interpcllácziójára válaszol. Bozóky kárhoz­
tatta, hogy Szebenmegyóbcn kevés a magvar iskola. 
Lire megjegyzi, hogy mindenütt, ahol a magyar­
ajkunk nyelvének megóvásáról van szó, erre nézve 
mindent meg fog tenni. Arról, hogy azon megyében, 
a magyar nyelv tekintetében nagy hátramaradottság 
lenne, nem tud. Mindenesetre sokat fog jelenteni a 
ii.agx ai in el\ re nézve, ha a népoktatás reformjáról 
tavaly alkotott törvény majd életbelép és a tanfel­
ügyelők száma is szaporittatni fog. Azon megye 
scgédtanfcliigyelöic nem román, mint Bozóky áhí­
totta. hanem székely. (Derültség.) Mirtse szebeni 
segédtanfeliigyclö főnökének és az ottani társadalom­
nak teljes megelégedésére működik, áthelyezni tehát 
nem keli. Errol legfeljebb az előléptetésnél lehet szó. 
(Helyeslés.) Különben is a faj mellékes, az a fő, 
mennyiben tesz eleget a türvényszabta kötelességei­
nek. Bozókx kifogásolta a szebeni állami gimnázium 
túlzsúfoltságát és hogy az iskola növendékei főleg 
idegenajkuak. A túlzsúfoltságról tud és egyetért ab­
ban, hogy párhuzamos osztályok létesítésével és 
polgári iskuia felállításával lehet ezen segíteni 
(Helyeslés.)

Felkiáltások: Ipariskolákkal!
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter: Reméli, hogy úgy Nagyszebenben mint 
más hasonló viszonyokkal bíró helyeken polgári is­
kolák felállításával segíthet maid a gimnáziumba 
\alo nagy ozönlésrn. Egyáltalában foglalkozik a pof. 
gari iskola gyökeres reformjával. (Elénk helyeslés.)
A Bozóky által említett Teréz-árvnház segélyezésére 
megjegyzi, hogy az nem tartozik az ö hatáskörébe.

A magyar nyelvű oktatás nem áll olyan rossz 
lábon Szóbeliben, mint azt Bozóky képviselő gon­
dolja. Van ott öt-hat olyan iskola és internátus. me­
lyekben a magyar nyelvet a legeredményesebben 
tanítják. (Helyeslés.) Az interpelláczió utolsó pontja 
az iskolák államosítását czélozza. ö már több Ízben 
nyilatkozott s a költségvetés tárgyalása alkalmával 
ismét bőven megbeszélhetik. Es ha a t disszidens 
képviselők megengedik nekik azt, hogy előterjeszté­
seket tehessenek . . . (Derültség.) olyan intézkedé­
seket fognak teremteni, amelyek a legrövidebb idő 
alatt biztosítják i nemzeti tanítás eszméiét. (Elénk 
helyeslés.) Kéri válaszának tudomásul vételét.

Bozóky Árpád rövid felszólalása ufáu
a Ház tudomásul vette a miniszter válaszát.

<
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Kristóffy beszéde. ]
Farkasházy Zsigmond: Kristóffy Józsefnek, a 

darabont-kormány volt belügyminiszterének minap 
tartott beszéde alkalmából interpellálja az összkor- 
mányt. Kristóffy beszédében többrendbeli váddal 
illette a koaliczió akkori vezéreit, akik közül most 
több miniszteri székben ül. Ezeket a vádakat a po­
litikai erkölcs értelmében tisztázni kell.

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képviselő­
házi (Halljuk! Halljak!) Nekem Kristóffy beszédéről 
tudomásom annyiban volt, hogy a beszéd elmondása 
előtti napon közölte velem egy hírlapíró annak tar­
talmát (Halljuk! Halljuk!) kivonatban, a beszéd el­
mondása előtti napon, midőn közzététel végett, ugy 
tudom, a hírlapírók között már lansziroztatott, kö­
zölte velem annak tartalmát. Magát a beszédet nem 
olvastam, nem is szándékozom elolvasni. (Derült- 
ség.) szükségét sem látom annak, hogy azzal bőveb­
ben foglalkozzam. (Élénk helyeslés.) A t. képviselő 
ur azonban ugy látszik a beszédben foglalt egy pár 
vádat magáévá tette.

Farkasházy Zsigmond: Nem, egyetlenegyet sem!
Wekerle Sándor miniszterelnök: Akkor ne vc- 

teilc volna itt fel. (Felkiáltások: Minek idehozni!)
Vlsontal Soma: Ugy tárgyalta!
Szilassy Zoltán: Kristóffyt akarja feltáinasztani!
Wekerle Sándor miniszterelnök: Hogy az u. n. 

kibontakozás előkészítésében jártak-e Kristóffyhoz 
és mennyiben igyekeztek vele a kibontakozási esz­
mét létrehozni, ezt őszintén mondva nem tudom. En 
részemről Kristóffyval egész hivataloskodásának tar­
tama alatt és azóta soha egy szót sem váltottam, 
tudtommal vele nem is találkoztam.

Kossuth Fercncz: Én sem!
Wekerle Sándor miniszterelnök: . . . mondom, 

hivataloskodásának tartama alatt és azóta sem s 
ugy tudom, hogy minisztertársaim sem tárgyaltak 
vele. Hogy mások az ö véleményét kérték, vagy 
meghallgatták őt és saját véleményüket közölték s ő 
talán azokat Fcjérváryval közölte, megengedem, ez 
azonban a mi eljárásunkat nem alterálja, mi vele 
nem tárgyaltunk, semmi megegyezést nem kötöt­
tünk. Az én minisztertársaim közül azok, akik azokat 
a pontozatokat megállapították, amelyek alapján a 
kormány megalakult, a királyival tárgyalták és a 
királyival megállapított pontozatok képezték a mi 
programmunk alapját.

Hogy mennyiben történt tudtával, belegyezésé­
vel, vagy pláne talán egyenes kivánatára egyesek­
nek az, hogy azok a szerződések márczius 1-én alá­
írattak. azt én nem tudom: hogy c szerződések meg­
kötésére cs aláírására minisztertársaim befolyást 
semmiképen sem gyakoroltak, azt határozottan ál­
líthatom. (Élénk helyeslés.)

A képviselő ur még az ott működő államtitkárok­
nak is súlyos szemrehányást kíván tenni.

Farkasházy Zsigmond: Nem élt! (Fölkiáltások a 
baloldalon: De igen!) Csak felolvastam! (Zaj.)

Kossuth Fercncz kereskedelemügyi miniszter; 
Nagyon helytelenül! (Zaj. Elnök csenget.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Legyen meg­
nyugodva az igen t. képviselő ur, hogy azok az ál­
lamtitkárok, akik akkor saját akaratuk ellenére a 
kormányzat körében hivatalos állásukban a mi tud- 
tunkka! és beleegyezésünkkel és a mi kívánságunkra 
megmaradtak, ott minden tekintetben csak hazafias 
kötelességet teljesítetlek. (Elénk éljenzés a jobb- és 
a baloldalon.) és azért nem szemrehányást, hanem 
minden igaz Hazafi részéről a nehéz \ iszonyok kö­
zött teljcsitett kötelességet megillető elismerést ér­
demelnek. (Elénk éljenzés.) Ami azt illeti, hogy a vád 
alá helyezés ne m lehetséges, én itt, a képviselöház 
elölt és az igazságügyi bizottságban egész, nyíltan ki­
mondottam azt, hogy igen is, azt az. Ígéretet tettük, 
hogy mi. korábbi áldatlan viszonyainknak végét ve­
tendő. oda akarunk saját részünkről hatni, hogy vád 
alá helyezésekkel mi ne dolgozzunk. (Helyeslés.) 
Ennélfogva arra sem vagyok hajlandó és azt hiszem, 
ezt minisztertársaim nevében is kijelenthetem, hogy 
bárminemű lépést, vagy intézkedést tegyen abban 
a tekintetben, hogy Kristófig vád alá helyeztessék,

Fgy hang a baloldalon: Elég bai! (Zaj.)
Wekerle Sándor miniszterelnök: Bocsánatot ké­

rek, azt hiszem, hogy közállapotainknak nyugalomra 
van szükségük; (Élénk helyeslés.) nyugodalmas mun­
kára van szükségünk, nem pedig rekriminácziókra, 
ennélfogva én még nagyobb zavarok előidézéséhez, 
amelyekben különben csak azok akarnának halászni, 
akiknek nincsen mit veszteniük, hanem csak iiycv- 
niök, (Igaz! Ugy van! Elénk helyeslés.) segédkezet 
nyújtani semmi körülmények között nem fogok. 
(Élénk helyeslés.)

Az az. egész Kristóny-iéle felszólalás azért tör­
tént, vagy legalább az a tenorja, hogy szemrehányást 
tegyen nekünk, hogy a választól jogot nem akarjuk 
megvalósítani, vagy pedig máskép fogjuk talán meg­
oldani. mint azt kilátásba helyeztük. Nekünk t. Ház 
politikai Ígéreteink vannak; mi progranmiunkhan és 
azóta tett nyilatkozatainkban azt a határozott poli­
tikai kötelezettséget vállaltuk, hogy az. általános vá­
lasztói jogot keresztiilvissziik. I.egyen a t. Ház meg­
győződve, hogy ezen elvállalt, nem módosítható és 
vissza nem vonható politikai kötelezettségünknek, 
mihelyt okszerűen és megfelelően előkészítve tehet-
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jük, minden késedelem nélkül meg fogunk felelni. 
(Általános helyeslés.)

Higyje el a t. képviselőház, hogy senkinek sem 
fekszik annyira érdekében, mint éppen a kormány 
férfiainak, hogy ezt a proczesszust siettessek, mert 
nekem az a meggyőződésem, hogy igen sokban ok 
nélkül fölbolygatott közállapotainkban tulajdonkép­
peni nyugalom és úgy a politikai, mint a gazdasági 
működésnek háborithatatlan előfeltételei addig be 
nem állanak, amig ezt a kérdést nyugvópontra és 
megoldásra juttatni nem fogjuk. (Élénk helyeslés.) 
Mi itt is kijelenthetjük többszörösen — mondom, — 
hogy részünkről a megoldást nem késleltetjük, ha­
nem lehetőleg siettetjük; szándékunk az, hogy erre 
vonatkozó javaslatainkat még a nyári szünetek előtt 
a törvényhozás elé terjeszthessük, ismétlem, ha csak 
lehetséges, még a nyári szünetek előtt a törvény- 
hozás elé terjeszthessük és az őszi hónapokban tár­
gyalásukba bocsátkozhassunk.

Kérem a t. Házat, méltóztassanak válaszomat tu­
domásul venni. (Élénk helyeslés.)

Farkasházy Zsigmondi Nem veszi tudomásul. A 
Húz azonban tudomásul veszi.

Hammersberg László terjesztette elő ezután in- 
terpelláczióját a horvát kérdésben.

Ezt a felszólalást, valamint Wekerle Sándor 
miniszterelnöknek erre vonatkozó válaszát lapunk 
más helyén külön közöljük.

Az ülés három órakor ért véget.

A horvát országgyűlés meg­
nyitása.

— Wekerle a horvát helyzetről. —

Budapest, márczius 11.

Zágrábban holnap lesz az uj horvát ország­
gyűlés megnyitása, Wekerle Sándor minisz­
terelnök pedig a képviselőház mai ülésének a 
végén egy interpelláczióra adott válasz formájá­
ban igen erélyesen nyilatkozott a horvátországi 
helyzetről. A holnapi megnyitás bevezetése volt 
ez a miniszterelnöki nyilatkozat, mintegy utolsó 
figyelmeztetésül azoknak, akik ott lenn a zágrábi 
ülésteremben az elszakadást hirdetik és feke- 
.veszetten lázitanak a magyar állameszme ellen. 
'A miniszterelnök egészen határozottan kijelen­
tette, hogy ő és a magyar kormány Horvátor­
szágban a rendet minden körülmények között 
helyre fogiák állítani, hogy a személy- és vagyon­
biztonságot meg fogják védelmezni s hogy a 
közigazgatás zavartalan menetét föltétlenül biz­
tosítani fogják és ennek a czélnak elérése érdeké­
ben rendkívüli intézkedésektől sem 
riad vissza. Ebből a kategorikus nyilatko­
zatból, amelyet a magyar képviselőház zajos 
helyesléssel vett tudomásul, megérthették a lá­
zadók, hogy a magyar állam tekintélyének és 
felsöbbségének megóvására hatalmát is tudja ér­
vényesíteni.

A rendkívüli intézkedésekről részletesebben 
nem nyilatkozott a miniszterelnök, de politikai 
körökben azt beszélik, hogy ezek egyelőre a hor­
vát országgyűlés elnapolásában vagy feloszlatá­
sában és a horvát bánnak kivételes hatalommal 
való felruházásában fognak állami. Igen fontos az a 
nyilatkozat is, amelyet Wekerle miniszter- 
elnök a bán közjogi állásáról tett. A bán nem par­
lamentáris tényező Horvátországban, hanem a 
magyar kormány kirendelt közege, akit, 
mint Ilyent, nem alterál az ottani politikai pártok 
állása, számaránya és politikája. A bán mindad­
dig marad, ameddig a magyar kormány bizalom­
mal van iránta, mert állása nem a horvát pártok, 
hanem a magyar kormány bizalmától függ.

Zágrábban ezalatt a horvát-szerb koaliczió 
és a Starcsevics-párt szorgalmasan üléseznek, 
hogy holnapi taktikájukat megállapítsák.

Mai híreink a következők:

Wekerle a konyátokról.
A képviselőház mai ülésének végén H a tu­

rn ersberg László a következő Intcrpcllácziót 
intézte Wekerle Sándor miniszterelnökhöz:

Kérdem: birnak-e alappal azon híresztelések", 
hogy a kormány a Horvátországban előállott hely­

zettel szemben rendkívüli eszközökhöz szándékozik 
nyúlni?

Wekerle Sándor miniszterelnök nyomban 
válaszolt a kérdésre, a következőket mondván:

T. képviselöház. Megengedi nekem a t. Ház és 
a t. képviselő ur, hogy közjogi fejtegetéseinek csak 
is azon részére szorítkozzam, amelyek az interpellá 
czióra adandó válasz tekintetében részemről is kon 
statálást és klarifikácziót igényelnek. (Halljuk! Hall­
juk!) Az áll, hogy az a téves nézet kapott lábra és 
ennek Ooldis képviselő ur is kifejezést adott itt 
a Ház kebelében, hogy a horvát bánnak a horvát 
országgyűlési többségre van szüksége, mert a bán 
parlamentárisán kormányozhat csak és ha többsége 
nincsen, akkor nem maradhat meg a bán és ha nem 
maradhat meg a bán, akkor nem maradhat meg a 
magyar kormány sem. Én azt hiszem, hogy ezen 
közjogi theoriák tekintetében igen elemi oktatá­
sokba kellene bocsátkoznom, hogy ezeknek tartha­
tatlanságát bebizonyítsam, mert hiszen ez egyene­
sen azt tenné, hogy először a magyar korona or­
szágainak területén két parlament van, amelyek kö­
zül a kisebbik, a horvát parlament magatartásától 
lenne függővé téve a kormánynak és ennek a parla­
mentnek a helyzete. (Derültség.)

Ily felfogások a mai helyzetünknek a kinövése 
(Igaz! ügy van!) Mi, amint ezt többszörösen kifej 
tettem, szorosan az 1868: XXX. t.-cz. alapján ál 
lünk, Horvátországnak ebben gyökerező minden jo 
gát nemzeti és nyelvi jogait teljes tiszteletben ki 
vánjuk tartani, azonban ez képezi egyúttal azt a 
határt is, ameddig közjogi és politikai tekintetben 
elmegyünk. Mi úgy politikai, mint gazdasági tekin­
tetben az eddigi érintkezés során több kérdésnek 
megoldását helyeztük kilátásba.

Tett ígéreteinket, amennyiben a törvény kötelez 
bennünket erre, feltétlenül be fogjuk váltani min­
den körülmények közt, azon túlmenő Ígéreteink kö­
zül azonban azokat, amelyekre minket törvény nem 
kötelez, hanem amelyeket áldozatok árán is haj­
landók vagyunk Horvátország viszonyainak emelése 
végett megtenni, azokat megvalósítani úgy és any- 
nyiban fogjuk, amennyiben biztosítékot szerzünk, 
hogy ott is a magyar állam egységéhez való ragasz­
kodás és megértés politikája fog követtetni. (Élénk- 
helyeslés.)

Ézekből következik, hogy semmikép sem hagy­
juk azt a közjogi rendünkben gyökerező jogát ö 
felségének, hogy a bánnak személyét a magyar 
kormány előterjesztésére ö állaoitja meg, semminemű 
mellékkörülménytől, semminemű országgyűlési több­
ségtől függővé tenni. (Élénk helyeslés.) Az a bán 
egészen legalitcr ki van nevezve és az ott fog ma­
radni addig, amig — amint azt teszi is és amint arra 
bizonyítékaink vannak —- veiiink egyetértő politikát 
követ. (Élénk helyeslés.) C) ott a mi kormányunk 
ottani exponense, politikánknak nemcsak képviselője, 
hanem minden tekintetben kiegészítője. Az a bán 
ott igenis kísérleteket fog tenni, hogy a megértés 
politikáját hozza létre. Akár sikerül neki ez, akár 
nem, minden körülmények közt törvényes eszkö­
zökkel fog ott dolgozni. De nem. fenyegetésként mon­
dom, hanem politikai állásunk jelzéseképpen, hogyha 
akár az állam biztonsága, akár a személyi vagy 
vagyoni biztonságot érintő oly kihágások vagy 
visszaélések fordulnának elő, amelyeket rendes tör­
vényes eszközökkel elhárítani nem lehet, velünk 
egyetertőleg, rendkívüli eszközök alkalmazásától 
sem fog visszariadni. (Élénk helyeslés, éljenzés és 
taps.)

A mai állapotot Horvátországban az a félreértés 
idézte elő, amely mesterségesen nagyra szittatott 
és kihasználtatott, hogy mi Horvát-Szlavonországnak 
nyelvi jogait respektálni nem kívánjuk, pedig pro­
vokálok mindenkinek tudomására, hogy magyar po­
litikus nincs, aki az 1868: XXX. t.-cz. rendelkezéseit 
tiszteletben tartani nem kívánja. (Igaz! Úgy van!)

Éz a félreértés, ez a mesterséges nagyraszitás, 
amely nemcsak Horvátországban, hanem az itteni 
közbeszólásokhoz hasonló fejtegetésekben is nyil­
vánul, minden politikai igazsággal és morállal ellenté­
tesek és balhiedelmeker idéztek elő. (Zaj. Élnök 
csenget.)

Fz a félrevezetés politikája félrevezethette Hor­
vátország közvéleményét, de méltóztassék meg­
győződve lenni, hogy mi szorosan közjogi rendünk­
höz és fennálló törvényeinkhez kívánunk ragasz- .

kodni és hogy ott is a megértés politikája fog előbb- 
utóbb érvényre jutni, mert a terrorizmus, amelyet 
kifejtettek, a félrevezetések ideig-óráig megtéveszt­
hetnek nemzeteket, de az igazság elöbb-utóbb ér­
vényt fog szerezni magának minden tekintetben. 
Minthogy ebben választ adtam a t. képviselő urnák' 
politikai magunktartására nézve, kérném, méltóztas­
sanak válaszomat tudomásul venni. (Élénk helyeslés, 
éljenzés és taps.)

Hammtersberg László megnyugvással 
x'ette tudomásul a választ, amelyet az egész 
képviselöház is egyhangú lelkesedéssel vett tu­
domásul.

A hangulat Zágrábban. .
A horvát országgyűlés holnapi megnyitó 

ülése csak rövid, formális ülés lesz. A jelekből 
ítélve, úgy ennek, mint a többi ülésnek lefolyása 
is csendes lesz. Az elnökválasztásra csak hét­
főn kerül sor. A karzati jegyeket Zágráb előkelő 
társadalma már a mai nap folyamán mind lefog­
lalta. Bár tüntetésekre alig van kilátás, mind­
azonáltal megtörténtek az óvóintézkedések.

Z u v a i Szlavko, az újonnan kinevezett zág­
rábi főpolgármester ma foglalta el hivatalát, akit 
a hivatalnoki kar élén Katkics városi tanács­
nok üdvözölt. Az üdvözlésre az uj főpolgármes­
ter hosszabb beszédben válaszolt, amelyben 
figyelmeztette a hivatalnokokat hivatali eskü­
jükre és az állam és alkotmány iránti hűséget 
és a hivatalos titkok megőrzését kötötte külö­
nösen a szivükre. Zuvaj tegnap meglátogatta dr. 
A m r u s polgármestert, aki a mai nap folyamán 
viszonozta a látogatást.

A koaliczió végrehajtó bizottsága tegnap 
tartotta alakuló ülését, amelyen elnökké N i k o - 
lies Vladimir volt bánhelyettest, titkárokká 
pedig Surmin Györgyöt és Sisics Nándort 
választották meg.

A Starcsevics-párt ma tartotta ala­
kuló ülését, amelyen a párt tagjai kivétel nélkül 
jelen voltak. Dr. Frank József, a párt elnöke, 
az ülés megnyitása után lemondott elnöki 
állásáról. A párt tagjai kérdést intéztek 
Frankhoz a lemondás okaira nézve és e kérdés 
körül hosszas vita fejlődött ki, amelyről azonban 
semmiféle hir nem szivárgott ki. A vitát délután 
négy órakor folytatták. Frank helyébe előre­
láthatólag Starcsevics Mile képviselőt, a 
Starcsevics-párt eddigi alánokét választják 
meg. Frank visszalépése gyökeresen meg fogja 
változtatni a politikai helyzetet. A tiszta jogpárt 
és a horvát jogpárt fúziója következtében uj 
nagy Starcsevics-párt keletkezik. A fúziónak 
eddig csak Frank állta útját, aki nem értett 
egyet a klerikális jogpárttal. Az uj Starcsevics- 
párt negyvenhét mandátummal fog rendelkezni, 
s a koalicziót ez a fúzió nagyon meggyöngiti, 
mert elveszti a huszonhárom jogpárti horvát 
képviselőt, akik eddig a koaliczió tagjai voltak.
A fúziónak mindenekelőtt az lesz a követke­
zése, hogy a horvátok már most sokkal élesebb 
ellentétbe fognak helyezkedni Magyarország el­
len, minthogy a Starcsevics-párt nem ismeri el 
az 1868-diki kiegyezést s egyáltalában semmi­
féle kiegyezésbe sem akar belemenni.

KÜLFÖLD.
Osztrák bizottságok ülése. A képviselöház véd­

erőbizottságában Korytowski pénzügyminiszter ma 
beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a kor­
mány rokonszenvvel viseltetik azon eszme Iránt, 
hogy a póttartalékosok segélyre szoruló családjai 
behívás esetén anyagi támogatásban részesüljenek 
és közli a bizottsággal, hogy a kormány a képvise­
lőház összeülése után megfelelő törvényjavaslatot 
fog a ház elé terjeszteni. E kijelentésre való tekin- 
tettel a bizottság a kérdés további tárgyalását el­
halasztotta.

A képviselöház költségvetési bizottsága mai ülé­
sében folytatta a honvédelmi minisztérium czimii tétel 
tárgyalását. Reuter kormányképviselő hangsúlyozza 
a remonda-iigy emelésének szükségességét a had­
sereg harczképességének emelése szempontjából, 
mire az ülés folytatását holnapra halasztották.

Porosz képviselöház. A tisztviselőt fizetésekre 
vonatkozó interpelláczió tárgyalása során 13 e t h - 
man-Hollweg miniszter ki jelenteti, hogy a kor­
mány ragaszkodik azon Ígéretéhez, amelyet az 1908.
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év folyamán cszközlendö fizetésemelésre vonatko­
zólag tett.

Az interpelláezió megvitatása folyamán majdnem 
általánosan kifejezésre jutott az a kívánság, liogy a 
tisztviselői fizetések rendezése a birodalomtól füg­
getlenül történjék és felvetették azt a kérdést, vájjon 
mi volna őszszel a szóban forgó javaslatok sorsa, 
ha a birodalmi pénzügyi reform nem jönne létre.

Báró Rhein babén pénzügyminiszter első 
sorban helyreigazítja egy lap jelentését és kijelenti, 
hogy nem június havát jelölte meg a következő kép­
viselőválasztások időpontjául, csak az egyes pártok 
kívánságának mondotta a terminust. Az államminisz­
térium e kérdéssé! még nem foglalkozott. Nem tartja 
valószínűnek, hogy a birodalomban ezen ügy őszig 
nem lesz elintézve.

Külügyi vita a dumában. Á duma a külügymi­
nisztériumnak azt a javaslatát tárgyalja, amely a 
tokiói orosz követségnek nagykövetséggé való át­
alakítását czélozza. Gutsckov, az októbristák vezére 
viharos helyeslés közben utal arra, hogy bár sokan 
revanst hangoztatnak, az októbristák békés állás­
pontban állanak, abban a meggyőződésben, hogy 
Oroszország a jövőben meg fogja védhetni keleti 
határait. Ezután Isvolsky külügyminiszter kijelenti, 
hogy nézete szerint az orosz-japán viszonyok vég­
leges alakulása a legalkalmasabb azon aggodalmak 
eloszlatására, amelyek a törvényjavaslat kapcsán 
keletkeztek,

A román kamara ülése. A román kamara mai 
ülésén élénk vita tárgyát képezte a monarchiába való 
marha-kivitel. Enasesco képviselő Sturdza 
miniszterelnökhöz intézett interpellácziójában hang­
súlyozta annak szükségességét, hogy az Ausztria- 
Magyarországba irányuló marhakivitel biztositias- 
sék. Ha ez nem járna előnynyel, ez esetben kívána­
tosabbnak tartja a vámháborut. Szóló továbbá a je­
lenlegi agrártörvényeket értékteleneknek mondja és 
hevesen támadja Lahováry volt földmivelésügyi mi­
nisztert, mert kísérleteket tett arra, hogy a húskivitel 
számára az angol piaczot megszerezze.

Lahováry azonnal válaszolt. Hangsúlyozta a ten­
gerentúli piaczok, különösen az angol piacz megszer­
zésének szükségességét. Ha ezt elérjük, — úgymond 
a szónok — háromszor annyit vihetünk ki, mint 
azelőtt Ausztria-Magyarországba.

Sturdza miniszterelnök tévesnek tartja azt a vé­
leményt, hogy a paraszt nép nyomorát az Ausztria- 
Magyarországba irányuló marhakiviteli tilalom 
okozta. Ezzel szemben rámutat arra, hogy a paraszt 
nép nyomorát a bérlők és nagybirtokosok kizsák­
mányolása idézte elő, amit oly tényállásnak mond, 
amelyet ismernek mindazon pártok, akik a mostani 
agrártörvényeket létesitették oly czélból, hogy a ki­
zsákmányolást a jövőben lehetetlenné tegyék. Vám- 
háborura nem szabad gondolni, mert ma az összes 
országok békére, egyetértésre és nyugalomra törek­
szenek. Ennek egyik tanujele a hágai értekezlet. Az 
Ausztria-Magyarországgal való szerződés nem tar­
talmaz változtatásokat a marhakivitel tekintetében.
A marhakivitel apadása sokkal inkább arra vezet­
hető vissza, hogy legelőket szántóföldekké alakítottak 
át kiadós gabonnamennyiség termelése ozéljából. A 
miniszterelnök rámutat a mezőgazdaságnak curópa- 
szerte észlelhető fejlődésére, valamint arra, hogy az 
agráriusok a vámvédelmet követelik. A Nyugat ma 
jó minőségű vágott marhát keres. Ebben azonban 
jelenleg hiány észlelhető Romániában is, amennyi­
ben csakis a mezőgazdasági üzem számára tenyész­
tett állatok felett rendelkezik. A miniszterelnök a 
marhapestist és más állatjárványt hozza fel az állat­
kereskedelmet gátló körülményekként. Nem szabad 
megfeledkezni arról, hogy Románia kereskedelem­
politikai helyzete megváltozott I860, óta, amidőn 
még kocsikkal történt a szállítás a mai vasutak he­
lyett és a gabonakivitelt kizárólag a Sztilinán át ve­
zető viziuton bonyolították le. A miniszterelnök be­
széde végén utalt Románia fejlődésére a kereske­
delem és ipar terén, maid vázolta azt a perspektívát, 
amelyet a robotnak a legutóbbi törvények által való 
eltörlése Románia lövőjére nézve látni enged.

Aiarokkó. A Petit Parisiennek jelentik Tanger­
ből, hogy Muley Pufid helyzete igen kedvezőtlenné 
\ ált és miniszterei már közvetítők utján tárgyalásba 
kívánnak bocsátkozni Ahdul Aziz-szal, hogy bocsá­
natát kieszközöljék és neki meghődolianak. ~ v

A spanyol király Barcelonában. Alfonz király 
tiszteletére tegnap este ünnepi hangverseny volt, 
amelyen gróf Welsersheimb magyar-osztrák nagy- 
követ, Ziegler tengernagy, számos magyar-osztrák 
tengerésztiszt, valamint El Mokri marokkói pénz­
ügyminiszter, aki ma reggel érkezett Barcelonába, 
voltak jeleit. Alfonz királyt megjelenésekor frene­
tikus, hosszantartó óváczióval üdvözölték. A király 
éjfélkor hagyta cl a konczerlet és visszatért a ka­

az elnök sakklmzása, liogy ezzel a republikánusokat 
Taft táborába terelje. Általában azt hiszik, hogy ha 
Roosevelt komolyan akarja, harmadszor is bevonul- 
hat a Fehér házba. Roosevelt azonban úgy véleke­
dik, hogy a köztársasági párt vezéreinek többsége 
nem ugy gondolkozik, mint a tömeg. Meg van győ­
ződve arról, hogy a politika irányító személyei csak 
ugy. mint a választások fölött többé-kevésbbé ural­
kodó kapitalisták, minden lehetőséget inkább eléje

pitányságra. Az utczún nagy embertömeg gyűlt ősz- 
sze és melegen tüntetett a király mellett. Amidőn a 
király elhagyta a konczertteririet, a franczia konzul 
bemutatta neki El Mokri pénzügy minisztert, gróf 
Welsersheimb nagykövet bemutatta Alfonz király­
nak az osztrák-magyar hajórai tisztjeit, akikhez a 
király rendkívül meleg üdvözlő szavakat intézett. 
A király kijelentette, hogy az osztrák-magyar flotta 
iránt a legnagyobb szimpátiával viseltetik s liogy 
Spanyolország nevében hálás köszönetét fejezi ki 
Fercncz József királynak azért, hogy megengedte, 
hogy flottája a spanyol partokat meglátogassa. Az 
osztrák-magyar nagykövet és az admirális kitün­
tető helyen vettek részt az istentiszteleten és a Ka- 
pitania erkélyén a király oldalán nézték a csapatok 
elvonulását. Az admirális és a tisztek szalutáltak az 
elvonuló ezredek zászlóinak, ami az óriási közön­
ségnél viharos tetszést keltett. Tegnap este fényes 
kivilágítás volt a városban, az osztrák-magyar hadi­
hajók fényszórói is működtek. Ragyogó volt a dísz­
előadás a Teatro Lyceoban. A király az udvari pá­
holyban rendkívül szeretetreméltóan társalgóit gróf 
Welsersheimb nagykövettel és a flotta tisztikarával.

Barcelona kormányzója és a főkapitány meg­
elégedésüket nyilvánították a tegnapi nap lefolyá­
sán és ugy nyilatkoztak, hogy a szives fogadtatás 
minden várakozást felülmúl. A Diario ezt írja: Bar­
celona büszke lehet arra a visszhangra, amelyet a 
mai nap a külföldön kelteni fog. A lap reméli, hogy 
számos legenda szerte fog fosztani és Barcelona Igen 
sokat fog nyerni a külföld előtt. Mindazok, akiknek 
alkalmuk volt a király közelében tartózkodni, ugy 
nyilatkoznak, liogy a királyt a lakosság ragaszko­
dása láthatólag meghatotta.

Az Epoca ünnepi számot adott ki, amely bemu­
tatja Ziegler admirális arczképét, közli életrajzát és 
magasztalja az osztrák-magyar flotta harczkészsé- 
gét, kitűnő szervezetét és jeles tisztikarát. A lapok 
kivétel nélkül lelkes hangon Írnak.

Kuriózumképei! említem, hogy tegnap a nagy 
államsorsjáték húzásán a főnyeremény Barcelona 
városára esett.

Falliéres Angliában. Falliércs, a franczia köz­
társaság elnöke május második felében látogatja meg 
az angol udvart, miután Edvárd királv legutóbbi pá­
risi látogatása alkalmával személyesen újra meg­
írnia őt. Falliéres a királyi pár vendége lesz és mint 
annak ideiében Loubet, ő is a Yorkhousc palotában 
fog lakni. A köztársasági elnököt valószínűleg kí­
sérni fogja Pichon külügyminiszter, föltéve, hogy 
éppen abban az időben a parlamenti helyzet meg 
fogja engedni, hogy a külügyminiszter Fiaucziaor- 
szágból távozzék. Falliéres három napig marad An­
gliában s tiszteletére udvari ebéd lesz a Bucking- 
ham-palotában, továbbá ünnepi fogadás icsz a Cyti- 
ben, ahol a lordmayor valószínűleg át fogia neki 
adni a diszpolgárságról szóló oklevelet, végül dísz­
előadás lesz a Covent garden-szinházban. Falliéres 
elnök meg fogja látogatni az. angol-franczia iparkiál- 
litást is. amely rendkívül fényesnek Ígérkezik.

Az amerikai elnökválasztás. Newyork állam re­
publikánus bizottsága elhatározta, hogy Hughesnek, 
Newyork állam kormányzójának jelöltségét, nem 
pedig Taftot fogia támogatni. Arról a közkedvelt­
ségről, amelynek Hughes saját államában örvend, 
mindenkinek tudomása volt ugyan, de csak most 
látható tisztán, hogy mily nagy veszedelmet jelent 
Newyork államnak döntő állásfoglalása Hughes mel­
lett, Taft kilátásaira. Roosevelt elnökhöz közel álló 
körből egész határozottsággal kijelentik, hogy Roo­
sevelt elhatározta, hogy abban az esetben, ha Taft 
megválasztása bizonytalan megváltoztatja eddigi el­
határozását és saját elnökjelöltségét fogja keresztül­
hajtani. Barátainak elbeszélése szerint Roosevelt a 
következőket mondotta:

— Vagy Taft, vagy én! ; ; "
W Másrészről azonban azt állítják', hogy ez csak

helyeznek Roosevelt harmadszori megválasztásá­
nak. Roosevelt előbbi kijelentései tehát fenyegetés­
nek tekinthető, amelynek az a czélja, hogy Taft je­
lölését ráerőszakolja a republikánus nemzetgyűlésre.

Hajsza Isvolszki ellen. Bécsi beavatott diploma- 
cziai körökben nagy figyelemmel kisérik azt az cl- 
keseredett küzdelmet, amelyet Oroszországban a 
reakez-iós párt Isvolszki ellen megindított. Az orosz 
külügyminiszter politikai meggyőződése szerint ka­
dét s ezért a konzervatív párt, amely ezidö szerint 
a legbefolyásosabb ugy a czári udvarban, mint a 
dumában is, éles hajszát kezdett ellene. Jellemző, 
hogy erről az oldalról támadt az a hir is, amely 
egyébként meg megerősítésre szorul, hogy gróf 
Muraviev, az egykori igazságügyminiszter van ki­
szemelve Isvolszki utódjául. Cirói Muraviev határo­
zottan reakeziós érzelmű és a nagyszláv ideál egyik 
lelkes apostola.

Tittoni a szandzsák-vasutról.
Róma, márczius 11.

Tittoni külügyminiszter az olasz kamara 
mai ülésén B a r s i 1 a i képviselőnek válaszolva, 
igen fontos kijelentéseket tett a szandzsák- 
vasut ügyében. A miniszter kiterjeszkedett" a 
desiói találkozásra is, amelyet Ausztria-Magyar- 
országhoz való kitűnő viszony kutíorrásának 
mond. A szandzsák-vasút tervéről nyilatkozva 
kijelentette, hogy Achrenthal delegácziós be­
széde előtt értesítette és c vasút kiépítését tel­
jesen jogosnak tartja.

A miniszter beszéde a következő:
Semminö érdemet nem tulajdonítok a hallgatás 

politikájának, arneiylyel Barzilai képviselő ur vádol. 
Az az érdem, amelyre törekszem, az, hogy a szó 
opportunitását tekintem. Éppen ezért magam kér­
tem rövid határidőt c kérdés tárgyalására. Ma abban 
a helyzetben vagyunk, hogy a tárgyakat behatóan 
és nyíltan megbeszéljük. Barzilai egy interjúban 
az mondta, liogy báró Aehrenthalnak a mitroviczai 
vasút tárgyában a dclegáczió ülésén tett kijelentései 
meglepetést szereztek én rám nézve és liogy abban 
az osztrák-magyar külügyminiszternek irántam való 
bizalmatlanságának jelét kell látni, minek következ­
tében a képviselő konstatálta, hogy politikám cső­
döt mondott. Ha a dolog ugy állana, nemcsak az én 
Politikám, hanem egész Olaszország politikájáról 
volna szó, melyet mi, valamint elődeink abban a fel­
tétlen meggyőződésben vittünk, hogy az az cgje- 
diili politika, amelyet Olaszország követhet. A desiói 
és semmeringi emlékek nemcsak nem keserűek, ha­
nem a lcgkcleinesebb és legdrágább emlékek, ame­
lyekkel báró Achrenthal és én bírunk és örömmel 
mondok köszönetét azon barátságos és szeretetre­
méltó szavakért, amelyekkel báró Achrenthal ezekre 
visszaemlékezik és amely emléket én őszinte szí­
vélyességgel viszonzok. Desiói és a semme­
ringi találkozások alkalmával a Bal­
kánra vonatkozó politikai kérdések 
képeztek megbeszéléseink tárgyát cs 
ezekben teljes egyetértést konstatáltunk. Ezen al­
kalmakkor a gazdasági és kereskedelmi kérdéseket 
nem érintettük, csak elismertük azt az alapelvet, 
liogy minden állam függetlenül a másiktól, élhet kez­
deményezési jogával, egyben azonban tekintettel 
lesznek arra, hogy egymás érdekeit ne sértsék. 
Megbeszéléseink folyamán tehát a gazdasági akezió 
kérdésébe eső mitroviczai vasútról nem volt szó, de 
kijelenthetem, hogy még mielőtt báró Aeh- 
r e n t h a 1 u dclegáczió elölt megtar­
totta beszédét, tu d o m á s t nyertem 
arról a szándékáról, hogy a portától 
a ii n a k bele e g y e z é s i t kérte a z u v av z - - 
in i t r o v i c'z a i vasút építéséhez. Hát ha­
talmamban állott, vagy kötelességem volt-e ennek 
ellenszegülni? Bizonyára nem, tekintse, liogy a

■
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berlini egyezmény 25. pontja bizto­
sítja Ausztria -Magyarorság ezen jo­
gát, amelyet egyébként Németország és Anglia ki­
fejezetten elismert és amelyet a többi államok nem 
vitatnak. Józan gondolkodás mellett tellát mi nem 
tehetjük vitássá Ausztria-Magyarorszúgnak c vasút 
építésére való jogát. Mi csak az ellen tiltakozhattunk 
volna, ha Ausztria-Magyarország vasúti monopó­
liumra emelt volna igényt. Egy dolgot követelhet­
tünk volna csak, hogy t. i. úgy mint Ausztria-Ma­
gyarország a kereskedelmi érdekeinek megfelelő 
vasutat építhető Olaszország és a többi államok, va­
lamint a balkáni államok szinten ugyanazt a vasút­
vonalakat építhessék, melyet legczélszeriibbnek tar­
tanak saját forgalmuk szempontjából. Ezen eszmék­
től vezéreltetve, azonnal úgy Ausztria-Magyaror- 
szággal, valamint Oroszországgal megállapítottuk 
az egyetértést, amely ily alapon méltányos és ud­
varias lévén, akadálytalanul létrejött. Az orosz kor­
mány, amely elé én tekintet nélkül egyeseknek és 
pártoknak féktelen fenyegetéseire el voltam 
szánva a jó viszonyt fentartanl és amely ma kitűnő 
viszonynyá vált, ezen szerencsés megoldást kör­
iratban konstatálom, amely igen jól adja vissza gon­
dolatainkat és amely haladéktalanul megnyerte he­
lyeslésünket. Az orosz körlevél három dolgot kon­
statál: 1. A bécsi kormány azt a kijelen­
tését, hogy a mitrovicai vasút kizáró­
lag kereskedelmi czélokat követ és 
forgalmának megkönnyítésére irá­
nyul. 2. Egy másik vonal építése, amely 
a balkáni félsziget tengerpartját nyit­
ná meg a forgalomnak, azon vidék bé­
kés felvirágoztatását köszönné. 3. 
Könny fi lesz a különböző érdekeket 
összegezte! ni olyképpen, hogy a 
Balkán államok által czólbaveít többi 
vasútépítési terveket támogatjuk.

A gyakorlati téren az orosz jegyzéknek a kö­
vetkező eredményei lennének. El kellene, ismerni 
Ausztria-Magyarország vasútvonal építési jogát 
Uvác—Mitrovicza közt, támogatni kellene Szerbia 
óhaját a Nistöl San Giovanni de Meduáig, vagy va­
lamely más adriai kikötőhöz vezető vonal érdeké­
ben, amely neki jobban megfelel, amely mellett 
egyszersmind tekintetbe kellene venni egy Anti- 
variba vezető szárnyvonalat, melyet Montenegro 
éppen most kér és végre a Bulgária részéről óhajtott 
vonalat Küstendiltől Kumanováig a Görögország ré­
széről kért csatlakozást Larissa—Szalonikiig és tá­
mogatni a monasztir—balonacui vonalat, amelyek 
szintén bent foglaltatnak a tervezett vasútvonalak­
ban és amelyekhez Itáliát bizonyosan nagy érdekek 
fűzik.

Világos, hogy ezen programul megvaló­
sításához más elemek segítségét is szüksé­
ges igénybe venni ; azon államokét, ame­
lyek a szükséges támogatást nyújtják, a tőkét, 
amely a pénzt adja és Törökországét, amelynek bele 
kell egyeznie. Ez azonban még a jövő dolga. Ma 
még csak a kérdés első fázisával foglalkozunk, a 
hatalmak egyhangú beleegyezésével. Előbb Ausz­
tria-Magyarország, Oroszország és Olaszország ma­
gatartásáról beszéltem. Erről a magatartásról Fran- 
cziaország, amelyiyel barátságos eszmecserét foly­
tattunk, úgy nyilatkozott, hogy csatlakozni akar 
hozzá. Anglia, amely általában a Balkán-vasutak 
építéséhez kedvező hajlammal viseltetik, eddig sem­
legességet tanúsított, mert attól tart, hogy ez a kér­
dés azon reformokat, amelyek Angliára nézve a 
legfontosabbak és legfontosabbnak is kell maradniok, 
hátraszoriihatná. Németország részéről azon beszéd, 
amelyet Londonban a minap a császári nagykövet 
a kereskedelmi kamara banketién mondott és amely 
azonos azon nyilatkozatokkal, amelyeket gróf Mons 
Billow herczeg nevében előttem tett, csak megerő­
sítik a mi felfogásunkat és meghiúsítják egyesek állí­
tását, hogy a vasut-kérdés az Olaszország és Né­
metország közt fenálló viszonyt és Olaszország 
helyzetét a hármasszövetségben veszélyeztette volna. 
Miután gróf Wolff-Metternich azon híreket, mintha 
Németország ösztönözte volna Ausztrla-Magyaror­
szágot a Mitrovlczába vezető vasútvonal építésére, 
x isszautasitotta, megállapította, hogy Németország 
ezt a vasuttervezetet, amelyhez egy vele barátság­
ban élő és szövetséges állammal kötött szerződés 
adja meg a jogot, csakis szimpátiával üd.yözrpl]icti,

épp úgy, mint a többi török vasútvonalakat, ame­
lyeket a béke egyik eszközének, valamint a gazda­
sági fejlődés eszközének és ezen szerencsétlen or­
szágok újjászületésének tekintse.

így tehát ez a kérdés, amely egy pillanatra az 
európai láthatárt elsötétítéssel fenyegette, jelenleg 
szerencsés megoldás fele közeledik, amelynél tekin­
tettel vannak Olaszország érdekeire. Mi nemrég Ro­
mániával, Szerbiával és Bulgáriával kereskedelmi 
szerződéseket kötöttünk. Az a vasút, amely az ad­
riai tengerparttól kiindulva egyenes összeköttetésbe 
hoz ezzel a három állammal, alkalmas arra, hogy 
emelje a mi kereskedelmünk gyarapodását és a for­
galmai a mi kikötőinkben, Velenczében, Anconában, 
Barryban és Brindiziben. Mindazok, akik az ellen 
tiltakoznának, ha mi a Duna—Adria-vasutat elha­
nyagoltuk volna, mindenesetre már most fáradoz­
nak azon, hogy ennek jelentőségét eltörpítsék. Azon­
ban, hogy ezen vonalak fontosságát a helyes világi- 
tásba helyezzem, csak azon tárgyalásokra kell utal­
nom, amelyek 1901-ben ebben a kamarában történ­
tek. Visszatérjek-e arra a kifogásra, amelyet egy 
oldalról emeltek, hogy ez a vasút az Adriai-tengert 
megnyitja a szlávok részére? Mit jelentsen ez a 
megjegyzés, amely őszintén szólva értelmetlen kér­
désnek tűnik fel előttem.

Azt hihetne, az ember, hogy egy uj népvándor­
lástól tartanak, még pedig attól, hogy a szlávok az 
Adriai-tenger partjaira ereszkednek le, hogy az al­
bánokat elkergessék és hogy befészkeljék magukat 
azok területeire. Bizonyára ez a vasút használni fog 
a szláv államoknak és azok kereskedelmének, a me­
lyet más országokkal folytatnak, elsősorban Olasz­
ország teljes szívből csatlakozik, nem arra törek­
szik-e, hogy a szlávok, a hellének, a románok, egy­
általában mindazok a nemzetiségek érdekeit előmoz­
dítsa, a melyek a Balkán félszigeten laknak? Csak 
egy tény ejt gyászba bennünket, t. i. véres harczaik; 
csak egy dolgot óhajtunk őszintén, igazán: virágzá­
sukat és haladásukat.

A miniszter beszédét így fejezte be: Külpoliti­
kánk jelszava ma is becsületes béke.

A miniszter fejtegetéseit a kamara nagy tetszés­
sel fogadta. A minisztert beszéde végén számosán üd­
vözölték.
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MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Drágasági pótlék. Qiói Ándrássy Gyula belügy­

miniszter ma leiratilag jóváhagyta Arad város köz­
gyűlésének ama határozatát, hogy a városi tiszt­
viselőknek 10—15% drágasági pótlékot adnak.

A szatmári székhely-kérdésben párt alakult, 
mely ma Jékey Mór elnöklésével a vármegyei biz. 
tagok részvételével gyűlést tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy monstre-kiildöttség adjon át egy me­
morandumot úgy a kormánynak, a Ház elnökének, 
valamint az országgyűlés valamennyi pártelnökei­
nek, kérvén az tigy támogatását.

Borsodmegye törvényhatósági bizottsága ma 
Kubik Béla főispán elnöklete mellett rendkívüli köz­
gyűlést tartott. A közgyűlés gróf Ándrássy Gyula 
belügyminiszter azon rendeletét tárgyalta, amelyet 
az 1907, évi LXI. t.-cz. végrehajtása tárgyában a 
megyéhez intézett. Áz idézett törvény Miskolcz vá­
rost önálló törvényhatósági joggal ruházza föl, en­
nélfogva Miskolcz a megyei törvényhatóságból ki­
válik. A belügyminiszter utalva a törvény rendelkezé­
seire, felhívta a megye közönségét az újjászervezés­
sel összefüggő teendők megtételére, ezek között arra, 
hogy a törvényhatóság összes bizottsági tagjait új­
ból válassza. Hosszabb vita után a közgyűlés névsze­
rinti szavazással 55 szóval 15 ellenében kimondta, 
hogy a miniszter rendeletének értelmében az összes 
bizottsági tagokat újból választja. A megye alispánja 
a közgyűlést megelőzőleg felterjesztéssel élt a bel­
ügyminiszter rendeleté ellen, hogy az újjászervezés­
sel ne az összes bizottsági tagokat válasszák, hanem 
csak kiegészítsék a törvényhatóságot és csak azok 
helyébe válasszanak uj tagokat, akik Miskolcz külön­
válása folytán a megyebizottságból távoznak. A mi­
niszter a felterjesztéssel szemben fentartotta eredeti 
rendeletét, úgy interpretálva az újjászervezést, hogy 
az összes bizottsági tagokat újból kell választani. Az 
állandó választmány ugyanezt mondotta ki. A mai 
közgyűlésen többen kívánták, hogy a belügyminisz­
ter második leirata ellen a közigazgatási bírósághoz 
forduljanak panaszszal. Bizony Ákos ellene fordult 
c javaslatnak és óvta a közgyűlést attól, kifejtve, 
hogy mi volt törvényhozás intcncziója. A közgyűlés 
Bizony Ákos felfogása mellett döntött és egyben 30

tagú bizottságot küldött ki a szervezési munkálatok; 
keresztülvitelére és a két törvényhatóság között fel­
merülő vitás ügyek elintézésére.

A román parasztlázadás.
Budapest, márczius 11.

Ma érkezett híreink arról tanúskodnak, 
hogy Romániában ismét kitört a parasztlázadás. 
Kormánykörökből eredő táviratok ugyan azt 
jelentik, hogy az országban nyugalom van s a 
katonai intézkedések csak azért történtek, hogy 
esetleges bekövetkezendő mozgalmaknak még 
idejekorán elejét vegyék. E híreket azonban 
megczáíolja az a körülmény, hogy a fellázadt 
parasztok már több birtokon pusztítást vittek 
véghez, sőt már egy helyen összetűzött a kato­
nasággal, melynek sortüzétő! több paraszt el­
esett.

A lázas sietség, melylye! a kormány a fe­
nyegetett vidékekre katonaságot rendelt, amel­
lett bizonyít, hogy Románia ismét komoly ese­
mények előtt áll.

Bukaresti tudósítónktól ma a következő je­
lentéseket kaptuk:

A parasztok lázadás gyorsan terjed s kü- 
Ionosén Moldva felső részeiben lép föl igen fe­
nyegető mértékben. A népet nagyon elkeserítette 
az uj agrártörvény, amely sokat ígért elkészülése 
előtt s mire törvénynyé lett, nem adott semmit. 
Bántja a korcsmák államosítása is, amely a többi 
közt azért is gyűlöletes, mert megszünteti a korcs- 
mai hitelt, bünteti a részegséget és apasztja a korcs­
mák számát. Sok keserűséget okozott az is, hogy a 
haditörvényszék életfogytig tartó kényszermunkára 
ítélt hatvan katonát, mert két évvel ezelőtt, a zavar­
gás idején nem lőtt a népre. Az e.légiUetlenség ré­
gebben forrt már s biztosan tudták sok helyen a ha­
tóságok is, hogy tavasz elején ki fog törni. Úgy lát­
szik, mintha a katonák lefokozása siettette volna a 
kitörést, mert a zavargás azon a napon kezdődött, 
amikor az ítélet végrehajtásának hire eljutott a köz­
ségekbe. A tudósítások, amelyek az ország külön- 
bözö részeiből Bukarestbe érkeznek, rosszat sej-< 
tétnek, mert ha szórványosan is, de mindenfelé akad 
már elégedetlenkedő község. Jászvásáron éjszaka 
verték föl az állomás személyzetét, hogy rögtön ké­
szítsen elő negyven kocsit csapatszállitásra s haj­
nalban már el is indult két vonat különböző irányba 
két eskadron huszárral. Dovohojban, ahol a múltkori 
zendülés idején is legnagyobb volt a veszedelem, 
most már minden eshetőségre készülődik a lakos­
ság. A menekülésre is. Eddig azonban nem utazót! 
még cl senki. Botoranban katonai parancsnokság alá 
rendelték a pályaudvart, mint háború idején s az 
áruszállítást megszüntették, mert a kocsikat készen­
létben kell tartani, hogy bármely pillanatban lehes­
sen csapatokat szállítani. Botosán. Dorohoj és Beriad 
megye több községét megszállták már a katonák, 
mert a nép nyugtalankodott s a Duna mellett levő 
községek közül is többet meg fog szállni a katona­
ság, ha a nyugtalankodás meg nem szűnik. A kor­
mány vasárnap óta minden nap kétszer tart minisz­
tertanácsot, de eddig nem tudott más módot találni 
a nép lecsillapítására, mint a katonaság mozgósítá­
sát. Több hadkiegészítő kerületben behívták a tar­
talékosokat és póttartalékosokat is.

Újabb jelentések szerint Dragonestiben tegnap j 
parasztok a községháza elé tódultak és földet követet 
tek. Olyan fenyegetően viselkedtek, hogy katonasál 
got rendeltek ki a nyugalom helyreállítására. Tlcan 
faluban a parasztnép megtámadta Fischer Efrairt 
bérlőt és szántóföldet kért s mivel elutasították őkel 
véresre verték a gazdasági intézőt s egy meszes gö 
dörbe dobták. A csendőrség szétverte a zendülöke 
és megmentette az intézőt. Jassy egy külvárosába! 
s egy közelfekvö faluban is olyan veszedelmes let 
a zendülés, hogy katonaság oszlatta szét a tömegei 
Sírok községben a parasztok az utczán agyonvertél 
a bírót. Sirbi faluban ma a zendülő parasztok meg 
ütköztek a katonasággal, amely tüzelt. Két parasz 
meghalt és igen sokan megsebesültek. A lázadás ro 
hamosan terjed a déli oláh vidékek felé. Vlasea pro 
fektusa, Ohyka herczeg táviratilag kért katonai se 
gédcsapatokat s mivel Jassy ban is félő, hogy fosztó 
gatás lesz, az ottani helyőrséget is megerősítették, i 
Bcrladbatr állomásozó huszárezred tegnap cjjel k<
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Arakor parancsot kapott, hogy azonnal induljon kii- 
lönvonaton Botosamba s ott a polgári hatóságok ren­
delkezésére álljon. A tiszteket a Vörös-kereszt egye­
sület bálján találta a parancs. Nyomban a kaszár­
nyába siettek s egy órával később már az egész ez­
red vasúton volt Botcsani felé. Ma reggel érkeztek 
a huszárok oda s az egyes lázadó falvakba mentek 
szét.

A szenátus illésén Chinesen szenátor közölte, 
hogy vasárnap Strucliaja faluban a távirópóznákon 
lázitó proklamáeziókat találtak, amelyeken kézírás­
sal ezek a szavak voltak: Lázadjunk föl valameny- 
nyien! Löjjiik agyon a gaz bojárokat! Pusztítsuk el, 
hogy egy se maradjon közülük! Küldjük őket oda, 
ahova tavaly ők küldték üdéinket puskagolyókkal!

Clanescu igy végezte beszédét: A képviselőház 
hónapok óta csak a parasztok bajaival törődik. Ideje, 
hogy a szenátus gondjaiba vegye a földbirtokosokat 
és a bérlőket.

Mozgó képek.
Tilalom.

Ez az a szó és az a fogalom, amelylyel léptcn- 
nyomon találkozunk. Belebotlunk minduntalan, nem 
kerülhetjük ki, ha még úgy óvakodunk is. Úgy va­
gyunk vele. mint a hegyipatakon átvezető szál fényű­
vé!, minél félénkebben iparkodunk egyensúlyban ma­
radni, annál könnyebben pottyanunk, vagy jobbról 
vagy balról, a vízbe.

A világrajöttiink pillanatában kezdődik a tilalom.
— Nem szabad!
Ez a jelszó. Nem hiába sírnak örökösen azok a 

piczi teremtések, hiszen semmit se tehetnek kedvük 
szerint. Nagyobb biztosság okáért a szegényeknek 
kezét-lábát bepólyázzák, hogy meg se moczczanhas- 
sanak. Beszélni nem tudnak, különben mindenesetre 
ók is tiltakoznának az ilyen bánásmód ellen.

Később is csak azért nem teszik, mert ők a gyen­
gébbek és a saját kárukon megtanulják, hogy sokkal 
okosabb, ha engedelmesen megadják magukat.

Ez a nevelési rendszer azután egy nagyon zama­
tos. nagyon édes, nagyon kívánatos gyümölcsöt ér­
lel meg — a tiltott gyümölcsöt. Úgy vagyunk vele, 
mint Adám és Éva a Paradicsomban. Ezer meg ezer 
jóizü gyümölcs kínálkozik és fogunk mégis csak arra 
fáj, amelybe nem szabad harapnunk. A csempészett 
szivar, az elkobzott könyv, a tilalmasban lőtt fáczán, 
másnak felesége valódi értekét jóval meghaladó in­
gerrel bir.

Minden ember saját külön szabályzatokat, kiköté­
seket, szerződési pontokat alkot, hogy a hatáskörének 
alávetett embertársai cselekvési szabadságát korlá­
tozza.

Nem csoda, hogy mindenki törvényhozó sze­
retne lenni, amikor már az óbudai háziúr is olyan 
boldog, ha olyan házirendet függeszthet ki a kapu­
aljba, amelyen lakóit mindentől eltiltja, a bérfizetést ki­
véve.

Isten tízparancsolatba foglalta tilalmait. Teremt­
ményei nem ilyen szerények, ök mindent megtiltanak 
és arra a két márványtáblára nem tudnának tiz meg­
engedett cselekményt se vcsetni.

Lehetetlen felsorolni mindazt, ami tiltva van. Tes­
sék a szemüket kinyitni és meglátják. „Tilos a köp- 
ködés“, hirdeti a villamoskocsik felirata. „Tilos az 
ablakon kihajolni“ — a vasúti kocsiké. „Idegeneknek 
tilos a belépés“ — olvasható a legtöbb gyár és hi- i 
vatal kapuján. A bérkaszárnyában csak „házalni és ! 
koldulni tilos" , . , de azért semmi egyebet se sza­
bad . . ,

Menjünk át a budai hegyek közé levegőt színi, i 
Olyan hivogatólag int a Jánoshegy, a Hűvösvölgy. 
Szeretnénk csatangolni az erdők harasztján, a rétek 
gyepszönyegén. De nem lehet! „Tilos az átmenet“. 
Csupa magánterület, vagy fővárosi, vagy állami tu­
lajdon, tüskés drótkerítéssel, vagy deszkapalánkkal, 
vagy vasrácscsal elzárva. Sétálhatunk a keskeny 
utakon, sóvár pillantást vetve az elzárt kertekbe, pa­
gonyokba.

Ha nem tetszik ez az állapot, könnyen elbánnak 
velünk, A „tiltani“ ige más alakjait alkalmazzák 
reánk. Ha olyat Írunk, amit a társadalom tisztelt osz­
lopai nem hagynak jóvá, egyszerűen — betiltják.

Hu nem vagyunk hajlandók a különféle sarczolá- 
sokat, adókat, bírságokat fizetni, nem sokat teketó­
riáznak velünk, hanem kimondják, hogy a fizetésün­
ket — letiltják.

Azokat pedig, akikkel nem bírnak, akiktől félnek, 
akiktől már semmit se remélhetnek, azokat fogják és 
— kitiltják.

Ellenszerül a homöopáthiához szoktunk folya­
modni és a tilalom ellenében — tiltakozunk. De ez 
csak abban az esetben használ, ha elég erősek va­
gyunk szavunknak állni, mert aki bírja, az marja.

A legtöbbször a Finnin Rózsi módszerét szokás 
alkalmazni, amely abból áll, hogy

„Kijátszom a lila, tila, tilalmat . . .“
De ezt is csak úgy, ha lehet.

Rosta.

A tífusz.
— Sa/át tudósítónktól.

Budapest, márczius 11.
A tegnapi intervallum, amelyet már-már a csa­

pás enyhülésének vettünk, elmúlt s a mai nap uj be- 
tegedéseket hozott. Tegnap óta három beteget szál­
lítottak be a járványkórházba. Mikári Vendelt 
az aiföldi-utezai metiedékházből, Jurának Czirill 
üveges tótot a VIII., Magdolna-utcza 29 :'b. számú 
házból és .1 a n o 11 a Lörinez napszámost az Orbán- 
utcza 1. számú házból. A iárványkórházban 27 férfi, 
32 nőbeteg van, megfigyelés alatt pedig 34 férfi és 12 
nő. A járvány terjedése közintézeteinkben is óvintéz­
kedések megtételét is szükségessé tette. A lipótmezei 
őrültekháza igazgatósága megtiltotta a betegek láto­
gatását. A szegényházban is megtiltották a látogatást 
s a szegényház lakói sem mehetnek ki, amig a ki­
ütéses tífusz tart. — Dr. B o d a Dezső főkapitány 
ma a következő rendeletet adta ki:

A székesfővárosban föllépett kiütéses hagymáz 
ellen való védekezés szükségessé teszi, hogy mind­
azok a hatósági rendelkezések, amelyeket az ilyen 
fertőző betegségek továbbterjedésének megakadá­
lyozására már előzőleg kiadtak és érvényben van­
nak, most fokozottabb éberséggel hajtassanak végre.
I udvalevő, hogy a szemét és a különféle hulladék, 
főleg a csont és rongy, nagyon alkalmas anyag a 
ragadós kór csiráinak fejlesztésére és továbbterjesz­
tésére. Ezért szükségesnek tartom, hogy a kerületi 
kapitányságok és egyéb rendőri hivatalok figyelmét 
ez alkalommal különösen felhívjam a magyar királyi 
belügyminisztériumnak a csont- és rongygyal való 
házaló-kereskedés eltiltása tárgyában kiadott 96.981 
—1895. számú rendeletére. E rendelet szerint csontot 
és rongyot a házakban, az ott összegyűjtött szemét­
ből kiszedni, különválasztani és azokat a lakásban, 
vagy a házban összegyűjteni, eladni, vagy forga­
lomba hozni tilos. A házi szemetet összegyűjtő és 
fuvarozó kocsikon a csontnak és rongynak a kocsi­
sok, vagy egyéb alkalmazottak és hozzátartozóik, 
vagy bárki más által történő kiszedése, akár a sze­
métnek a kocsikba való fölrakása, akar útközben an­
nak szállítása, akár lerakása alkalmával tilos. Csont­
tal, vagy rongygyal házalni, a székesfőváros egész 
területén tilos. A csontot illetőleg kivétel ama na­
gyobb fogyasztási hely, hol naponként nagymennyi­
ségű csont gyűl össze, úgy mint: katonai- és tűzoltó- 
kaszárnyák, internátusok, a székesfőváros árva- 
házai, kórházai, szegényházai, közvágóhidai, magán­
vagy jótékony-egyesületek intézetei, fogházak, szál­
lók, vendéglők, korcsmák, mészárosok és hentesek. 
Ezekre nézve is kötelezőleg kimondatik, hogy az 
összegyűlt csont, bádoggal kibélelt, fedett és a ren­
deltetését világosan feltüntető tartányban és pedig 
április 1 -töl szeptember 30-ig, naponkint reggeli 7 
óráig, október 1-től márczius 31-ig reggeli 8 óráig, 
a hatóságilag engedélyezett, vagy a székesfőváros 
határain kívül fekvő csontgyiljtö vagy földolgozó te­
lepekre kiszállítandó. A rongyot illetőleg kivétel a 
gyárak és ipartelepek, ahol Ilyen anyag nagyobb 
mennyiségben összegyűl- azonban ezekre nézve is 
kötelező az előző pontban körülirt módon naponta 
történendő elszállítás. Az c tilalmak megszegése az 
1879. XI. törvényezikk 1. szakasza alapján kihágás 
elkövetői, az ugyanama törvény szakasza alapján 15 
napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel, nem fizetés esetén még tiz na­
pig terjedhető elzárással büntetendők. A kihágások 
elbírálásúra a kerületi eliiljáróság, mint elsőfokú köz­
egészségügyi hatóság illetékes, hölhivom a kerületi 
kapitányságokat és a rendőr parancsnok Ságokat, hogy 
C“ rendelet követését közegeik által legszigorúbban 
ellenőriztessék és e tilalom ellen vétőket minden 
egyes esetben azonnal kísértessék át az illetékes ke­
rületi cliiljárúsághoz.

Ezen a rendeletén kívül az elöljáróságok is ad­
tak ki ma egy kiáltványt, Falragaszok utján figyel­

meztetik ugyanis a közönséget arra, hogy ragályos 
betegségben szenvedő egyéneket sem villamoson 
sem bérkocsin szállítani nem szabad, hanem csakis 
a fcrtötlenitö-intézet betegszállító kocsijain.

Érdekes felolvasás is volt ma az éhtifuszróí. 
Dr. G c r 1 ó c z y Zsigmond egyetemi magántanár, n 
Szt. László-kórhúz főorvosa tartotta az Országos 
Közegészségi Egyesületben.

Gerlóczy tanár többek közt a következőket 
mondotta fülolvasásában:

A betegség kétségtelenül fertőző, még pedig 
egyenes avagy közvetett ragályozással és minthogy 
a rcávaló fogékonyság meglehetősen nagy, ezért 
igen könnyen terjed és válik járványossá. Magút a 
betegség okozóját mindezideig még nem fedezték 
föl. de azért semmi kétségünk sem lehet aziránt, hogy 
a kiütéses tífuszt is élő apró organizmusok idézik 
elő. Erre vallanak azok a vizsgálatok is, ame­
lyeket dr. P r e i s i c h Kornél egyetemi magántanár 
főorvos végzett a tifuszos betegek vérével, akinek 
a vizsgálatai azt mutatták, hogy a betegséget leg­
alsóbb rendű állati élősdiek — protozoák — okozzák 
Velc egyidejűleg ugyanezt találta dr. Krompe- 
cher Jenő magántanár, dr. Goldzicher Miksa 
és Ángya n János (Ángyán tanár fia.) Hogy ezek az 
apró élő szervezetek miképen jutnak el az ember 
szervezetébe, azt éppen azért, mert még ismeretle­
nek, biztosan megállapítani nem tudjuk. Egyes ész- 
lelök azt mondják, hogy a betegség csak a beteggel 
való egyenes érintkezés utján terjed, inig mások — 
s ez a nézet általánosabb — azt tartják, hogy nem- 
csak a beteg ember, hanem az annak környezetében 
levő tárgyak is továbbíthatják a betegséget. Emellett 
szól a tapasztalás is, hogy mosónők és fertutlenitök 
iárvány idején nagy számban szoktak megbetegedni 
kiütéses tífuszban. Hogy a betegek ápolói és az orvn. 
sok különösen gyakran betegszenek meg kiütéses tí­
fuszban, azt a hivatásukkal járó körülmények eléggé 
megmagyarázzák. A betegségnek még ismeretlen 
fertőző csirái valószínűen beleheléssel jutnak be az 
ember szervezetébe.

Mik azok az óvóintézkedések, amelyekkel a 
betegségnek nagyobb járványnyá való fejlődését meg 
lehet akadályozni?

Minthogy a betegség egyenesen a beteg ember- 
ről terjed az egészségesekre, a védekezésnek legelső 
lépese kétségtelenül az, hogy a beteg embert minél 
gyorsabban elkülönítsék. Az elkülönítés az ezen be­
tegség ellen való védekezésben sokkal szigorúbb 
feltételekkel jár, mint bármilyen más fertőző betegség 
esetén, mert hisz a kiütéses tífusz ragadóssága igen 
nagy. Az az érintkezés, amely a lakásában bármeny. 
nyíre elkülönített beteg közvetlen környezete és a 
külvilág! között fennáll, mindenesetre illuzóriussá 
teszi az elkülönítés értékét s ezért a komoly védeke­
zésnek szinte nélkülözhetetlen alapföltetele az. hogy 
a beteget az c czélra berendezett kórházba vigyék, 
ahol az ily súlyos beteg gondos ápolását betanított 
és elegendő ápoló-személyzet végzi. A betegek kór­
házba való szállításának még az az óriási haszna is 
van, hogy lakásában azonnal alkalmazásba lehet 
venni a védekezésnek egy másik hathatós fegyverét, 
a fertőtlenítést.

A legsürgősebb teendő mindenesetre országszerte 
az legyen, hogy a legszegényebb néposztály lakásait 
zsúfoltság és tisztaság tekintetében a legszigorúbban 
ellenőrizzék.

Meg kell akadályozni a népes összejöveteleket.
A mostanság mindefelé tartatni szokott népgylilések- 
bez legföljebb csak akkor adjon engedélyt a ható­
ság, ha azok szabad ég alatt, tágas térségeken tart­
hatók meg. Különös figyelmet érdemel az ország­
szerte most meginduló ujonezozás, ahol mindenféle 
lakásból sokszor egész szűk, szellözetlen szobákba 
összezsúfolva, órákhosszat várakoznak a sor alá ke­
rülő ifjak.

Intézkedni kell arról is, hogy a templomokat, hi­
vatalos helyiségeket, iskolákat és általában minden 
olyan helyiséget, ahol sokan szoktak tartózkodni, jól 
szellőztessék.

Bülow bécsi látogatása.
Berlin, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) Ä 

bécsi lapok ama hire kapcsán, hogy Bülow herczeg 
legközelebb az osztrák császárvárosba fog utazni, 
beavatott részről azt jelentik, hogy a birodalmi 
kanczeliár bécsi látogatása nincs kizárva, annál is 
kevésbé, mert báró Aehrcnthal tudvalevőleg lát"ál­
lást tett Berlinben.

Reformok az olasz hadseregben.
Róma, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) A had­

iig vi vizsgálóbizottság a könnyiitalpu Krupp-fcle 
ágyuk behozatala mellett döntött s úgy határozott, 
hogy a gyalogságnál a szolgálatidé két éves legyen,

I
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ellenben a lovasságnál megmaradjon a' hároméves 
szolgálati idő.

Ä német császár Janinában.
Athén, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) A sa- 

lonichii hadtest két elite batallionját Janinába ren- 
'delte a kormány, diszkiséretül Vilmos császár mellé. 
Ä császár ugyanis Korfuból Janinába is el fog láto­
gatni.

A török diplomácziai karból.
Konstantinápoly, márczius 11. Hírlik, hogy Huzmi 

basa pétervári török nagykövet nemsokára Konstanti- 
nápolyba jön. Ugyancsak szó van arról, hogy Izzct 
basa hadosztálytábornok madridi követ visszatér 
Konstantinápolyba és ismét a hadseregben fogják 
szolgálatait igénybe venni.

Csütörtök, márczius 12.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. márcz. 11. márcz. 10.

Búza locobuza mov« lOOVs
májusra 10 V/s 101 Vs
júliusra 963/t 967s
szeptemberre — ——

T e n g e r i májusra 737/s 738/4
júliusra

Csikagó.
71V, 7 U/s

Búza májusra 957/s 936/8
júliusra 9(,i/a 897,

Tengeri májusra 641/4 65
New-York, márcz. 11. Gyapot New-Yorkban helyben 

11.40 (11.50 tegnap), gyapot áprilisra 11.54 (ll.GU), 
gyapot júniusra 11.48 (11.52), gyapot New-Orleansban 
helyb. 1IV« (1 U/s), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (1090), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, márcz. 11. (Zárlat.) Zsir májusra 7.60 
(tegnap 7.57), zsir júliusra 7.82 (tegnap 7.80), sza­
lonna short clear, 6 62 (tegnap 6 62), sertéshús májusra 
12.12 (tegnap 12.07).

A Russe-Chinoisc bank.
Páris, márczius 11. (Salát tudósitónktói.) A ke­

letázsiai Russe-Chinoise banknál felfedezett sikkasz­
tások olyan nagyok, hogy nemcsak a tiszta nyeresé­
get emésztették föl, hanem a tartalékalapot is. Ennek 
következtében a bank részvényei ma 15 frankkal es­
tek 450-re. A mai tőzsdén híresztelték- hogy egy nagy 
financier rengeteg veszteségeket szenvedett. Nevet 
nem említettek, csak annyit, hogy az illető tőkepénzes 
közeli viszonyban van több elsőrangú pénzintézettel.

MPIRFND. Napiár. Csütörtök, márczius 12. - Rom. ka!.: 
<ierp. p. c. a. — FJrot.: Gergely. - Görög-orosz: Február 28. 
Vazul. -- Zsidó: Vcad. 9. A nap kél reggel 6 óra 21 perczkrr. 
nyugszik délután .r> óra 59 pevezkor. A hold k i déli 12 óra 
1 perc,’.kor. nyugszik éjjel 4 óra 25 perczkv:.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. —- Az igazság- 
iigyminiszter fogad délr órakor. — A honvédelmi miniszter
fogad délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 
örá'g. — A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig .— A Ma­
rva r Földrajzi Társaság iilésc b órakor az Fgyctem Fg. Sáudor- 
i-'v-rai énfilctében. — A Szabad Levetem előadása tél 7 órakor
: / Fg•. etem központi épületében. Clőadó: dr. Molnár Géza. —
A M. ij. I . női osztályának esélye a Sas-körben. — Mangver- 
? rr-,\- pesti második rcformáms templom ja'. áia fel 8 órakor
c Véradóban. — Sorozás a Mária Terézia laktanyában az 1201-•
i4no számig. — A fiiggetl nségi és 48-as párt vacsorája S ómkor 
a Knvdcs-félc vendéglőben. -- A Budai Katolikus Kör estélye 
7 ó*;-kor. — A magyar olimpiai bizottság Ülése fél 7 órakor a 
Nemzeti Lovardában. — HangverfSeny Bárczy polgármester fisz. 
'-'it téré a Terézvárosi Kaszinóban. — A Magyar Flektrotcchni- 
l-'oi Lgyesiilet előadása 7 órakor Rákóczv-ut 30. — Bosznay Is*- 
' in k áll'iása a Nemezti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 
I korona. Dcry Kálmán kiállítása a Könyves Kálmán Nagy- 
mezö-ntezai szaloniábaii nyitva egész nap. Belépődíj nincs. —

■ z l i Művészen Szalon ÍKecskeméti-utcza 3) nyitva egész nap. 
Bclépődil nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó-téri 
szalonjában nyitva 9 S-jg. Belépődíj I korona. - A Nemzeti 
Múzeum állattára nyitva 9—2- g. — A Szépmiivésteeti Muzeum 

iya 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10— 1-ig .— 
A Néprajzi Muzeum zárva. — A fővárosi muzeum zárva .— Az 
Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsar­
nok zárva . A földtani intézet múzeuma nvitva 10—2-ig. — 
Az aquinkumi muzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum 
nv • a 9—1-ig. - Az országos levéltár oklevélkiállitása nyitva 
1 2-:g. A Ráth G vorgv-muzeum nyitva 10—4.is. - Az
Lrzséhpf-muzcum nv itva 9—1-ig és 3~ -1-ig. A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva‘9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
•’ -7-ig. Az Egyetem könyvtára nvitva 9 !2-ig és 3—8-ig. — 
A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. - A Kercsk .Muzeum könvv-
' nvitva 9--2-ig .— A pedagógiai könyvtár nyitva 9—-12-ig 
is 3—G-ig.

— Személy! hir. Win'dischgrastz Ottó 
hrrezeg nejével, Erzsébet főherczegnővel ts kis 
fiával Vnloskáha érkezett. A herczegi család a Villa 
licnét bérelte ki és több hetet szándékozik a Kvar- 
neró partján eltölteni. — József főhcrczeg a Kár- 
páthia gőzösön Palermóból Nápol.vba érkez,ctt.

— Az angol király ulia. Edvard király április kö­
zepéig marad Biarritz.bau s utiprogrammia úgy van 
mcgállapitva, hogy sein az olasz, királyival, sein a 
német császárral, sem pedig a spanyol királyival nem 
fog találkozni útközben. Edvard király április közepe 
táján egyenesen Londonba utazik vissza s később 
fog látogatást tenni Kopenhúgábaii, azután Stock­
holmban.

1— A király a veszprémi püspöknél. Bécsi híradás 
szerint az idei őszi hadgyakorlaton a király a vesz­
prémi püspök palotájában fog lakni.

— A bolgár fejedelem esküvőjéhez. Sok vita 
folyik egyházi részről arról a kérdésről, hogy 
Ferdinánd bolgár fejedelem házasságkötése 
egyházi szempontból érvényes-e, vagy nem. Hire 
járt, hogy a jogszerűség kérdése kétségessé vált, 
mert Ferdinánd fejedelem az evangélikus lelkész 
kérdésére nem felelt s csak a fejedelemasszony 
mondta ki az igent. A gerai evengélikus egyházi 
hatóság most kijelentette, hogy a bolgár fejedelem 
esküvője egyházi szempontból egyáltalán nem ki­
fogásolható. Ezzel szemben a bambergi érseki 
hatóság hosszabb energikus hangú nyiltkozatot 
tett közzé, amelyben újra kijelenti, hogy a bol­
gár fejedelem csakis a katolikus lelkész előtt kö­
tött érvényes házasságot. A hivatalos nyilatko­
zat a következő:

— Az újságokban ismételten felmerült az az 
állítás, hogy Ferdinánd fejedelem házassága dolgá­
ban az egyházi hatóság bárminő kivételt tett, egy­
általán meg nem felelő elferdítése a tényállásnak. 
A bolgár fejedelem ő királyi fenségének ügyét egy­
házi részről teljesen a katolikus házassági jog vilá­
gos és ismert elvei szerint intézték. A tényállás a 
következő: Menini szófiai és filipopoliszi érsek ja­
nuár 28-án a szentszék által nyert meghatalmazás 
alapján, miután a szentszék által követelt feltételek­
nek elég tétetett, megadta a diszpenzácziót a terve­
zett vegyes házasság megkötésére. A szófiai illetékes 
plébániahivatal február 28-án állította ki a szükséges 
meghatalmazást a házasság megkötésére hivatott 
lelkésznek. Mielőtt a kóburgi esküvő megtörtént, 
S tan cső v meghatalmazott miniszter ő fensége 
tudtával és beleegyezésével Írásos nyilatkozatot 
tett, amely szerint a fejedelemre nézve egyedül a 
katolikus esküvő érvényes s amennyiben tőle függ, 
más felekezetű lelkész előtt nem fog házassági Ígé­
retet tenni. A kóburgi esküvő előtt a fejedelem szó­
val megismételte Ígéretét. Hogy Ígéretét meg is tar­
totta, azt időközben Stancsov miniszter a „Kobur- 
ger Ztg.“-ban határozottan kijelentette. E nyilatkozat 
szerint a fejedelem a másik felekezet lelkésze előtt 
(Osterstein-Gerában) házassági Ígéretet nem tett és 
a maga részéről nem mondott igent. E 1 e ó n o r a 
herczegnő ő királyi fensége egyedül mondott igent 
a szuperintendens előtt. Az egyházi főhatóság élén­
ken sajnálja, hogy újsághírek miatt, amelyek a való 
tényállást vakmerőén elferdítik, kénytelen volt erre 
az ügyre visszatérni. A fejedelem az egész ügyben 
teljesen kifogástalan magatartást tanúsított.

A Lokalanzeiger szóáai tudósítója a fejede­
lem házassága körül támadt bonyodalomról a kö­
vetkezőket jelenti: Menini érsek mondotta ne­
kem. hogy a fejedelem eredetileg a pápától kért 
dispenzácizüót vegyesházasságának megkötésié­
hez, a szentszék pedig hozzám, mint illetékes 
egyházi hatóságához utasította a fejedelmet. Én 
a becsi herczegérsekhez intézett levelemben ker­
tem a beleegyezést, amit olyan feltétel alatt esz­
közöltem ki, hogy a házasságból születendő 
gyermekek a katolikus vallásban fognak nevel­
tetni. Eszem ágában sem volt megtiltanom a fe­
jedelemnek a katolikus házasságkötés után a pro­
testáns esküvőt, mert nem is gondoltam erre az 
eshetőségre s azt sem hiszem, hogy a bambergi 
püspök ezt megtiltotta volna, mert ő már csak a 
kapott utasításhoz tarthatta magát.

—■ Királyi avatás az egyetemen. A király által 
engedélyezett királyi doktoravatás április 2-án, csü­
törtökön délelőtt 11 órakor lesz a budapesti tudo­
mányegyetem központi épületének dísztermében. Az 
ünnepi avatást a király nevében gróf A p p o n y 1 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter fogja vé­
gezni. Ez alkalommal Lakatos Gyula jogtudort és 
A 11 e r a m Gyula bölcsészettudort fogják sub 
auspiciis Rcgis felavatni.

— Egy bécsi professzor jubileuma. A bécsi egye­
temek és tudományos társulatok nagy ünnepély kere­
tében ülték meg Láng Viktor hírneves fizikus és 
a császári akadémia főtitkárának 70 éves születési 
évfordulóját.

— Liga Németország ellen. Varsóban arisztokrata 
körökben egy liga alakult, amelynek tagjai kötelezik 
magukat, hogy külföldi utazásaikon Németországban 
semmit sem vásárolnak. A liga alapszabályai szerint 
magas pénzbírsággal és társadalmi bojkottal bűnhő­
dik az, aki megszegi szavát.

__ BC.YETÉRTFS
— Alfonz király élete ellen. A spanyol követ 

értesítette kormányát, hogy Genfben e napokban 
spanyol anarchisták titkos gyűlést tartottak és el­
határozták, hogy megölik Alfonz királyt és Maura 
miniszterelnököt. A gyűlés után néhány anar­
chista Géniből eltűnt s valószínűleg Barcelona 
felé vették útjukat, hogy végrehajtsák a merény­
letet. A rendőrség erre a hírre Barcelonában 
megszállotta a vasútállomásokat, minden gyanús 
embert letartóztatott s mindaddig fogságban tart­
ja őket, mig Alfonz király el nem utazik.

— Császári jubileum. A császári jubileum ren­
dező-bizottsága tudvalevőleg engedelmet kért az 
uralkodótól, hogy a jubileum napján hódoló diszfel- 
vonulást rendezhessen. Ma érkezett a rendező-bi­
zottsághoz a császár engedelme s a bizottság a disz- 
felvonulás napját junius 15-ére tűzte ki.

— Világhírű író halála. Edmondo D’Ä m i c i s, 
az olaszok nagy Írója, Bordigheraban meghalt. A 
szomorú hirt egy távirat hozta s a halál okáról és 
körülményeiről hallgat. Az elhunyt 1846-ban Oreg- 
iiában született. Coniban és Turinban tanult és 1863- 
ban belépett a módénál katonai iskolába. Onnan mint 
hadnagy került ki és résztvett az 1866-iki hadjárat­
ban, melyet Olaszország Ausztria ellen folytatott. 
A következő évben átvette az „Italia Militare“ czimü 
katonai szaklap szerkesztését és több katonai tárgyú 
novellát irt. 1871-ben kilépett a katonai szolgálatból 
és egészen az irodalomra adta magát. Müveit, kü­
lönösen remek ifjúsági elbeszéléseit a müveit világ 
minden nyelvére lefordították. Magyar nyelvre is 
több munkáját lefordították, melyek közül a „Szív“ 
czimü regénye tett szert legnagyobb népszerűségre. 
D'A m i c is nemes szive megszűnt dobogni, de a 
„Szív“ örökké él és hirdeti a szeretet igéit.

— Gróf Hohenau unokaöcscseinek lemondása. 
Berlinből táviratozzák, hogy gróf Hohenau Vil­
mos unokaöcscsei, gróf Hohenau Albrecht és Vil­
mos ott készülnek hagyni a katonai pályát, miután 
nagybátyjukat — mint ismeretes — becsületbirósági 
határozattal, melyet a császár is jóváhagyott, a tiszti­
karból való távozásra Ítélték. A fiatal grófok, akik a 
gárdaezredben hadnagyi rangot viseltek, már be is 
adták lemondási kérvényüket.

— Az elárult orosz hadititkok. Newyorkból 
jelentik, hogy a pétervári államügyészség megke­
resése folylán az oltani rendőrség letartóztatta 
Stein Olga orosz forradalmárnőt, kit azzal vá­
dolnak, hogy az orosz flotta és hadsereg tilkaif, 
melyeket zsarolás utján szerzett meg, elárulta. Az 
amerikai hatóságoknak az a nézete, hogy az 
Oroszország részére való kiszolgáltatás ilyen kö­
rülmények közt törvényellenes volna, mindazonál- 
la! Stein Olga ellen megindították a kiszabadi- 
tási eljárást, mert összesen százezer rubel erejéig 
elkövetett többrendbeli sikkaszlással és hamisítás­
sal is vádolják. Az eljárás befeiezléig Síéin Olga 
fogva marad. 8

— Hakon király ügynöke. Vilmos császárnak 
olyan nagy port fölvert levele alkalmából a „Frkf. 
Ztg.“ azt az érdekes leleplezést közli Björnsonrót, 
hogy ő játszotta el a norvég köztársaságot és hogy 
ö, aki egész életében radikális köztársasági volt. va­
lósággal Hakon király ügynöke lett. A német lap 
erre vonatkozó közleménye igy hangzik:

„Edvárd király gyakran nem igen alkalmaz­
kodik az oly fennen hirdetett alkotmányosság sza­
bályaihoz, ha más államról van szó. Oszkár király­
nak a norvég storthing által történt detronizálása 
után sok szép szó esett arról, hogy Norvégia köz­
társasággá alakul át. Különösen el volt terjedve az 
a nézet, hogy Björnson csakis a köztársaság érde­
kében emel szót. Nagy meglepetésre azonban nem 
ez történt, mert u „szigorú“ Björnsont Edvárd király­
nak egy sajátkezüleg irt levele „meggyőzte“ arról, 
hogy Norvégiára nézve előnyösebb a monarchikus 
kormányforma, mint a köztársasági, különösen abban 
az esetben, ha a mostani király, Hakon, akinek angol 
herczegnő a felesége, kerül trónra. Edvárd király 
ugyanis kifejtette Björnsonhoz intézett levelében, 
hogy Anglia kész Norvégia nemzetközi állását épp 
úgy biztosítani, mint ahogy annakidején az 1855-ben 
létrejött szerződés biztosította. Ebben a szerződésben 
ugyanis Erancziaország és Anglia kezességet vállalt 
a svéd-norvég monarchia territoriális függetlenségé­
ért. Edvárd király tehát kijelentette, hogy közben­
jár, miszerint ez a kezesség Norvégiára egyedül is 
kiteriesztessék, de egyúttal kijelenti, hogy ezt a 
czélt sokkal könnyebben érheti el, ha Norvégia nem 
alakul át köztársasággá, hanem a norvég nép szé­
pen megválasztja Hakont királyivá. A király „érvei“ 
olyan „meggyőző" erejűek voltak, hogy Björnson 
elejtette a köztársaság eszméjét és igy eszKözölte 
ki az angol király levele, hogy Norvégia nem lett 
köztél sasággá.



10 eGVÉTEATÉS Csütörtök, márczius 12.
— Kihallgatás a kereskedelemügyi minisztérium, 

ban. A kereskedelemügyi minisztériumban a rendes 
heti audienczia pénteken, márczius 13-án, délután öt 
órakor lesz. Előjegyzéseket pénteken délelőtt 10—11 
óra között fogadnak el az államtitkári hivatalban.

— Stösszel tábornok beteg. A halálraítélt 
Stö sszel röl megírtuk, hogy kegyelmet ka­
pott a czártól, amennyiben a czár tiz évi várfog­
ságra változtatta át halálbüntetését. Mos az a hir 
érkezik Pétervárról, hogy Stösszel tábornok 
egészsége az ítélet kihirdetése óta nagyon rosz- 
szabbodott. Az orvosok attól tartanak, hogy 
Stösszel ez okból a czártól teljes megkegyelmez- 
íetését kérte, azzal az indokolással, hogy beteg 
és gyógyittatnia- kell magát. A felmentett vádlot­
tak közül Fock tábornokot legközelebb hadosz­
tályparancsnokká fogják kinevezni. Sniyrnov 
és R e u s s tábornokok is uj parancsnokságokat 
kapnak.

— Politikai gyilkosság. Egy zágrábi lap jelenti, 
hogy Jankovski faluban politikai gyilkosság történt. 
Egy Qregic nevű paraszt agyonlőtte Vladisavlyevics 
István kisbirtokost, mert az ellenjelöltre szavazott.

— Aki Makon királyt meg akarta ölni. Közöl­
tük lapunk legutóbbi számában, hogy Krisztiánjá­
ban tegnap egy svéd ember tizenkétszer rálőtt 
a királyi palotára és hogy több golyó az egyik 
ablakon át bchatalt a király termébe. Erre vonat­
kozólag pótlásképpen ma a következő távirati 
értesítés érkezik: A királyi család ez idő szerint 
Yoxenkollcnben időzik. A merénylő egy körülbe­
lül harminezéves svéd munkás, akit Crem Já­
nosnak hívnak és aki néhány éve lakik itt s utol­
jára egy motorgyárban volt alkalmazva. Cremt 
állítólag azelőtt egy dán tébolydába internálták. 
Magáról a merényletről ez a távirat számol be: 
Tegnap délben két óra felé a kastély parkjában 
sétáló közönséget több lövés ijesztette meg. A 
lövések egy, a kastélylyal szemben lévő halom­
ról jöttek, mely a kastélytól háromszáz méter­
nyire van. A lövések irányából következtetve, 
a merénylő a kastélyra és az előtte levő K á- 
r o 1 y J á n o s-szoborra ezélzott. A golyók a 
sétálók fejei mellett süvítettek el és több golyó a 
kastély ablakait és falait crte. Egy szolga, aki 
véletlenül az ablaknál állott, csak akkor vette 
észre a lövöldöző ember gyanús mozdulatait, 
amikor ez fegyverét már többször elsütötte. A 
járókelők több, mint tiz lövést hallottak. Amikor 
a járókelők közül több ur odarohant, hogy a lö­
völdöző embert lefogja, ez őket, valamint a ké­
sőbb odaérkező sétálókat is fenyegette, mind­
addig, mig rendőrök nem érkeztek és le nem 
fegyverezték. A rendőrség megállapította, hogy 
a jól öltözött lövöldöző férfi Crcm János svéd 
mechanikus, akit hazájában lopáson tettenertek 
és később egy kopenhágai elmegyógyintézetbe 
szállították. Még csak egy félév óta volt ott. A 
fegyver, amelyből lőtt, e*y ócska Remington- 
puska volt, melyet a meíJnylö egy zsibárustói I 
vásárolt. Még száz töltény volt a zsebeiben. A j 
merénylő, amikor elfogtak, azt kiáltotta:

— Mi szükség van ebben az országban ki- I 
rályra ?

A merénylő minik ^ valószínűség szerint j 
őrült. A királyi család e merénylet napján nem j 
' olt Ki iszíiániában, hanem ez idő szerint a 
vo.xenkolleni szanatóriumban tartózkodik.

— Az egyetemi iijuk tüntetése. Ma este a 11 <> i- j 
maiin Ottó tiszteletére rendezett lakoma mán az j 
egyetemi ifjúság tüntetőleg a Saskörböl a Balaton 
kávéház elé vonult, ahol elhatározták, hogy az j 
Abbáziában felkeresik Eötvös Károlyt s felkérik, 
hogy csatlakozzék a balpárthoz. A tüntetők az 
Abbázia elé mentek, ahol már ott várta őket tiz 
lovas és tiz gyalogos rendőr Tcppcr kapitány és 
Vidos felügyelő vezetése alatt, kik a körülbelül 
százötven főből álló csoportot feloszlatták s csak az 
ifjúság vezérei juthattak be a kávéházba. A tüntetők 
között letartóztatás nem törént.

— Szerencsétlenség egy automobil-ver­
senyen. Tegnap Kairóban megtartott automobil- 
versenyen nagy szerencsétlenség töilént. Az első

bér megsebesült. A khedive és a konnauglhi her- 
czegi pár a szerencsétlenség után azonnal elhagy­
ták a versenyteret. A versenyt beszüntették.

— Márczius Idusa. Az egyetemi ifjúság 
ez évben a szokottnál nagyobb lelkesedéssel készül 
a márczius! nagy nap megünneplésére. Az ünnepély 
pvogrammja is bővülni fog, amennyiben az idén a 
Pilvax-kávéház fölött elhelyezett emléktáblához is 
elzarándokol az ifjúság. Az Egyetem-téren gyülekeznek 
ahonnan a menet a Vigadóba vonul s megtartják a 
11 programmszámból álló ünnepélyt. A délutáni ün­
nepségek 2 órakor kezdődnek az Egyetem-téren, 
ahol az egyetem erkélyéről beszélni és szavalni fog­
nak. Innen a Múzeum elé, maid a Petöfi-szoborhoz 
vonulnak s az ünnepséget a Pilvax-kávéházbaa fog­
ják befelezni.

A budapesti m. k 1 r. állatorvosi fő­
iskola ifjuságamárczius 15-én délelőtt 11 órakor 
a főiskola dísztermében1 ünnepélyt rendez. Az ün­
nepi beszédet ü n o t h Oy. Endre mondja. Ezenkívül 
zeneszámok is szerepelnek a miisorban.

A budapesti egyetemek és főiskolák ifjúsági 
egyesületeinek elnökeiből alakult rendező bizottság 
felkéri a polgárságot, hogy márczius 15-ikc alkalmá­
ból vonja lobogódiszbe a várost.

A Kálvjn-téri református templom­
ban márczius 15-én vallásos estély lesz esti 6 órakor.

A Budapesti III. kér. Egyesült Pol­
gári Kör márczius 14-én este M8 órakor a „Korona 
vigadó“ nagytermében hazafias ünnepélyt rendez.

Zom bor város hazafias polgársága szoká­
sához híven ez idén is nagyszabású ilnnepélylyel iili 
meg márczius 15-ét. Az ünnepély reggel 9 órakor 
veszi kezdetét s a délután 4 órakor tartandó dísz­
ít léssel ér véget. A Schweidel-szohorra Petényi 
József tesz koszorút a függetlenségi párt nevében.

A törökszentmiklósi polgárok márczius 
15-én impozáns ünnepélyt rendeznek a nagy nap 
emlékére. Az ünnepi beszédet dr. Udvardy Viktor 
tartja. Este közvacsora lesz a társaskörök összes 
helyiségeiben.

Oyoma népe is erősen készülődik, hogy a 
Szabadság, Egyenlőség, Testvériség nagy napját 
mcltóképcn ülje meg.

A Damjanich- asztaltársaság márcz. 
15-ének 60-ik évfordulóján a Ráday-utcza 39. szám 
alatti vendéglőben hazafias ünnepet rendez.

Az „Erdőd! Társaskör“ márczius idusán 
délelőtt '49 órakor ünnepélyes istentiszteletet, s 
utána emlékünnepélyt rendez.

A terézvárosi kültelki függetlenségi és 48-as 
kör, melynek hölgybizottsága a fővárosi Vigadóban 
rendezendő ünnepélyen magyar viseletben 
íos megjelenni, ugyanaznap délután 4 órakor a Vidor 
László-féle vendéglő udvarkertiében rendezendő kü­
lön ünnepélyen is megemlékezik a márcziusi nagy 
napokról.

A c s i k s z e n t m á r t o n i függetlenségi és 48-as 
párt márczius 15-én nagyszabású ünnepet rendez.
Az ünnepi beszéd tartására dr. Nagy György ur$z. 
képviselőt kérték fel.

A III. kerületi Mimkáskasziiió által rende­
zendő márczius 15-iki ünnepélyen clr. Csizmazia 
Liulic orsz. képviselő tart beszédet.

A grólné nyakéke. A múlt hónapban történt' 
Berlinben s annak idején mi is részletesen megírtuk, 
hogy Wartensieben gróinénak hálószekrényéröl el­
loptak egy hires és ritkabecsii gyöngy-nyakéket, 
amelynek értékét negyedmillió márkára tették az 
szerészek. Éjszaka történt a lopás, amikor 
iában a gréfnéii kivid csak a komonia 
Idén s így a gyanú a komornára, Sieger Annára irá- I 
avult, al.ii a remlőrsé 
Alaposunk látszott a
morna

ék- 
a palo- 

volt az enic- 
Sieger Annára irá­

ma éjszaka letartóztatott, 
svaim már azért is, mert a ko- 

íöldszintes szobájának ablaka nyitva volt a 
dermesztő hideg ellenére is. Azóta vizsgálati fogság­
ban tartották a komornál, de nem sikerült rábizo­
nyítani a lopást és ma szabadlábra helyezték. A dc- 

j tektivek szemmel tartották Steger Annának roko- 
j ";'lt cs ismerőseit, de azok tisztázták magukat a 

Mid alól. A negyedmilliót 
: eltűnt.

érő ékszer nyomtalanul

versenyszám, melyen a győztes' Cgy Urasicr-féle 
kocsi lelt, éppen befejeződöd, amikor egy rendőr 
■ítment az utón. Ebben a pillanatban gyors tem­
póban közeledett egy Dion-Bonton-féle automobil, 
mely, miközben a rendőrt ki akarta kerülni egye­
nesen a közönség soraiba rohant. Ennek a rette­
netes következményei lellek: két ember, kiket az 
automobil elgázolt, meghalt, lizenegy ember pedig 
megsebesült. A versenyen a khedive is résztvelt.

Egy ulabb távirat jelenti: A kairói aulomobil- 
szerencséilenségnél négy rendőr meghalt, hat ein-

— Dinantilrobbanás. Duisburgban bombmob- 
banas történt, amelynek eddig két áldozata \ an. 
A regi Ruhr-hid pilléreit ugyanis dinamiimbban- 
tassal akarják eltávolítani s a szükséges dinami- 
tot az építés vezetőségének barakkjában helyez­
ték el. A nagymennyiségű dinamit a kályhából 
kipattant szikrától felrobbant s izekre lépte Groll 
düsseldorfi szerelőt és Rcmpe diiisburgi elömun- 
kást. A barakknak nyoma sem maradt. Ma estig 
az egyik áldozatnak darabokra tépett holttestét 
sikerült kiásni, de a másik áldozatnak csak egyik 
lábát találták meg. Valószínű, hogy a robbanás 
ereje a holttestet a folyóba hajította. Az cxplo- 
ziotól egy távolabb fekvő ezemeutgyár kigyul­
ladt, de sikerült a tüzet hamarosan eloltani.

— A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél- 
után félhat órakor Kornfeld Zsigmond elnöklésével 
teljes ülést tartott. A napirend előtt a tanács sajnálat­
tal vette tudomásul régi tagjának, Markó Albert- 
nek tanácsosi tisztségéről történt lemondását s az in. 
tézmeny érdekében évek során át kifejtett működé- 
séért jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki. Áttérve 
a napirendre, a tanács elhatározta, hogy a tőzsdei vá. 
iasztott bíróság eljárási szabályainak módosítása 
iránt javaslatot terjeszt az idei rendes közgyűlés 
elé oly értelemben, hogy ezentúl bizonyos esetekben 
háromtagú bírói tanácsok is Ítélkezhessenek. Az 
idei rendes évi közgyűlés megtartását c hó 21-ének 
délutáni négy órájára tűzte ki s megállapította az 
előterjesztendő évi jelentés szöveget. Elrendelte 
Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja 
záloglevelek XVII. sorozatának az árjegyző-lapba 
való fölvételét s a Beocsini Czcmcntgyári Unió Rész- 
vénytársaság részvényeinek tőzsdei lajstromozását 
és jegyzését. Ezek után a tanács a folyó ügyeket in­
tézte el.

— A berlini gyújtogatások. Berlinben a gyúj­
togatok tovább garázdálkodnak s alig múlik ei 
nap egy-ket olyan tüzeset nélkül, amelynél min- 
den jel nem szólna a gyújtogatás melleit. Ma is 
nagy veszedelem volt a Fricdelstrasse egyik sa­
rokházában, amelynek a padlása gyulladt ki, 
mint két Ítél óta minden egyes esetben. A tűzoltó­
ság néhány perez alatt ott termett s elejét vette 
a bajnak, ugyanakkor a rendőrség egy gyanús 
embert kerített kézre a házban, akit a gyújtoga­
tással vádolnak. Délután megint tetőtiizhüz hív­
ják a tűzoltóságot, kigyulladt a Leyser-íéle nagy 
áru rak tar padlása s ott is majdnem bizonyos a 
gyújtogatás. A rendőrség három gyanús embert 
tartoztatott le a tűz körül. A magánbiztosító tár­
saságok kétezer márkát ajánlottak föl a rendőr­
ségnek jutalmul a g-yiijtogatók kézrekeritésére. 
Alig hogy a rendőrség ezt közhírré tette plaká­
tokon, cgy harmadik tűzesetet jelentettek, szintén 
egy sarokházban, ahol a husfiistölönek a padlá­
sán négyezer márkát érő áru pusztult el. A ber­
lini háztulajdonosok egyesülete az északnyugati 
városrészben ezer márka dijat, tűzött ki annak, 
aki a gyújtogatok nyomára vezet. Alapos a gya­
nú, hogy egy egész gyújtogató szövetkezet ga­
rázdálkodik tervszerint, mert két hét óta a tetö- 
tiizek száma megtízszereződött. A bizositótársn- 
stígok jó üzletet csinálnak, mivel a tűzkárok 
aránylag csekélyek, ellenben nem győzik föl­
venni az nj biztosításokat.

— Házassác. Dr. Szász János budapesti ügy­
véd eljegyezte Zwack Lilyt, Zwack Lajos gyáros 
leányát.

— A fekete kéz. A hírhedt fekete kéz maffiájá­
nak csúnyán pórul járt tegnap cgy embere Ncwyork- 
ban. Pasqualc Patina k, az „olasz Picrpont Mor­
gan" néven ismert amerikai bankárnak bankjába be­
állított egy ember és üzleti ügyben beszélni akart 
a főnökkel. Bevezettek Páti szobájába, akinél ép­
pen ott volt a veje is, Luigi B a r t i c r i. A két férfi­
nak rögtön gyanúsnak tetszett a belépő ember kül­
seje és fiókjukból előrántották revolverüket. Ez a 
gyorsaság mentette meg életüket, mert a belépő 
abban a pillanatban rántotta elő revolverét cs rájuk 
kiáltott, hogy azonnal adjanak kétszázezer frankot, 
mert különben agyonlövi őket is és egész család­
inkat. A merénylő azonban nem válthatta be fenye­
getését, mert úgy a bankár, mint a veje rcálött és 
a merénylő összeesett. Sebesülése nem halálos és 
azonnal kórházba szállították, ahol bevallotta, hogy 
Francesco P e 11 a t r o -nak hívják és hogy a „fekete 
kéz nevii bűnszövetkezet bízta meg a merénylettel. 
1-Kész Newyorkban nagy izgatottságot kelt a bűn­
szövetkezetnek ez az ujabb gaztette, annál is inkább, 
mert az inczldcns fényes nappal, a rendkívül elénk 
léliscbath-Sfreetcn történt.

— Gyógyszerészek hareza. A Budapesti Gyógy­
szerészek 1 cstületc és a Mags amrs/.ági (iyógyszc- 
részsegédek Országos Szövetsége között elkesere­
dett küzdelem folyik. \ segédek memorandumban 
fordultak a I estidéihez, hogy helyzetükön javítsa­
nak. Kérték a munkaidő szabályozó .át és a fizetések 
rendezését. A Gyógyszerészek Testületének a me­
morandumra adott válaszát tegnap este tárgyalta a 
Gyógy sze rész segédek Budapesti Szövetségének hő. - 
gyűlése, almi egyhangúlag hangoztatták, hogy a 
gyógyszerészek ajánlati elfogadhatatlan. Ha lm! - 
mennének abba, amit a gyógyszerészek felkin.ik. . 
akkor helyzetük rosszabb lenne. A gyűlésen a lu - 
Kukat elkeseredett volt s lehet, hogy már a legköze­
lebbi napokban kényéi törésre fog kerülni a dolog.

I



Csütörtök, márczius 12. 11
r — Letartóztatott tolvajbandat Az utóbbi időben 
temérdek feljelentés érkezett a rendőrségre háztu­
lajdonosok részéről, hogy a lépcsőházakban elhelye­
zett gáz- és villanyvilágitási csöveket, lámpákat és 
rézalkatrészeket rendszeresen lopják. Hosszas nyo­
mozás után a rendőrség ma letartóztatta a tolvajo­
kat. Ezek: Refon Sándor 15 éves, Fond Lajos 17 éves 
és Imre Lajos 17 éves csavargók, akikre 55 lopást 
bizonyított a rendőrség. Letartóztatták Stein Lipőt 
59 éves zsibárust is orgazdaság czimén, mert kidé- j 
rült, hogy a lopott holmit ő vásárolta meg potom 
áron.

— Robbanás egy dunai hajón. Szófiából 
jelentik, hogy a „Dorabanz“ nevű román gőzösön, 
amely Silistria bolgár város és Kalarasi román vá- I 
ros között tartja fenn a személyforgalmat, a napok- ! 
ban fölrobbant a kazán s a hajó'sülyedni kezdett. 
Az utasok között, akiknek száma negyvennél több 
volt, óriási pánik keletkezett. Két bolgár határőr, 
akik véletlenül a sülyedni kezdő hajó közelében i 
mentek csónakon, odasiettek s hosszas fáradtság 
után sikerült az utasokat és a hajó személyzetét , 
megmenteni és partra hozni. Nem sokkal azután, 
hogy a mentési munkálatokat befejezték, a hajó ■ 
clstilyedt. i

— Körözött szerelmespár, A budapesti rendőr­
ség ma telefon utján értesítést kapott a temesvári 
rendőrségtől, hogy megszökött onnan Juhász Jó- 
zsefné, született B e n e Anna és D e ! i á n Miklós, 
akik Budapest felé vették az útinkat. Az asszony 
elhagyta gyermekeit, férjét, mivel belebolondult a 
göndörhaju, feketebaiszu D c 1 i á n b a, aki csinos, 
huszonnyolez éves fiatalember. A nyomozás adatai 
szerint Amerikába készülnek azzal a pénzzel, ame­
lyet Juhászáé Temesváron lopott. Az asszony 
középtermetű, barna, kövér, kék ruhát viselt. Elfo­
gatóparancsot adtak ki ellenük, bár a férfi nem ré­
szes a lopásban.

— Borzalmas vallomás a halálos ágyon. 
Az oppenheimi szegényház S c h 1 e i p n e r Klára 
nevű ápoltja tegnap halálos ágyán bevallotta, hogy 
6 rakta 1899. július 7-én azt a tüzet, amely az 
egész oppenheimi piaczleret elhamvasztotta és 
kilencz ember életébe került. Schleipner 
Klárát 1903-ban gyújtogatás gyanúja miatt letartóz­
tatták és a bíróság elé állították, mely azonban 
bizonyítékok hiányában fölmentette.
’ I— A szerelem. Győrött Goldstein EHa huszon­
egy éves leány ma halántékon lőtte magát és meg­
halt. Azt hiszik, hogy szerelmi bánatában lett ön­
gyilkossá.

.— Örült a vonaton. Trient közelében egy 
személyvonatról leugrott egy őrült, akit két ápoló 
egy vidéki tébolydába szállított. Az ápolók az 
őrült után ugrottak s mind a hárman snlyosan 
megsebesültek.

— Halálozások. N o v á k Sándor fővárosi tör- 
unyhatősági bizottsági tag, a Budapesti Ügyvédi Ka­
mara pénztárnokának temetése, holnap, csütörtökön 
délután félnégy órakor lesz a kerepesi-uti temető 
haiottasházábói.

Dr. Grosz Sándor fogorvost- a Fővárosi Sze­
gény Gyermekkert-Egvlet elnökét ma délelőtt temet­
tek nagy részvét mellett. A temetésen a Fővárosi 
Szegény Gyermekkert-Egylet, továbbá a VII. kerü­
leti orvostársaság testületileg jelent meg, ott voltuk 
még dr. Báron Jónás egyetemi tanár. Ehrlich G. 
Gusztáv fővárosi bizottsági tag és számos egyesület 
képviselői. A gyászbeszédet dr. Hevesi Simon 
rabbi tartotta.

Zellöi Ferencz rendörfogalrnazó ma reggel 
hosszas szenvedés után 56 éves korában Vas-utcza 
15. számú lakásán meghalt. Zellöi általánosan tisztelt 
és szeretett tagja volt a rendőrségi tisztikarnak. A 
kezelötisztikarból küzdötte fel magát a fogalmazói 
szakba és 18S7 óta. mióta a rendőrség szolgálatában 
áll. hasznos munkása volt a közigazgatási osztály­
nak. Temetése valószínűleg pénteken lesz. A rendőr- 
tiszti kar külön gyászjelentést ad ki s az elhunyt ra­
vatalára koszorút helyez. Az elhunytat özvegye és 
cg:,' árvája, továbbá kiterjedt előkelő rokonság gyá­
szolja.

Keresztury József főszolgabíró 56 éves ko­
rában Kőszegen meghalt.

Darázs László, a gy. s. c. vasút Csora állo­
más főnöke 5? éves korában a budapesti klinikán 
meghalt. _ ,, ,

Hlavka, az nrakháza tagra, a Fcrencz Juzscf- 
akadúmia elnöke mn reggel 77 éves korában meghalt 
Prágában. „ , , , .

Dr. Mar schall Lajos, az Aradi Kereskedelmi 
és Iparkamara titkára ma 57 éves korában Aradon 
meghalt.

— Fővárosi Orfeum, Csütörtökön ismét gyer- 
mek-matinót tart az Orfeum, melynek helyárai mér­
sékeltek és amelyen a dohányzás tilos lesz. Merian 
kntyaszlnháza természetesen ismét i észtvesz ezen 
a matinén és fellép a gyermekek körében oly nagy 
iiépszeriiségii Humpsti-Dumpsti duett is. A Fővárosi 
Orfeum műsora mindenben megfelel a hozzá tűzött 
várakozásnak és esiénként teljesen eladott házak ^ 
előtt kerül színre.

EGYETÉRTÉS

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, Vili., 
Hrmyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék irigyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-iéle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- cs vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban és fökép idegbetegek (neurasthenia, 
hysteria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, el­
hízottak, börbetegek, zsábában, álmatlanságban szen­
vedők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhivjuk olvasóink 
figyelmét.

x Közelednek a húsvéti ünnepek s a legszebb, 
legértékesebb piros tojás a beteg emberre nézve, 
ha husvgíra meggyógyul A legtöbb betegségnek kut- 
forrása az idegek betegségei s gyengeség! állapota, 
ezer és ezer ember sínylődik e bajokban. Pedig a 
segítség, a gyógyulás oly közel van, oly kézen fekvő. 
Olvassák el a betegek vagy hozzátartozóik az In­
gyen Könyvet a villamos gyógymódról, melyet in­
gyen és bérmentve küld meg mindenkinek az Elektro 
Vitalizer orvosi rendelő intézet, Budapest, Károly- 
körut 2. félemelet.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. Elektraiwáqita«es gyónyitá«

Budapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em.Liít
Telefon 102—39.

GyógytényezBk:
Elektromágneses gyógyl- 

táe.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Vülamoe hófürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vlzfördók,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
- Rendelés d.
Eeielés egén napon át.

fdeggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedée, 
Köszvény és esuz (Rheu« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba» 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (Elhliá 

ezukotbaj, vérszegénység, 
Bőrbajok. Bórvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

e. 8—ll-ig, d. u. 2—8-lg, — 
Kívánatra nrosnektne

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT,
(*) Filharmóniai hangverseny. Furcsán érezhette 

magát a hajporos, jó öreg Bach abban a társaság­
ban, amelybe ma este a filharmonikusok hangver­
senyén jutott. 0 ugyanis egymaga képviselte a 
klasszikusokat R i m s k y-K orsakoíf, Liszt és 
Berlioz mellett, akik közül a két utóbbi a mo­
dern iránynak megalapítója, az orosz Rimsky-Kor- 
sakoff pedig az ő buzgó tanítványuk. Es csodálatos, 
de egyúttal örvendetes is. hogy a mi közönségünk 
a modernekkel szemben az öreg Bachnak a pártiára 
állott, akinek H-moll suitiét osztatlan tetszéssel fo­
gadta, aniig például Riinsky-Korsakoff „Antar“ czimü 
szimfóniáját alig méltatta figyelemre. Ez volt külön­
ben a műsornak leggyengébb száma. A szerző egy 
keleti mesét zenésitett meg ebben a műben, nagy 
technikai tudással cs rendkívül színes, szinte káprá­
zatos hangszereléssel, de kevés eredeti inveuczióval. 
Nagyobbára keleti és orosz dallamokat dolgozott fel 
benne. Bach suitéie után Liszt „Coitzert pathé- 
liiine“-je keltette a legnagyobb hatást. A mester ere­
detileg két zongorára irta ezt a müvet, de később 
B n r ni e i s t c r Richárd a kisérő zongoraszólamot 
zenekarra alkalmazta és ebben az alakban került 
ma előadásra a nagyszabású mii, amely Lisztnek 
egyik legkiválóbb alkotása. A zongoraszólamot .1 u- 
hász Aladár perfekt virruozltással és bámulatos ki­
tartással látszotta. Nem hiába volt 6 Lisztnek egyik 
legkedveltebb tanítványa. Csak az a kár. hogy oly 
ritkán jelenik meg a nyilvánosság előtt, pedig a lel­
kes fogadtatás, amelyben ma részesült, meggyőz­
hette őt arról, hogy közönségünk nagyon tudja mél­
tányolni az ö kiváló művészetét. Berlioznak „A kor­

zár“ czImO nyitánya felezte be a hangversenyt. Ä 
zenekar Kerner István mesterrel az élén művészi 
hírnevéhez méltóan végezte feladatát. a. k.

(’) Felolvasás a Nemzeti Szalonban. A Nemzeti 
Szalon mai felolvasását Y a r 11 n József tartotta : 
„A jövő művészete“ czimmel. Azzal a következtetés­
sel végezte, hogy a jövő művészei szakítván minden 
hagyománynyal és hazugsággal, ki fogják elégíteni 
a jövő társadalom szellemi szükségletét s a szó leg­
tágabb értelmében visszatérvén a természethez, a 
természetességhez és igazsághoz, csakis pusztán 
gyönyörűséget fognak nyújtani, mint a szellem fény­
űzései, de nem akarják vele a morált megjavítani 
és a lelkeket nemesíteni, mert a művészet még meg 
nem javított senkit. A nagyérdekü előadást, a termet 
zsúfolásig megtöltő előkelő közönség hallgatta végig, 
mely többször adott kifejezést tetszésének.

(*) Müvész-estély. Remekül sikerült müvesz- 
estélyt rendezett ma este az Erzsébetvárosi Kaszinó. 
Az est fénypontja Arányi Dezsőnek, az Operaház 
kiváló művészének éneke volt, ki a Mesterdalnokok 
versenydalát s a Rigolettóból az Az asszony inga­
tag-dalt adta elő. K o m 1 ő s s y Ilona monológjával. 
Győző Lajos pedig kupiéival kedveskedett a szép­
számú, előkelő közönségnek. Közreműködtek még 
Turchányi Olga és Szilágyi Dusi művész­
nők. Tóth Irén, ki zongorázott. Bárdos Béla pe­
dig, ki szépen hegedült, szintén kivették részüket a 
megérdemelt elismerésből.

(*) A Magyar Iparművészeti Társulat választ­
mánya Z s o 1 n a y Miklós elnöklésével ma iiélst tar­
tott, amelyen örömmel vették tudomásul, hogy a 
Társulat elnöke, gróf Hadik-Barkóczy Endre súlyos 
betegségéből már annyira felépült, hogy remélhető­
leg jelen lehet az idei közgyűlésen. A választmány 
melegen üdvözölte tagját, Marót! Gézát abból az 
alkalomból, hogy a mexikói nemzeti színház belső 
kiképzését, számos neves külföldi versenyzővel 
szemben, reá bízták. A Társulat uj alapszabály-ter­
vezetének egyes pontjaira vonatkozólag módosító 
indítványok érkeztek be, miért is a választmány 
ezeknek tárgyalása végett a tervezetet az előkészí­
tésre kiküldött bizottságnak újból kiadja azzal, hogy 
a legközelebbi választmányi ülésen az alapszabályok 
végleges szövegezését terieszszc be. Végül a Társu­
lat 95 uj tagot vett fel Belső ügyek elintézése után 
az ülés véget ért.

(*) Feledi Boriska Szabadkán. Dr. Farkas Fe­
rencz. a szabadkai színtársulat igazgatója szerződ­
tette virágvasárnaptől Feledi Boriskát, a miskol- 
cziak kedvelt operette-primadonnáját.

(*) Minden este „A nagymama“. A nagymama 
a közönség lankadatlan érdeklődése mellett indul uj 
jubileuma relé és ezen a héten is minden este színre 
kerül. A vidéki igazgatók is sorra megszerzik az új­
donságot és Kolozsvár, Nagyvárad, Arad nemsokára 
be is mutatja. A vasárnapi előadást Balja Miklós 
márczius tizenötödikére írott ielenete előzi meg.

(*) Claretie bajban. Octavo Mir beau a pári- 
siak ismert szinmiiirója ,,Le Foyer“ (A házi tűzhely) 
czimii darabjától félnek a párisi színigazgatók. Szerző 
először a Theatre Francais-nek adta oda, onnan a 
Gymnas-lioz inaid a Renaissance-hoz vitte, mig végre 
ismét a Francais-t boldogította vele. Csakhogy Cla- 
retic igazgató most is fázik az előadásától, mert a 
darab az Akadémiát pellengérezi ki s az „immorte- 
lek" nagyon érzékenyek. Az igazgató változtatásokat 
kíván, a szerző ezeket megtagadta és perrel fenyege­
tőzik.

( ) A „Hálás utókor“ Becsben. Ismét egy magyar 
darab kerül a külföldi színházi piaczra. Lengyel 
Menyhért, a Nemzeti Színház nagysikerű műsor- 
darabjának, a „Hálás utókor“-nai< szerzője ma irta alá 
a szerződést, mely darabját a bécsi Raymund szín­
házhoz köti olyanformán, hogy az a jövő színházi 
szezonban, tehát már ez év november havában 
kerül ott előadásra. Ugyancsak a Raymund színház 
igazgatói: Karczag és Wailner, akiknek nagy színházi 
ügynökségük is van, szerezték meg a darab előadási 
jogát az összes német színpadokra.

(*) összes-ülés az Akadémián. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia márczius 19-éu összes-ülést tart, 
melyen három Jutalomról tesznek jelentest és pedig 
az ezer koronás Wodiáner-iutatomról, a Farkas- 
Raskó-féle alapítvány hatszáz koronás jutalmáról és 
a száz koronás Teleki-jutalomról.

(*) A Miihely kiállítása az Uránia szalonjában 
oly nagy látogatottságnak örvend, amilyent még 
aligha tapasztalt a Kígyó-téri kiállítási szalon. A tár­
gyak eladása állandóan folyik és a rövid egv hél 
daczára minden szobára történt már megrendelés : 
az apró iparművészeti tárgyakat is pótolni kellett 
teljesen uj tárgyakkal.
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19 EGYETÉRTÉS Csütörtök, márczius 12.
(*) Hangverseny-naptár. A párisiak legnépsze­

rűbb kabaretle a „Bolté á Fursy“ tagjai: Lily 
Malza, Éva Linay, Jane Loury, Henry Fursy, Me- 
visto, Robert Casa, Rivers cs Darlcs ma érkeztek 
Budapestre és ma este rendezik egyetlen előadá­
sukat a Royal-teremben.

A Q r ü n f e 1 d-D a n z i g e r-B c u s t-B ü r g e r- 
társaság Vlll-ik hangversenye vasárnap, márczius 
5-én délután félöt órakor lesz a Royalban 0 r c 1 i ó 
F. M. közreműködésével. Műsora: 1. Koessler 
vonósnégyes (uj); 2, a) Schubert „Doppel­
pausen“, b) Löwe „Die Uhr“, c) Massenet 
„Tensee“. 3. Csajkovszky hatos „Souvenir de 
Florence“, II. brácsa: J g u 1 u s. II. gordonka: 
Schultz. Hollandus dalok, A zongorakiscrctct 
Roubal Vilmos végzi.

Qabrilovits Ossip, pétervári zongora- 
művész jövő hétfőn, márczius 16-án tartja meg 
Budapesti hangversenyét a Royal-teremben.

A Nemzeti Zenede igazgatósága márczius 
16-án, hétfőn esti fél S órakor a fővárosi Vigadó kis­
termében hangversenyt rendez. A hangverseny mű­
sorában R e n n e b a u m Ágotha, Bürger Zsig- 
mond, A g g h á z y Károly, Maier Adolf, Báré 
Emil, T omka István és V á r a d y Sándor tanít­
ványai Beethoven, Chopin, Mendelssohn és mások 
müveivel szerepelnek.

A Kun Lá szí ó-féle szimfonikus hangverse­
nyen, amely vasárnap, e hó 22-én d. e. fél 12 órakor 
lesz a Zeneakadémia dísztermében, a magyar zene- 
irodalmat ifj Toldy Lászlónak Románcza képviseli, 
amely a termékeny szerzőnek egyik legdallamosabb 
müve. Ezt megelőzi Wagner Richárd fenséges 
zenekölteménye: Egy Faust-overture. A 
hangverseny keretében először lesz alkalma a buda­
pesti közönségnek arra, hogy megismerje Reger 
Maxot. akinek müvei csakúgy, mint Strauss Richárd 
Salornéja, szenvedélyes vitákat támasztott. Elő­
adásra kertilő Fugája a kontrapunktikus művészet 
impozáns megnyilvánulása. A szinte ultramodern 
szerző müvének érdekes ellentéte lesz a hangverseny 
befejező száma, Mozart halhatatlan G-m oll s z i in­
fo n i á j a,

Culn Júlia márczius 27-én rendezi bucsu-dal- 
estélyét a Royal-teremben. Műsorát Schubert, 
.Mendelssohn, Grieg és Weckerlin dalaiból állította 
össze. Zongorán ismét Dien/1 Oszkár fogja kísérni.

Major J. Gyula zongoraművész szerdán, 
április 1-én szerzői hangversenyt rendez a Royal- 
teremben Kemény Rezső hegedűművész, Schif­
fer gordonkaművész és Várkonyi Flóris, a Vig- 
Opera baritonistájának közreműködésével. Előadásra 
kizárólag újabb szerzeményei fognak kerülni: még 
pedig zongora-, kamarazenedarabok és dalok. Je- 
gj ek Fursy, Gabrilovics, Culp és Major hangverse­
nyeire Méry Bélánál válthatók.
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Emelik az adói.
A főváros közgyűlése.

Budapest, márczius 11.
A főváros folytatólagos közgyűlésének ma 

volt a negyedik és legforróbb napja. Az adóeme­
lés nyílt kérdésére ma megkaptuk azt a felele­
tet hivatalosan is, melyet mi már — a költségve­
tés tárgyalása előtt jóval — megadtunk a közön­
ségnek.

Felemelték az adót!
Három javaslat feküdt a tanács asztalán: az 

?lS0 kettő, a tanács cs Vázsonyi Vilmos 
javaslata, az adóemeléssel tudják csak a deficzitet 
eltüntetni s a város háztartását a jövőt illetőleg 
a rendes kerékvágásba hozni, a harmadik, 
Flatthy György bizottsági tag javaslata pe­
dig nélkülözi azt a bázist, mely városi politikánk­
ban komoly számításba jöhetne.

A hosszú tanácskozások konklúziója telidt 
nem is lehetett egyéb, mint■ adóemelés, melynek 
szomorú tényén édes-keveset változtatott volna 
az a csekély „elvi különbség“, melyet a két első 
javaslat között a mai közgyűlés megállapított.

Kz adót tehát a tanács javaslata szerint 
lógják emelni, ami azt jelenti, hogy a községi 
pótadót, amely most huszonöt százaléka az ál­
lami egy enes adónak, m í n d e n fővárosi 
adófizetőre nézve kivétel nélkül 
c,m élik föl n y o 1 ez százalékkal. Tör­
ténik pedig ez oly módon, hogy a községi pótadó 
huszonöt százalékról harminezhárom százalékra 
emelkedik.

Akik tehát az adófizető közönség köréből 
tultenni tudják magukat az említett elvi különb­
ségeken, megnyugvást találhatnak abban, hogy 
az adó nyolez százalékos felemelése által

2,624.000 korona folyik be a városi pénztárba, 
ami által viszont 88.513 korona fölösleg lép a 
sokat megvitatott dcficzit helyébe.

Tehát csak az elvi különbségeken kell túl 
tennünk magunkat; — az adóemelésben meg­
nyugodhatunk. Annál is inkább, mert ha nem 
is nyugszunk meg, mégis felemelik az adót. A 
minthogy fel is emelték.

Az érdekes, izgalmas és zajos közgyűlésről 
részletes tudósításunk a következő:

Az ülés megnyitásakor F ü 1 c p p Kálmán főpol­
gármester, mint elnök fájdalommal emlékezett meg 
N o v á k Sándor bizottsági tag elhalálozásáról. In­
dítványozza, hogy az érdemeit jegyzőkönyvileg örö­
kítsék meg s a gyászoló családhoz részvétiratot in­
tézzenek. (Általános helyeslés.) Baracs Marezei!, 
mint az elhunyt ügyvéd kartársa, a legnagyobb mél­
tánylással szól Novák Sándorról. Indítványozza, hogy 
polgári erényeinek elismeréséül, a főváros hatósága 
engedjen át Novák Sándor hült tetemei részére örö­
kös disz-sirhelyet. (Általános helyeslés.)

Az elnök kimondja, hogy az indítványt a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadja.

Bejelentette az elnök, hogy Novák Sándor he­
lyébe, mint fővárosi bizottsági tag, a legtöbb sza­
vazatot kapott Lukacsevics János póttag lép.

Bódy Tivadar tanácsos, mint a pénzügyi és a 
gazdasági ügyosztály vezetője, előadta, hogy a tör­
tént törlések folytán a deficzit 4.409.474 koronában 
mutatkozik. Javasolja, fogadja el a közgyűlés a ta­
nácsnak azt az előterjesztését, hogy a pótadót emel­
jék tői S százalékkal, úgy, hogy a községi pótadó az 
eddigi 25 százalék helyett 33 százalék legyen. Az ek­
ként fölemelt pótadóból el lehet enyésztetni a deficzi­
tet, sőt elegendő pénzerő fog álltam rendelkezésre a 
háztartás rendes vitelére.

A tárgyhoz először Hecht Ernő szólt, aki a 
mai rendszer ellen foglalt állást. Nem fogadja el a ta­
nács előterjesztését.

Vázsonyi Vilmos beszédében azt mondja, 
hogy a város háztartásán okvetlenül segíteni keli, 
mert ellenkezőleg megszűnik minden alkotás. Fis ki 
vau szolgáltatva uzsorás pénzműveleteknek. (Úgy 
van! Taps.) Ez vezette őt, midőn a bajokból való ki­
lábolás czéljából az adóztatás módosítását javasolta.
A javaslata ellen — úgymond — fölhozták, hogy 
ellentétben áll a törvénynyel, amennyiben a fővárosi 
törvény 19. S-a kimondja, hogy pótlekot csak 
egyenlő arányban lehet kivetni. Nagy gyöngeségnek 
tartaná ettől az autonóm testülettől, ha már előre is 
azzal érvelne, hogy ez az elhatározása jóváhagyást 
nem kap. Különben is az adóztatásnak keil, hogy 
az legyen az elve, hogy kezdő-határokat állapit meg. 
Felhozzák a javaslata ellen, hogy túlzásba megy n 
mentesítésben. De ne tessék elfeledni, hogy a 101) 
koiona egyenes adón alul fizetők nem iiientesittctné- 
nek az eddig részükről fizetett 25 százalékos pótadó 
alól: csak az újonnan kivetett további in százalékot 
htm fizetnél-;, mint olyanok, akik amúgy is túlságosan 
inog vannak terhelve az egyenes és közvetett adók­
kal Kijelenti, hogy ragaszkodik a javaslatához és 
Kijelenti, hogy minden más javaslatot, még a szabad 
polgári pártét is inkább elfogadja, mint a tanács rc- 
svéról benyújtott igazságtalan megadóztatást ezélzó 
előterjesztést. (Zajos helyeslés. Éljenzés.)

Az elnök az ülést öt perezre felfüggesztette.
A szünet után Holtai Ferencz szólalt föl. Ab­

ban az esetben, ha elfogadnák a pótadó emelését 
kívánja, hogy intézzenek föliratot a pénzügyi és bel- 
ligymiiiiszterhez. hogy azt a 250.000 korona kincs- 

többletet, amely ebből származik, fordítsák a 
fővárosi Pénzalap gyarapítására. Máskülönben ez 
az összeg az 1570. évi nycremény-kölcsönben részt- 
vett bankok adójának a Javára esnék. Elismeri, hogy 
Vázsonyi, a népszerűségének teljes latbavetésévcl 
volt azon. hogy a főváros pénzügyeit lehetőleg vég- 
egesen rendezzék. Tudjuk, hogy — noha a főváros 

hatósága igyekezett az összes Jövedelmeket fokozni.
— mégis nagy hiány mutatkozik, ö is, mint vala­
mennyien, elismeri az adóemelés szükségességét1 a 
módozatok azonban eltérők. Amidőn Vázsonyi ’ja- 
vaslatát a pénzügyi bizottságban elfogadta, azt csak 
abból a legfőbb okból tette, hogy rendezhessék a 
fuvaros háztartását. Fejtegeti bőséges számszerű 
adatokkal, hogy milyen a főváros lakosságának az 
adózó-képessége. Adatokkal bizonyltja be annak a 
valótlanságát, hogy a pótadó emelése a legnagyobb 
mértékben a munkás-osztályt sujtaná. A munkások 
nálunk egyenes adót éppen nem fizetnek. Az I osz­
tályú kereseti adó csak ott folyik he. ahol a nagy 
munkaadók maguk fizetik he. anélkül, hogy ezt a 
munkásoktól levonnák. Százhúsz éve, hogy az ál­
talános megadóztatás elvét keresztülvitték. Patakolc- 
bnn is folyt ezért a vér ... De azért már ezt el 
lehetett felejteni. (Tetszés. Taps.)

Pető Sándor: Igen, de hát az általános, egyenlő 
jövedelem? . . . (Viharos derültség.)

Heltai Ferencz: Alihoz a nagy elvhez, amely 
a lét-minimumot védi, semmi köze Vázsonyi javas- i 
laténak. Gaps.) Es ezek után jönnek a további lé- ' 
pések. Hiszen csak egv százalékkal kellene szaporí­

tani a tanács javasolta adóemelést, vagyis a nót 
adót 33 százalék helyett 34 százalékban megállapítani 
és akkor mentesíteni lehetne mindenkit, aki a vá 
lasztások menetére befolyással bírhat. (Zajos derült" 
ség. Taps.) Azzal végezte a beszédét, hogy a taná" 
csőt nem szabad megakadályozni abban a törekvésé" 
ben, hogy a főváros háztartását rendbehozza. (Mos?" 
szantartó éljenzés. Taps.)

Bernát István óriás zajban, a bizottsági ta 
gok nagy nyugtalansága közben szólalt föl. A mai 
viszonyok közt semmiféle adóemelést nem tart Pi 
fogadhatónak. ’

Platthy György sajnálattal tapasztalta, hogv 
a tanács nem gondoskodott a bizottsági tagok és 
a nagyközönség kellő tájékoztatásáról. Nem járul 
hozzá az adóemeléshez, hanem indítványt nyújt be 
melyben kéri a közgyűlést, hogy utasítsa a taná­
csot, hogy indokolt felterjesztéssel forduljon a kor. 
mányhoz és a képviselőházhoz, hogy a főváros fej­
lesztéséről és háztartásának rendezéséről szóló tör­
vényjavaslatba oly intézkedés is vétessék fel, mely. 
tick értelmében a kincstár a fővárosban befolyó ház­
béradóból a fővárosnak évente és addig, amíg a 
székesfővárosi törvény revízióját tartalmazó ui tör­
vény ez irányban véglegesen fog intézkedni, 2,500.000 
koronát átenged. Továbbá pedig utasítsa a közgyü- 
lés a tanácsot, hogy sürgősen terjeszszen elő oly 
adójavaslatokat, melyek a polgárság szegényebb 
osztályának mentesítésével csak a vagyonosabb ősz- 
tályt terhelnék, első sorban tehát a fényűzésre ki- 
rótt adó jellegével bírnának. Addig is, mig az ui jö­
vedelmi forrásokból megfelelő fedezetet nyernek, a 
szükséges összeget a nyugdíjalapból kölcsön vegyék.

Vázsonyi Vilmos élesen válaszolt Heltai tá­
madására. Kettős szereplésnek nevezte Heltai maga­
tartását, amclylycl, mig egyfelől védeni látszik a 
munkás-osztályt, tulajdonképp a vagyont védelmezi, 
ö maga — Vázsonyi — nem a választásokra való 
tekintettel foglalja el ezt az álláspontját; ö ezzel kez­
dette a politikai pályafutását és ezzel is fogja vé­
gezni. (Eljenzcs. Taps.)

Bárczy István polgármester kijelenti Platthy 
szavaira, hogy a tanács nem lesett semmire, nem 
félt semmitől. A pénzügyi és gazdasági bizottság tár­
gyalásai után azonnal állást foglalt a tanács: ennek 
pedig a fő elve az volt. hogy azt a módozatot kell 
választani, amely a törvénynyel nem ellenkezik. 
Kéri, vegyék figyelembe, hogy a főváros háztartá­
sának a rendezése szerfölött sürgős. Az eltérés nem 
oly nagy a javaslatok között, hogy azok bármelyikét 
is elfogadni nem lehetne.

Az elnök ezek után kijelenti, hogy a Vázsonyi-, 
a tanács- és a Platthy-féle javaslatokra külön- 
külön névszerinti szavazást követel meg 
a törvény. Ezen hosszabb és zajos vita fejlődött ki. 
Azután megejtették a Vázsonyi-féle javaslat felett a 
szavazást, melynek eredménye a következő volt: 
igennel, vagyis Vázsonyi javaslata mellett szavazott 
•5 > bizottsági tag, ellene pedig 132, és igy a javas­
latot 47 szótöbbséggel elvetette a közgyűlés.

Következett a névszerinti szavazás a tanács 
javaslatára: Igennel, vagyis a tanács javaslata 
mellett szavazott 173 bizottsági tag. ellene 43, és igy 
ezt a közgyűlés 130 szótöbbséggel elfogadta. 
Hozzájárult a többség Holtainak ahhoz az indítvá­
nyához, hogy a pótadó emelésével az államkincstárra 
eső összeget kérjek vissza a főváros részére, szabá­
lyozások czéljaira. A Platthy-inditványában foglal­
tak közül is elfogadtak a fölterjesztésre vonatkozó 
reszt.

A közgyűlés napirendjére tűzött további tárgya­
kat mahoz egy hétre intézik cl.

f.zzel a közgyűlés este 9 órakor véget ért.

H Panasz egy szakegyesület ellen. Egy villany- 
szerelő panaszt tett gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszternél, akitől védelmet kér egy szakosztály 
til.k-»r terrorizmusával szemben. Az üldözött munka* 
előzőleg panaszt tett a szakszervezeti központnál 
ahol panaszát megvizsgálták és neki igazságot is ad­
tak és két Ízben utasították a szakosztály titkárát 
M eltner Jenőt, hogy a hajszát szűntesse he. A titkái 
azonban kijelentette, hogy öt a pünkösdi nagygyiilé! 
választotta meg a vas- és fémmunkások országai 
szövetségének ellenőrző és felügyelő bizottsági cl 
nőkének, neki tehát a központ pünkösdig nem paran­
csol. A belügyminiszter a villanyszerelő panaszát le 
küldte a főváros hatóságához, ahol Altnády Géza ta 
nácstnk utasította az illetékes eliiljárőságot a vizs­
gálat megindítására.

M A zsúfolt lakások rendezése. Azt a szabály 
rendelet-tei vezetet, amely a lakásviszonyok rcrnlc 
zcsére vonatkozik és rendelkezéseket tartalmaz, ; 
t "lieges éjjeli szállókról, a tömött lakásokról és ; 
pinczelakásókról, legutóbb a kerületi elüljáróságok íj 
t.mgvahuk cs több niódos-tásr ajánlanak, fgv az éj 
ieíi szállókról szóló részben annak a kimondását ké- 
rik. hogv nemcsak a nők részére s/állót tartók, ha 
nem a férfiak szállóinak az engedélyesei is kötelesei 
az erkölcsi megbízhatóságukat igazolni. A plnczela 
kasokat illetőleg azt javasolják az elöljárók, bogi 
ezeknek a kiürítésére félév helyett egy évi határidő 
állapítsanak meg. Az ellenőrzésre vonatkozó részbci 
az éjjeli vizsgálatok jogának a biztosítását kívánják
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mert enélkül az ellenőrzés lehetetlen. A büntető ha­
tározatokban szabatosabb szövegezést kívánnak az 
elüljárók és kívánják, hogy az éjjeli szállók engedé­
lyezésének a joga ne ruháztassék át a rendőrségre, 
hanem ez a jogkör, mint kiválólag egészség-rendé­
szeti feladat, maradjon meg a kerületi elüljáróságok 
törvényszerű hatáskörében.

)( Községi kenyérgyár. A közgazdasági és köz- 
élelmezési bizottság ma Székács Antal, Olück Frigyes 
és Beck Adolf tagokat küldte ki a községi kenyér­
gyár épitö-bizottságába.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ ítélet a debreczcni pénzhamisítók ügyében. 

Több ízben hirt adtunk már arról a szcnzácziós 
pénzhamisitási pörről, amelyet napok óta tárgyal a 
debreczcni kir. törvényszék. A pénzhamisító szövet­
kezetnek egyik fűügynöke a kivégzett petrovai rabló­
gyilkos: Musz Ábrahám volt. Debrcczcnből jelentik 
most, hogy a pörben tegnap hirdette ki a bíróság az 
Ítéletei. Fischer Lázárt, aki a pörben mint föbü- 
nös szerepel, öt évi íegyházra ítélte a törvényszék. 
Elítélte még a törvényszék Kaplovics Wolfot két 
renbeli hamispénz forgalombahozása által elkövetett 
csalás miatt nyolez hónapi börtönre, K a t z Sámsont 
kétrendbeli csalás miatt összbüntetésül 1 évi börtönre, 
Dávid Mártont 3 havi fogházra, 100 korona pénz­
büntetésre, Salamon Strullt lopás és hamispénz 
forgalombahozatala miatti bűntettben összbüntetésül 
egy évi cs egy hónapi börtönre, Feig Srnil Strullt 
hat hónapi börtönre és három évi hivatalvesztésre, 
Nikita Istvánnét 7 napi fogházra, Kobály Fe- 
renczet egy hónapi.fogházra, Leu ka Andrást 5 napi 
fogházra, mig Dávid Adolfot, Stern Salamont, 
Húsz Ábrahám Chajimot, Deák Juont és nejét fel­
mentette a törvényszék. Az Ítélet mindegyik vádlot­
tat politikai jogainak elvesztésére Ítélte, de a vizsgá­
lati fogságot beszámította a büntetésbe. A vádlottak­
nak Darvay Sándor románul tolmácsolta az itéieteí, 
amely ellen az elítéltek Nikita Istvánná, Kobály Fe- 
rencz, Leuka András kivételével felmentésükért fe- 
lebbcztek.

S Egy nemzetközi tolvajnö. A budapesti büntető 
törvényszék dr. Bakonyi táblai bitó elnöklete alatt 
Ítélkező tanácsa ma vonta felelősségre kétrendbeli 
lopás bűntettéért Hanusz Erzsébet budapesti szár­
mazású foglalkozásnélkiili 19 éves leányt, aki ele­
gáns fellépésével, páriát ritkít«*» vakmerőségével agy 
Becsben, mint Budapesten több büntetendő cselek­
ményt követelt el. A mai fötárgyalason, valamint a 
vizsgálat folyamán Hanusz Erzsébet beismerte, hogy 
Becsben két főhadnagytól értékes gyűrűket, egy órát 
és egy ezüst dohánytartót ellopott s azután Buda­
pestre szökött. Itt pedig özvegy Stern Sainuné. Do- 
hány-uteza 10. sz. alatti lakásából ruhaneműket lo­
pott el. A károsult tisztek feljelentésére a budapesti 
rendőrség letartóztatta Hanusz Erzsébetet. A mai fö- 
tárgyaláson dr. Mózes László védő kérte a vádlottnő 
elmeállapotának megfigyelését s ez okból a tárgyalás 
elnapolását. Kérelmét azzal indokolta meg, hogy a 
vádlottnő vagy kleptomániában, vagy pedig moral 
insanityben szenved, A bíróság az ügyész ellenzése 
után mellőzte a védő kérelmét s Hanusz Erzsébetet 
egy lopás büntette cs egy lopás vétsége miatt hói 
havi börtönre Ítélte.

§ A „bankárok". A budapesti kir. Ítélőtábla a na­
pokban helybenhagyta a vádtanács azon határozatát, 
melylycl Kardos Árpád, Kardos Géza, Kardos 
Zoltán és Kardos Dezső vizsgálati fogságát i c n n- 
tartja. A kir. Ítélőtábla ezen határozatát ma hir­
dette ki dr. Székely vizsgálóbíró a négy vizsgá­
lati fogságban levő vádlott előtt, Miután a kir. tábla 
ezen határozata ellen jogorvoslatnak helye nincsen, 
a négy Kardos-fiú továbbra is fogva marad.

§ Fittéit útonálló. Nemrég a Fiume határában 
levő Kasztrida nevű községben egy Hányó József 
nevű magyar kivándorlót két iitonálló megtámadott 
s kirabolt. Danyó azért utazott Fiúméba, hogy Ame­
rikába hajózzék. Az orvosi vizsgálatnál azonban kon­
statálták, hogy szembaja van és Így nem juthatott 
hajóra. Két munkás, (bacianin Natale és Vngics 
György, akik Kaszinóéban találkoztak vele. csat­
lakoztok hozzá azzal az. i'r'igvgyel, hogy segítenek 
neki a hajóstársnsúg kijátszásában. A terv megbe­
szélésére betértek cgv korcsmába, ahol a tinta! ma­
gyar legényt kutatták, azután pedig az uhui megtá­
madták és kirabolták. Hányó feljelentésére Gracia- 
hint elfogták a csendőrök, de a másik ntonállót nem 
tudták kőzrrkcrltcni. A trieszti birds'.: t'gnap hozta 
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Hornig püspök versenye.
— Győz a MAC. csapata, -

Budapest, márczius 11,
A Rákospalota határában elterülő földeken ren­

dezte a Magyar At h lett kai Club cross­
country versenyét báró Hornig Károly veszprémi 
püspök vándordíjáért. A BÚR. vasút kocsijain több 
száz főre menő publikum ment a verseny szinterére, 
hol a község apraja-nagyjs hozzájuk csatlakozván, 
oly nagy közönséget képeztek, amilyen legérdeke­
sebb football-mérkőzéseinken is ritkán fordul meg.

A pálya, melyen a versenyt megfutották, telje­
sen megfelelt a cross-country-versenyeknek és oly 
ügyesen jelölte ki Giltemot mester, hogy a tiz 
kilométernyi, papírszalagokkal jelölt utón futó atlé­
tákat csaknem állandóan megfigyelhette a közönség.

Három egyesület csapata állott a starthoz 21 
atlétával.

Lovas bajnok vezetése mellett indult el a me­
zőny, még pedig rendkívül erős iramban. Rossz­
akaratú informácziók alapján úgy látszik abban a 
hitben volt kitűnő távfutónk, hogy a pálya nem a 
szabályokban kitüntetett 9—10 kilométer, hanem csu­
pán 4—5 kilométer hosszú tesz. Az első kilométer 
ut.m az egy csomóban futó atléták Közül ugyancsak 
Lovas vezetése mellett kiváltak Kazár, Ho­
lies, Vatisei, B c c s k e és a Veres testvérek. 
A vezető erősebb iramot diktálva, 30—40 méter 
előnyt szerzett a MAC. atlétái előtt, klubtársa, Ka­
zár azonban nyomon követte, de csakhamar áldo­
zata is lett az iramnak, mert a pálya felének befu­
tása után teljesen kimerülve, alaposan lemaradt. Az 
utolsó kilométereken a MAC. tagjai igen szépen fel­
nyomultak és a ezethoz vezető utón már V a n g e 1 
elfogta, a vezető Lovast, kit azután csakhamar cl 
is hagyott és 30 méter előnynyel könnyen érkezett 
be elsőnek. Ha Lovas félre nem vezetteti magát 
és a távnak megfelelő tempóban fut, talán jobb ered­
ményt crt volna el. Utána a négy következő helyre 
a MAC. atlétái érkeztek be és így 19 ponttal nyer­
ték meg a versenyt, a második helyre 51 ponttal be­
érkezett MTK. és a harmadik BEAC. előtt, mely­
nek futói daczára annak, hogy juniorok, igen szépen 
szerepeltek. Meglátszik rajtuk dr. Gerencsér 
igazgató kitűnő iskolája. A verseny részletes ered­
ménye cs az egyes versenyzők beérkezési sorrendié 
a következő:

1. Van get (MAC.). 33 p. J0 mp. 2. Lovas 
(MTKA. 33 p. IP mp. 3. Becske (MAC.), 33 p. 
25 mp. 4. Merényi (MAC.), 34 p. 11 mp. 5. Ve­
res J. (MAC.). 34 p. 51 mp. P. Veres S. (MAC.), 
54 p. 54 mp. 7. Gál lián (MTK.), 34 p. 57 mp. 8. 
Garam (BEAC.), 55 p. 18 mp 9. Kazár (MTK.), 
56 p. 15 mp. 10. Futó (MAC.). 36 p 17 mp. 11. Ho­
lies (BEAC.), 36 p. 24 mp. 12. Ran ka (BEAC.),
36 p. 32 mp. 1.3. Radóczy (MTK.), 36 p. 37 mp.
14. K ti r t h y (BEAC.), 37 p 21 mp. 15. Nagy 
(BEAC.), 37 p. 21 mp. 16. Hajnóczy (BEAC.),
37 p. 21 mp. 17. Hirtelen (MAC), 37 p. 44 mp.
15. I v á n k a (BEAC.), 37 p 46 mp. 19 Kisfaludy
(BEAC.), 38 p. 05 mp. 20. Goldmann (MTK.), 38 
p. 37 mp Győztes a MAC. csapata 19 pont. (1. Van- 
gel, 3. Becske, 4. Merényi, 5. Veres J., 6. Veres S.) 
Második: MTK. 51 pont. (2. Lovas. 7. Gallian, 9. Ka­
zár, 13. Radóczy. 20 Goldman».) Harmadik: BEAC. 
60 ponttal. (8. Garam, 11. Holies, 14. Kürthy, 15. 
Nagy, 16. Hajnóczy.) R. p.

( ) A Nemzeti Vivő Club országos versenye.
A NVC. márczius hó 25—29. napjain rendezendő or­
szágos vivóversenve valódi sporteseménynek Ígér­
kezik". A verseny rendezésének sikerét a klub már 
a múlt évi versenyén cicit siker biztosítja s hogy 
oly kiváló erők állanak a rendezőség élén. kik szak- 
képzettségükkel mindent elkövetnek a verseny si­
kere érdekében. A tiszteletdijaknak nagy mennyi­
sége áll már eddig is rendelkezésre, melyet a tár­
sadalmi és sportéletünk előkelőségei ajánlottak fel. 
Nemcsak a fővárosi Klubok és magántermek hanem 
a vidékiek is erősen készülnek, hogy minél nagyobb 
szánni és minél erősebb erőket állítsanak a tnérkö- 
zők közzé. Megrendezi a kiüli a középiskolai tanulók 
részére a kard- és tör-középversenyeket, azonkívül

a kard-fo- és tőr-főversenyek ismét kizárásos ver­
senyek lesznek. Meglepetés lesz a klub által ado­
mányozandó plaquctt művészi kivitele. Nevezési 
zárlat minden verseny és fegyvernemben: márczius 
no 17-en este 8 óra. Nevezések a klub titkárához, 
Koronaherczeg-u. 3., I. em„ vívóterem küldendők.

( ) Magyar hölgyek győzelme Montekarlóban. 
A montekarlói lawn-tennis meeting befejeződött. Az 
előttünk fekvő eredményekből kitűnik, hogy Ma­
darász Margit és C s é r y Katicza csakugyan 
megnyerték a hölgy páros versenyt, amely azonban 
nem bajnokság, hanem handicap volt. Madarász 
Margit azonfelül Ritchievcl belekerült a vegyes pá­
ros bajnokság döntőjébe, ahol az Eastlake Smith— 
Doherty pár verte meg őket.

A részletes eredmény ez volt:
Férfi egyes bajnokság. Döntő: A. F. Wilding— 

W. V. Eaves 6 :3, 2 : 6, 6 : 3, 4 :6, 6 : 0.
Hölgy egyes bajnokság. Döntő: miss Eastlake 

Smith—miss E. Dillon 6:3, 6:4.
Férfi páros bajnokság. Döntő: M. J. G. Ritchie-A. 

F. Wilding—XV. XL Eaves-G. C. Bail Greene 6:4, 
6:2, 4:6, 6:3.

Vegyes páros bajnokság. Döntő: miss Eastlake 
Smith-H. L. Doherty—Madarász M.-J. G. 
Ritchie 6 : 2, 6 : 1.

Hölgy páros handicap. Döntő: Cséry k. a. 
Madarász k. a. (0)—miss Eastlake Smith-miss 
Stevens (—Vo) 6 : 3, 3 : 6, 6 : 2.

Nyílt-tér
(R rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztősén,)

ZA UTÁN!
Kimerült erők gyors visszaszerzésére 
orvosok részéről legjobban ajánííatik

Serravallo China-bor
vassal.

v-'ivVf

ÓVSZEREK
Gmnmi és haíbóiya?, 3IW» engedmény tocza. 
ton mm l-io forintig. Capol-Americaiu rövid, 
2—8 forintig, Kictagyüjtemáay (26 db) a leg- 
finomabb minőség urak részére 6 frt. frriga* 
tor, felszerelve 2—5 írtig. Biana-ÖVék, legfino­
mabb 2.60, 8. -, 8.60 frt. lüinően marr'ende- 
lósiiál SO0/* engedmény, árjegyzék ingyen.

wMJpáczésFíal
I Sudapest, VI., Deák-tér 6. sz.

ánkcr-udrar (Király-utcza Barkán.)

Alulirotlak mély gyászban és fájdalom­
ban jelenük, hogy a legjobb, legnemesebb 
szivíl anya, nagyanya, 'dédanya és rokon

óz?, liier
szül Slrasser

hosszú szenvedés ufán ma este 6 órakor 
88-ik évében elhunyt.

Halottunkat e hó i2-én, csütörtökön, dói­
rtán 3 órakor a rákoskeresztúri izraelita 
temető halottas házából fogjuk örök nyu- 

® galomra kísérni.
jóságának és lelke nemes tisztaságá­

nak emlékeit szivünkben örökké fogjuk 
§ őrizni.

Budapest, 1908. márczius 10.
Áldott legyen szent emléke!

(>zv Fibenschiitz Zsófia leánya Őzv. Engel 
Karolina menye. Eibenschütz Riza, Eiben­
schütz Irma és férje, Csillag Ignncz, Erdős 
Armand és neje, Rónay Iduska, Erdős 
Aladár és neje, Fevenczi Zsofika, Erdős 
Aranka és férje, Niquet Engen, Engel Ge­
deon, Géza és Frigyes unokái. Csillag Mar­
gitka, Albert és Ilonka, Erdős Lityire es 

Erdős Pistike dédunokái.
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v iLIPTIS
HM • tagit«» «■ mto U s togfcoArelta» kaH
IV »m, MÜLLER J.L
Jlk Budapest, IV., Koronaherezeo-ei, ti 
ti ' yógyssw*»» «regerle él Bnome» tt*l#tel»ei

s^sr.» Fogpép

KÖZGAZDASÁG.
Egy részvénytársaság veszteségei. 1899-b’en ala­

kult meg a „Részvénytársaság Raky-féle 
módszer utáni fúrásokra“ czimii vállalat, 
mely petroleum utáni kutatásokkal foglalkozik. Nem 
tudjuk, hogy a fúrásban, vagy a módszerben van ez 
a hiba, de a társaság folyton veszteséggel dolgozott, 
úgy, hogy az idei mérleg szerint az 525.000 koronát 
kitevő részvénytőkéből 360.342.76 koronát veszített 
el. A mérlegben mint költség 25.353.60 korona 
szerepei és pedig „.központi költség“ számlán 
11.601.04, „általános költség“ számlán 9730.56, „sza­
badalmi költség“ számlán 4022 korona s ha ilyen 
óriási költséggel dolgozik egy vállalat, bizony bajos 
más eredményt elérni, mint a mostani.

Tavaszi ipari és kereskedelmi kiállítás és vásár. 
Ä budapesti kis- és középkereskedők és iparosok az 
idén harmadizben rendeznek kiállítást és vásárt a 
városligeti iparcsarnokban. A kiállítás április 4., 5. 
cs 6. napjain lesz. A kereskedelemügyi miniszté­
rium anyagilag és erkölcsileg támogatja a kiállítást s 
a főváros szintén 1000 koronát szavazott meg a ki­
állítás és vásár czéljaira.

Zonarendszer egy vlczinállson. A temesvár— 
yarjasi h. é. vasúton — amint értesülünk — a meg­
nyitás napjával a zőnarendszerii személydijszabás 
lép életbe.

Értekezlet az Ipartörvényröl. Á .józsefvárosi 
Kaszinó a kereskedelmi minisztérium által közzétett 
ipartörvény-javaslatot az érdekelt polgárokkal együtt 
nyilvános megbeszélés tárgyává teszi. E czélra c hó 
12-én, csütörtökön este 9 órakor értekezletet tart, 
amelyen az ipartörvény-javaslatot dr. Nagy Dezső 
fogja ismertetni.

Ä D. G. H. T. osztaléka. Említettük, hogy a 
Duiiagőzhajózási Társaság osztaléka felöl 
az a hir került forgalomba, hogy az a tavalyi 42-vel 
szemben 47 korona lesz. Most arról is be kell szá­
molnunk, hogy még nagyobb dividendáról is suttog­
nak és pedig 48 esetleg 50 koronáról. A jövő majd 
igazolja, hogy a vérmes osztalékbecslés komoly alap­
pal birt-e.

Csődök. A balassagyarmati törvényszék Griin- 
feld Arnold losonczi be nem jegyzett kereskedő ellen; 
“ a szombathelyi törvényszék Guttmann Adolf czell- 
dömölki kereskedő ellen; — a rimaszombati törvény­
szék Drechsler Izidor putnoki kereskedő ellen; — 
a szabadkai törvényszék a zenta-alvégi keresztény 
fogyasztási szövetkezet ellen; — a zalaegerszegi tör­
vényszék Vadász Adolf sümegi bej. kereskedő ellen;
— a budapesti törvényszék özv. Szenes Vinczéné 
szül. Burghard Etel bej. tiizifa-kereskedö ellen (V., 
Váczi-ut 68.); — a kecskeméti törvényszék Wiener 
Lajos laiosinizsei lie nem jegyzett kereskedő ellen;
— a veszprémi törvényszék Rosenberg Adolf bei.
veszprémi kereskedő ellen; — a temesvári törvény­
szék Rosenbaum Mór temesvári kereskedő ellen; _
a pancsovai törvényszék Reganér Mihály torontói- 
vásárhelyi regále-bérlő ellen — csődütt nyitott.

1 b'j anyagvizsgáló állomás. Az állami szállítások­
nál a beküldött mintákat eddig vagy az Országos 
chcmiai intézetnél, vagy pedig a műegyetemen vizs­
gálták meg. Mivel hiányzott egy központi anyagvizs­
gáló intézet, hol a szükséges vizsgálatokat elvégez­
hessék, a kereskedelemügyi kormánynak, — amint 
értesülünk — az a terve, hogy egy nagy anyagvizs­
gáló-állomást létesítsen. Erre a tervezett uj intéz­
ményre 2/j milliót irányoztak elő, melyet az 
iparfejlesztésre szánt összegekből akarnak fedezni.
A műegyetem — természetesen — tiltakozott az aj 
intézmény ellen, mert ez a Vizsgálatokat végzők 
anyagi veszteségét jelenti, miután igy a vizsgálati

dijaktól elesnek. A miniszter azonban belátva e terv 
jelentőségét, hozzájárult az előterjesztésekhez s igy 
remélhető, hogy az anyagvizsgáló-állomás nemso­
kára létrejön.

Gazdasági munkások kitüntetése. Stadler János 
gazdasági munkás báró Hamerstcin Richárdnál fél- 
századot meghaladó szolgálatot teljesített. Az ősz 
munkást hiilégecrt és odaadó szolgálatáért nagy ki­
tüntetés érte. A király a szolgálati ezüst érdemke­
resztet adományozta az öreg magyarnak, Darányi 
földmivelési miniszter pedig kitüntető oklevelet és 
100 korona jutalmat folyósított részére. Az ezüst 
érem felfűzése nagy ünnepélyességgel történt. Fern- 
bach Károly főispán igen szép beszédben emlékezett 
meg az egyszerű ember érdeméről, odaadó szolgá­
latáról. Nemcsak a puszta, hanem örszállás községe 
lobogódiszt öltött és az érdemkeresztes öreg bérest 
ünnepi menetben kisérték el. Majd kedves vigalom­
mal fejezték be az emlékezetes napot. — A király 
40 évi hii szolgálatáért diszérmet ajándékozott Schnei­
der László biai uradalmi erdésznek cs Waltner István 
erdőőrnek. A földmivelési miniszter fölkérte Gulncr 
Gyula főispánt, hogy a kitüntetettek részére a ki­
rályi adományt ünnepélyesen nyújtsa át.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank mérlege, 
A Központi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytár­
saság igazgatósága ma tette közzé az intézetnek 
1907. évi mérlegét:

Mérlegszámla. Vagyon; Pénztárkészlet K 
305,214.12, váltótárcza K 4.220,224.79, értékpapírok 
K 642,752.17, előleg értékpapírokra és ellátási üzlet 
K 1.603,916.14, adósok folyószámlán K 1.071,157.45, 
külföldi váltók és szelvények K 11,769.25, leltár K 
40,000.—, összesen K 7.895.033.92. Teher: Részvény- 
tőke K 5.000,000.—, általános tartalékalap K 50,000.—, 
betétek K 2.437,809.65, átmeneti kamatok K 62,600.—, 
fel nem vett osztalékok K 2004.—, nyereségegyen­
leg K 342,620.27, összesen K 7.895,033.92.

Nyereség- és veszteség.számi a. 
Veszteség: Költségek K 164.272.92, adók K 37,670.20, 
leírások K 119,608.91, nyereségegyenleg K 342,620.27, 
összesen K 664,172.30. Nyereség: Nycreségátlmzat 
1906. dcczember 31-ről K 2649.31, kamatnyereség K 
336.736.34, jutalék és egyéb nyereségek a bank és 
áruüzletben K 324,786.65, összesen K 664,172.30.

Az Igazgatóság a márczius 28-ára összehívott 
közgyűlés elé azt a javaslatot fogja terjeszteni, hogy 
a bőséges leírások után fenmaradó K 342,620.27 tiszta 
nyereségből a tartalékalap javadalmazására K 50,000 
25000 drb egyenként 200 korona névértékű részvény 
2. sz, osztalékszelvényének beváltására darabonként 
10 korona, vagyis K 250.000.— fordittassék és az 
alapszabAlyszerü levonások után fenmaradó K 8623.17 
az 1908-iki iizlétév számlájára vitessék át.

Nagyobb fizetésképtelenség. Büchler I. budapesti 
fakereskedö és gőzfürésztclep tulajdonosa (Pozsonyi­
ul 37) ma fizetésképtelenséget jelentett. Az aktívák 
értékét 300,000 koronára becsülik.

Szolnok város kölcsöne. A pénzpiacz kedvezőbb 
alakulásával kapcsolatban a vidéki városok is reali­
zálni akarják azokat a kölcsöntcrveket, melyek ke­
resztülvitelét a városok beruházási szükségletei sür­
gőssé teszik: Pozsony után most Szolnok készül egy 
nagyobb kölcsönt felvenni. A város képviselőtestü­
lete ugyanis a napokban nagy szótöbbséggel elha­
tározta, hogy 2 millió koronás kölcsönt vesz 
fül. A város c kölcsönét u városi villanys mii re­
konstruálására és kibővítésére s ezzel kapcsolatban 
a vízvezeték építésére fordítják s ebből konvertálják 
a vízmüveket terhelő 650 ezer koronás ideiglenes 
kölcsönt, a fenmaradó összeget pedig befektetésekre 
fordítják. Szolnok varos adóssága a mostani uj köl­
csönnel körülbelül 4,500.000 koronára fog rúgni. Re­
mélhető, hogy a jövőben úgy a városi villamos vál­
lalat. mint a vízvezetékből tetemes magánjogi jö­
vedelme lesz a városnak, mclylycl csökkenthető 
lesz a inai horribilis. 120 százalékos községi pótadó 
perczentie is.

Az udvarhelyi állalkiállitás. Az udvarhelymegyei 
gazdasági egylet Székelykereszturon gazdasági ki­
állítást rendezett. A bemutatott állatok száma a 
négyszázat meghaladta. A bemutatott állatanyag bi­
zonyságát nyújtotta annak, hogy ErdélyrCszen az 
állattenyésztés hatalmas lendületben van Az első 
dijat lovag Sperkel Ferencz, a második dijat Bár- 
czay Gyula nyerték el tenyészállataikért. Dijakat 
nyertek még Somogyi Albertné, Orosz Lajosné be­

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldíhaner-Tdíe
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mutatott jószágaikért. A kistenyésztők sorából Ko­
vács Károlyt, Nagy' Eleket, Lőrinczi Pétert, Bárt* 
Mózest jutalmazta a bizottság,
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A gabonaüzlet helyzetén ma sem változott 

semmi. A külföld az egész vonalon lanyha, nálunk 
pedig az irányzat szilárd. A helyi spekuláczió folyton 
veszi az áprilisi búzát részint fedezésre, részint vé­
leményre, daczára annak, hogy malmaink nem képe­
sek lisztet eladni, sőt további üzemredukezió előtt 
állanak. A készárupiaczon 5000 mázsa búza kelt e| 
változatlan árakon. A határidőpiaczon az árak teg­
naphoz képest nem igen változtak, az alapirány azon­
ban szilárd maradt,

FAadcilott:
Búza. Tiszavidéki: 700 mm. 77 kg. 24.50 korona, 

100 mm. 75 kg. 23.90 korona.
Pestvidéki: 150 mm. 77 kg. 24.10 korona. 
Fehérmegyei: 100 mm. 79 kg. 24.30 korona, 500 

mm. 78 kg. 24.10 korona, 100 mm. 77 kg. 24.30 ko­
rona, 800 mm. 72.7 kg. 22.75 korona.

Bajai: 900 mm. 75.4 kg. 23.40 korona, 800 mm. 
74.5 kg. 22 korona.

Rozs: 100 mm. 21.40 korona, 100 mm. 21.30 ko­
rona. 100 mm. 21 korona.

Zab: 100 mm. 16.45 korona, 100 mm. 15.60 ko­
rona, 100 min. 15.55 korona, 100 mm. 16.30 korona. 

Tengeri: 200 mm. 13.20 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők,
A határidőpiaczon köttetett:

IXflelótt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1908. áprilisra 12.09,12.10, 12,04,12.11,12.09, 
12.13.

Búza 1908.októberre 9.88, 9.86, 9.90, 9.88, 9.91.
Rozs 1908. áprilisra 10.76, 10.77, 10.73.
Rozs 1908. októberre 8.72, 8.74, 8.71.
Zab 1908. áprilisra 7.88, 7.89.
Tengeri 1908. májusra 6.66, 6.69.

1 óra 30 petezkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12.11 12.12 
9.91- 9.92 

10.77-10.78 
8.74-8.75 
7.89 7.90 
6.68-6.69

Délntánl forgalom.
Délután a hangulat valamivel nyugodtabb.

4 óra 30 pereikor zárulnak •
Búza 1908. áprilisra — — — — — 12.08 -12.09
Búza uj októberi — — — — — — 9.89 9.90
Rozs 1908. áprilisra------- —---------10.75 10.76
Rozs uj októoerl — — — — — — 8.73 8.74
Zab 1908. áprilisra-------------- — 7.82 7.83
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.69 -6.70

Burtapestt gabonaforgalom.
1908. márczius 9-161 máiczius 10-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Értéktőzsde.
Kifejezetten lanyha irányzat mellett pergett le 

a mai forgalom. Ma általános lanyhaság támadt s 
a tőzsde vezető értékei több koronával csökkentek. 
Magyar hitel 3 korona, az Osztrák Intelnél 1 korona, 
a Leszámítoló banknál 1.50 korona, a Jelzálog bank­
nál 4 korona, a Déli vasútnál 3 korona, a közúti és 
városi vasut-részvények 1— koronával csökkentek. 
Egyedül a Rimamurányi részvény árfolyam mutat

Érkezett: Elszállittatott
1355 7796

103 —
507 896
397 2571

19347 10585
222 10675
200 1546

I keserüviz m
8-8 ere alatt tel. 
leien rendié le«a
Kis Bier 40 fillér. 
BAgy flveg OO flUér

iytVt'
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Csütörtök, márczius 12.
Egyetértés

csekély .«avulást, mert az osztrák vasértékek tartós 
emelkedése miatt a vaspiacz konjunktúráit még hosz- 
szabb időre kedvezőknek tartják. A helyi piaczon 
némi érdeklődés mutatkozott a Magyar Általános és 
3 Salgótarjáni iránt. Kedvezőtlen bécsi jegyzésekre 
kedvtclen hangulat mellett gyenge irányzattal folyt 
le az clótőzsde. Az értékek árfolyamai mérsékelten 
Hanyatlottak. A forgalom szűk keretben mozgott. A 
déli tőzsdén alacsonyabb berlini jegyzésekre, vala­
mint helyi realizációkra gyenge irányzat uralkodott, 
a forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt 
üzletmenet mellett lényegesen hanyatlottak. Az utó- 
tőzsdén alig volt ilzlct, az árfolyamok nem változtak.

Előtőzsdc.
Előtőzsde kedvlelen
Köttettek: Osztrák hitelvészvénv 643 75—043 2b 

Magyar hilelrészvény 774.7G-773.7o Déli vasút 150 —
Rmiamurányi vasmű 541.---- 540.50. Jelzálogbank 430 —
428.- Közüli vaspálya 565.-----564.-. Városi villamos
vasiu /o,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitehészvány 644___643 25

Magvar hilelrészvény 775.-----772.— Osztrák-magvar
ailamvasut 672.75—672.— Déli vasút 148.25—148_
Rmiamurányi vasmű 541.—. Magvar leszámiioló bank 
488.5U-487.75 íclzálogbank 42S.70-427.5r. Közúti vas­
pálya 564.— Városi villamos vasút 275.—. Magyar 
koronajáradék 94.25.-94 35. Hazai bank 282.-. Hazai 
sorsjegy 102.— Magyar általános takarékpénztár 
nyO. Első magyar általános biztosiló r-t. 10600 —
1C610.— Salgótarjáni kőszénbánya r.. t. 568.---- 572 —
Atnenaeum 197.—.

Prámium-ilzlei: A dijbizlositásokért fizettek • Osz- 
xrák hitehészvényekérl holnapra 4-5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 20- 22 K.

Utótózsds.
Az uíptözsde üzletiden volt,. Köttetett: Osztrák

niíeirészveny 643.20. Magyar hitelrészvény 772___
772.50. Vér--' maradt: Magyar hitelrészvény 772.—.

BECSI GABONATŐZSDE.
.Becs, márczius 11. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi tőzsdékről ma lanyha jelentések jöttek 
s a kedvező időjárás is tette, hogy az üzleli for­
galom megnyitásakor az irányzat nyugodt volt, 
búza és rozs_ ára 5 fillérrel hanyatlóit, de azután 
ugyanolyan árak jutottak érvényre, mint tegnap, 
mert a budapesti tőzsdéről teljes árlolyamokat 
jelenlétiek. így azután gabonancmiiek ára változat­
lan maradt, ami pedig a takarmányárukat illeti, 
azoknak irányzata szilárd s áruk nem változóit. Az 
üzlet a konzum szigorú tartózkodása mialt a le­
helő legszűkebb korlátok közölt mozgott.

jegyeztetett búza : liszavidékí 12.55-13.— ko­
rona, mosoni 11.70-12.05 korona, fólíel- 
vidéki 11.70- 12.20 kor., délivasuti 11.65-11,95 
korona, marchfeldi 11.65- 12.05.

bj-rozs : tótielvidéki 11.---11.25 korona,
csepeli 11.-- 11.20 kor., pestmegyei 11.05-11 2o’ 
korona különféle magyar 10.95-11.15 kor., osztrák 
10.85 - 11.15 korona.

Árpa: morvaországi 8.80 9.20 kor., march- 
feldi 7.80-8.25 kor., bécsvidéki 8.-870— kor.,
tótfelvidéki 7.-----9.15 kor., csepeli 7 25 -7.79
győri -.-—|<or., déli vasúti'---------- kor.’
tiszavidéki 6.50 -7.- korona.

Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj -.-----
—Korona, cinquanfin 8.10—8.50, uj —.-— 
korona.

_ Magyar zab : selejtes kor., közepes
8.25—8.50 korona, elsőrendű 8.50 - 8.75 kor. 
válogatott 8,75—9,— korona.
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Berlin gyöngébb irányzatot jelentett, általános tartóz­
kodás kapott lábra. Déli vasúti részvények vélemény- 
eladások folytán gyöngültek. A zárlat csendes volt 
és üzletiden.

H órakor zárainak:
Osztrák hitek. 643.50, A la,nyár hitek. 773.50

Länderbank —, Allamvasut 673.------—
Hiba völgyi vasul —, Déli vasul 149.25 — 
Alpesi bányatársulat 658.50. Rlmamurányi 540 
Májusi járadék —, Magyar koronajár 94.35 
Orosz érték 91.30, Török sorsjegy 188.25. Neme 
márka 117.63.

1 órakor jogyezlok:
Osztrák hitel 643.50, Magyar hitel 773.50 

LMnderbank 424.—, Unio-bank 558.—, Allamvasut 
673.—, Anglo-bank -. ~, Bankverein —
Déli vasiit 148.50, (ifizhajó .—, Alpesi bánya­
részvény £62. Májusi járadék 98.10, Magyar 
koronajáradék 94.90, Török sorsjegy 188.25 Német 
márka 117.63 Elbavölgyi vasút —.—. Rima- 
murányi 540.25, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum —.

Bécs, márczius 11. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 98.—, 4 százaléicos 
osztrák arany járadék 116.85. 1860-as sorsjegy
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 453.— Angol osz­
trák bankrészvény 304.—, Bécsi Bankverein 
538.25, Osztrák-magyar bank 1718.—, Déli vasút
147.50, Dunagőzhajózási társaság 1038.—, Do­
hány részvény 413.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Néniéi bankválfók 117.63, Osztrák Lloyd 424.- 
4.2 százai, ezüst járadék 97.90- 98.—,' Osztrák 
koronajáradék 97.95, 1864-es sorsjegy 263.— Osz­
trák hitelintézeti részvény 642.75, Union-Bank
557.75, Osztrák Länderbank 423.50, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 671.25, Elbevölgyi vasút 425.80, 
Alpesi részvény 661.— , 20 frankos 19.11, Lon­
doni válfóár 240.72, Lipőfkohó 475.— Töröksors­
jegy 187.75. Kedvtlcn.

Bécs, márczius 11. (Maevar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-iáradék 112.10. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.65, Magyar hitelbank részvény
770.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 487.50, 
Rimamurányi 539.60, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 422. , Magyar ko­
ronajáradék 94.25, 4 százalékos magyat töidteherm. 
kötv. 94.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 427 50, Magyar keresk. bank 33.40.
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Eées, márczius II. Kedvezőtlen külföldi jelenté­
sek hatása alatt a mai előtözsdén lejebb szállottak 
a spekuláczió nemzetközi papírjai. Az alpesi bánya­
részvények iránt mutatkozott némi érdeklődés. Az 
Unio-bank részvényei az intézet mérlegének kedvező 
becslése folytán tegnap óta 3 koronával emelkedtek. 
Gőzhajózási-, prágai vasmű-, Poldi-kohó- és Skoda- 
részvények nyugodtak voltak. Járadékokban nem 
volt forgalom. A déli tőzsdén folytatódott a vasérté­
kek árfolyamainak emelkedése, egyebekben pedig a 
forgalom nyugodtan bonyolódott le. Később, minthogy

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, márczius 11. (Tőzsdei jelentés.) A ieg- 
utóbbi napok szilárd irányzata ma gyengébb hangu­
latnak adott helyet, amit a tegnapi newyorki tőzsde 
váratlanul kedvezőtlen magatartása és a német vas- 
piaczról szóló pesszimisztikus jelentések idéztek elő. 
A későbbiekben főleg a magánieszámitolási kamat­
láb emelkedése gyakorolt nyomást az összirány- 
zatra, bár az üzletkötésektől való nagyfokú tartóz­
kodás elejét vette a tetemesebb áríolj'amhanyailá- 
soknak is. Erősebben szenvedtek az uralkodó irány­
zat alatt amerikai értékek, valamint kohó- és szén- 
bányarészvények. A többi piaczon az árfolyamcsök­
kenések kevésbbé jelentősek voltak. Osztrák értékek 
Becsesei egybehangzóan szintén estek. Zárlat teljes 
üzleti csend mellett nyugodtabb. A készpcnzpiacz 
iparértékei szintén gyengébbek voltak. Magánieszá­
mitolási kamatláb 43/s%, napipénz 4%.

kár tatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papírjára- 
dék 99.75, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.15, 
osztrák hitelrészvény 202.25, Déli vasút 26.60, 
orosz bankjegyek 214. ~, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.30, Disconfo Commandit 175.50, Dinamit- 
truszl 158.10 Harpcni 195.44, Unifikált török 
járadék 94.75, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.75, 
Magyar korona járadék 94.15, Osztrák-magyar 
államvasut 143.75, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 199.75, 
Gelsenkircheni 184.10, Laurakohó 210.—. Gyenge.

Franlcfnrt, (Zárlat.) márczius 11. 4-2 százalékos 
papirláradék —, 4 százalékos osztrák a^any- 
járadék 99.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.30, Osztrák hitelintézeti részvény 292.50, Osztrák- 
magyar államvasut 143.90, Északnyugati vasút 
—, Busfiehradi vasul 21.45, Londoni válfóár 
204.57, Bécsi Bankverein 147.50, Villamos részvény

—, 3 százaléicos magvar aranykölcsön 77.80, 4"2 
százalékos ezüsfiáradék 100.15, Osztrák koronajára­
dék 95.95, Magyar koronajáradék 94.25, Osztrák- 
magyar bank 123.—, Déli vasul részvény 26.70 
Elbevölgyi vasul-.--, Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
valfóár 812.83, Union bankrészvény 139.90 Alpesi 
bányarészvény 327.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) márczius 11. 4-2 százalékos 
ezllsfjáradék 99 70, 1860. sorsjegy 153.25, Déli vasút 
26.60, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hitelrészvény 202.35, Osztrák-magyar államvasut 
14o.—, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 04.10 Nyugodt.

London, márczius 11. Angol conso! 879/is
Paris, inárcz. 1!. (Záriak) 3 százalékos Franczia 

járadék 99.95, Oszt. aranyjáradék —.— Magyar 
aranyjáradék 94.60. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék —. —, Déli vasúi elsőbbségi kötv. 316.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.-, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.60, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.05, 5 százalékos 
Orosz járadék 1905. 96.25, 5 száz. Orosz kincstári 
ulalvány 1904. 507.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
446.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.25, 4 száza­
lékos^ unifikált török iár. —.—, Török sorsjegy
179.75, Török dohányrészvénv 431Osztrák föld­
hitelintézet 1159, Osztr. Länderbank 467. -, Ma­
gyar Jelzálogbank 462.—, Banane de Paris 14.50 
Banque Ottomane 718. , Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasul 156. —, Meridional vasút 652 
Keleti vasutak -.Waggon Lits Hartmann 
gépgyár —, Rio Tinto 15.22, Sucrerie d’Egypfe 
"'•—.Tula —. -, Thomson Houston—.-, Urikányi 
kőszén—. Charteredig.—, De Beers 286.-, East 
Rand 78. o0, lagersfontein —Transvaal Consols
80.75, Transvaal Land Company 42.55, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
*/i6, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 251.80. 
Magánkamafláb 23,s. Taitott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest - -Kőbánya.
Budapest, márczius !l-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) --------— fillér. Fiatal nehéz
paronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
126 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 126 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 126- 126 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban) —-—— fillérig.

Ser lesiet szám 1908. évi márczius 9. napján 
volt készlet 24386 drb,, 1908 máiczius hó 10-én 
felhajtatott — darab, 1908 máiczius 10. napján 
elszállittafoft 137 darab, 1908 máiczius 11. napjára 
maradt készletben 24249 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Sertéskonzumvásár.
ITnöapest. márcz. II. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 128 darab setlés, 88 darab süldő, 8 darab 
malaez. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malaez. Mai napi felhajtás 520 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malaez, össze­
sen 648 darab sertés, 88 darab süldő 8 darab 
malaez. Eladatott 546 darab sertés, 64 darab 
süldő, 8 darab malaez. Eladatlanul visszamaradt 
102 drb sertés, 24 darab süldő, — drb malaez. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 k"--on 
felül élelsulyban 94 100 fillér, életsuly-
levonássa!----------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgt.-ig-----94 fillér, életsuiylevonással
------*—- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, életsuiylevonással 126 T36 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig_____ —
fillér, életsuiylevonással 128—136 fillérig, könv-
Vno ock?ml8 IT™------íill6r’ életsuiylevonással
128-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könnyű 140-300 klgr.-ig 126 128
fillérig, életsuiylevonással---------fillérig. Belföldi
süldő-------- fillérig, horvál süldő 92-108 fillér.
Malaez----- 90 fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
Irányzata közepes. Az árak szilárdak.

Éíofcs, brffeet,
_ 6sszoS gazdasági,
9 mmJUTUI#!! ipari és házi célokra

k Telefon: Detaü 75—Se. Engroa 164-

^ Radnay Károly
£7701 BUDAPEST, V. kerület, Váci-körűt 80:

•ttrggnyoilm: A. X IT .A. ÓIT BUDAPEST
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IDŐJÁRÁS.
— Ä meteoroIoglai központi intézet távirati jelentése 

;v> 1908. márczius 11-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt — Erdély 

nagyobb részét kivéve — csaknem mindenütt volt 
csapadék, melynek mennyisége az északnyugati 
Kárpátokban meg a Dunántúl nagyobb részén 10 
és 30 mm. között ingadozott, de a Nagy Alföldön 
— a hol zivatar is fordult elő — többnyire 5 mm.-en 
is alul maradt. Zivatart Fiúméból is jelentettek.

Proonozis a következő 24 árára'.
V Változékony idő várható megélénkülő szelek­
kel, helyenkint csapadékkal és némi hősülyedéssel.

Állomás

t;

I

^•Sziatine— w 
Unjrv4r — — — 
Késmárk w — 
Uosontis — — 
>gyalla — — — 
Budapest — M
Serény_ — —
Keszthely —. —

Zágráb —. — —
Kiütne ____^■cgod _ — — 
í>meavár — — 
Vaíryvárad-. — 
Kolozsvár — — 
Varyszeben — 
''zntmár — —
Krer_ _ _ —
Árvavárai la — j 
Selmecz hánya— 
Komárom _ — 
Maayac-Ovár — ; 
Sopron — — — ! —
Kszék_______ ! -
>irkvenfca_ — | — 
Oobroczon— — • — 
Kecskemété — { — 
Orosháza — — —
Arad________ —
^sómból ya— — — 
y erscc — — I — 
írsora — — I —

5 HÖmói-tjókle'

U.l <SW

Kivonat a hivatalos lapító!.
— Márczius II, —

Kinevezések. A földmivelésügyi minisztci a víz­
ügyi műszaki tiszti személyzet létszámába Rochcl 
Dezső, Kovács István, Klauschek Rezső, Trümmer 
‘árpád. Lamp! Hugó. Zboray Béla cs Amman Arzén 
tiapidijas mérnököket fizetésiden segédmérnökké, 
;aák Gyula, az aisótornavölgyi vizitársnlat minisz- 
eri biztosa mellé — az !8t<5. évi XXIII. t.-czikk 124. 
ja értelmében — alakított véleményező bizottságba 
’ aylhoffer .Táltos gazdatisztet, zsadányi lakost bi- 
j^ttsági taggá; a vallás- és közoktatásügyi minisz- 

r Krascsenics Olga okleveles tanítónőt a sápi ál­
latni elemi népiskolához rendes tanítónővé, Mácza 
István okleveles tanítót a mindszenttanyai állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá; a posta, táv­
írda és távbeszélő államtitkár elnökigazgatója Nagy 
Berta, Aucrswald Karola, Mileusnic Milctáné, Rosen­
thal Kornélia és Bodor Erzsébet posta- és távirda- 
kiadókat ideiglenes minőségű posta- és távirda-kezc- 
lökkc; a temesvári kir. Ítélőtábla elnöke Kozma Sza­
bin aszódi lakos, végzett joghallgatót a temesvári 
Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká ne­
vezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Rozen- 
berg Henrik hagi lakos Radóra, kiskorú Heufeld 
Imre budapesti lakos Nagyra, kiskorú Platzer Adoli, 
Géza és Margit karczagi lakosok Pásztorra, Kruchio 
Balázs debreczcni lakos Kárpátira, Kolossá Mih,álv 
kisfalui lakos Kolozsvárira, kiskorú Hátzinger Béla 
győri lakos Hetényire. Fuhrmann János dési lakos 
saját, valamint Friderika, Albert, Károly és Viktor 
nevű kiskorú gyermekei Fercnczire, kiskorú Kőim 
Ernő budapesti lakos Kovácsra, kiskorú Eckstein 
Gyula székesfehérvári lakos Erdélyire, Freund Jó­
zsef zólyomi lakos saját, valamint József nevű kis­
korú gyermeke Fenyvesire, kiskorú Friedmann Mó­
ricz szentesi lakos Bárdosra, kiskorú Braun Ferencz 
kiskunfclegyházai lakos Berkesre. Kohn Farkas jász­
berényi lakos Kovácsra, kiskorú Dietrich András 
budapesti lakos Kolozsvárira, kiskorú Friedenstein 
Aladár budapesti lakos Nagypálra, Klein Ármin 
budapesti lakos Kürtire, kiskorú Löwy Mihály 
besztcrczebányai lakos Lantosra, kiskorú Mattesz 
László, Mihál-.' és Róza székesfehérvári lakosok 
Matefire, kiskert Lusztig Vilmos hatvani lakos Vigrc, 
Pollacsek Manó budapesti lakos saját, valamint 
György és Klára nevű kiskorú gyermekei Petőre, 
‘-orosAn Imre brassói lakos Solvmosira, Munteanu 
Mik ús veresegyházi lakos Hegyire, Panalnt János 
bicskei lakos salát, valamint Mária. Kárelv és Gizella 
nevű kiskorú gyermekei Virágra, Singer Ignácz szek­
szárdi lakos saját, valamint Margit és Ilona nevii 
kiskorú gyermekei Szaluira, kiskoru Schvartz Jenő 
debreczeai lakos Feketére, Toncsán János (Juonutiu) 
Tuutttpasti lakos Toincsányira. kiskorú Stern József 
budapesti lakos Székelyre és Mayer József buda­
pesti lakos saját, valamint Johanna, Elza és Vilma 
'■evü kiskoru gyermekei családi nevének Murányira 
Kírt átváltoztatását megengedte. ■ ■' - .

Pályázatok. A nagyenyedi pénzligyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél pénzügyi számtaná­
csosi számvevőségi főnöki, a zombori pénzilgyigaz- 
gatóságnál pénzügyi titkári, a sátoraljaújhelyi tör­
vényszéknél jegyzői, a győri pénzügy igazgatóságnál 
pénzügyi irodavezetői, a devecseri járásbíróságnál 
végrehajtói. Temesvár szab. kir. városánál több dij- 
noki állásra 2 hét és a brassói pénzügy igazgatóság 
kerületében több pénzügyőri vigyázó! állásra S hét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Dana

VÍZÁLLÁS.
uiárcz, 10 márcz. 11. már ez. 1). más ez. 11.

Mórra
Vág

Mám
Szára

Szamos
Kmurna 
Latorczn | 
I «harca Uns

Khflrdln?

méter

0.52 0.58 if»,»

m

M.-Szlvel
Tekoház*

éter

0.45 a50
Prfsru 1-Pő 9.08 1 29 0.27
Uns 0 63 O.fiO V.-Naraény 4.80 n.0<
Róc* r.sj n.t',6 Tokai fi.SO 6.8-2
Ponton, t.to 1 i’4 TímmfTtrtd 5.74 5.80
Komárom 2.34 Z.40 Szolnok 5.46 5.62
Budapest 1.96 2.04 Csőn érád 5 54 6.59
Paks 1.32 1.80 Szegőd 5.56 6.€0
Mohács 2.60 2.83 T.-Recse 4.13 4.IS
Gombos 3.14 0.— Titel 4.20 4 15
VMdók 3.19 8.10 Ondav* Píoőr 1,04 1.88
Pancsóva 4.14 4.11 ThpoIv BAHf* 0.80 0.92
Orsóvá 4.08 4.06 Rodréz t^dmóe* 6.64 6.69
Morvafaln 2.88 2.56 Sdfí Zso'cza 2.54 2 69
Zsolna o.es 1.10 Ilmád H.-Némeb 0.96 1.28
Trtmcsén n.73 i n Rorettyá MardHa 0.93 1.03
Szóród 1.09 1.26 fi.-Uifaln 1.64 1.76
Szt-Oot third a 10 1.30 Kiró* Csúcsa 0.45 0.4f

0.39 0.40 N.-Vúrsd 0.54 0.52
(Ívfir 2.15 2.18 Rolányoe n.tis o.7s

1.24 1.42 Tenko 0 90 0.86
Zákány 0.24 0 22 (íurabonc 1.29 1.82
Barcs 0.21 0.-9 Borcsfenó 1.40 1.30
F.srák 0 80 0.78 Bókős 4 59 4.52
M.-SzardaJt, 0 52 0.74 (ívom a 5.8 í 5.62
MítAI) 0.52 0.68 Maros Ov.-Kobirrki 0.96 1 -
S'rísrok 1.95 2.C9 Rranyifska

Soborsin
1.43 1.82

Mltrovicza 5.70 n.40 0.- 0__
bóás 1.26 1.06 A ad 0.26 0 12
Szatrr.ár 3. — o.i-8 Makó 1.82 1.56
N.-Maltőny 1.66 0.— Tcmr* K.-Ko«441t 1.18 1.19
Munkács 0.84 0 92 né<ro Klsrotó 1.- 1.—
iíomonna 1 40 1 59 Terrorvár 0.14 O.CS
Peiecztrv V — 0«- Becskcrck 0.93 0.82

Felelős szerkesztő:
---- ------3

PUR JE SZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság- 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

(KszereK ezüstnemüek, egy­
házi szerek, ötvös­
művek, órák, angol 
ezüst különleges­

ségek a legjutányosabb árban beszerezhetők

részlet fizetésre ie,
SÁRGA JÁNOS ékszergyárosnál
K0L0ZSVÄBT. Képes nagy árjegyzék Ingyen.
Gyár: GBrög teraplom-u. Fóraktlr : Mátyás h.-t. i3.

HA FAJ A FEJE,
B* paez- 
UUM tar- 
talmin) 

lobe« 1 kor 
86 HU.

rnesy 6 peres alatt mindenfele 
termésretf), Idege« fejfájást 
m*g ha krónüroa la megiittntet. 
rMttbmil minden eddig tomort szeri. 
Hatosa bimnlitoe, mór a teetwreeebli 

fojtijunal to.

Minden 
rr*e78tor- 
tárban ás , 

drogériái an I 
kaphat*.

Farake Beretíás Tamás «Ä* Kispest,iát I
Ingyen postai ««állítás S dobon rendeláenál.

Bákóosl
a torna 6

Vadászok figyelmébe!
ajánljak, bogy fegyverrendeléselket 
már most adják fel, nehogy a tímegei 
rendel*« Öllel a «xáUltáa k.eedelmet 
.senyedlen a vnddes Idány beálltával.

A legjobb minőségű egy és kétcsövO 
vadászfegyverek, karabélyok Héber* 
tok, ezéllövő fegyverek ée revolverek

részletfizetésre

kaphatóki

Aufrecht Goldschmied
fegyveráruházában

Budapest, VII., Rákóczy-út 26. sz.

( Kép» árjegyzék Ingyen én bementre, |

Munkás
embereknek
miért kell okvetlenül saját ér- 

dekükben használni

sósborszeszlDiana-*

5.

6.

1. Mert, aki reggeltől estig talpon áll,
kell, hogy lefekvés előtt lábát jól 
bedörzsölje.

2. Mert, aki este vagy reggel jól bedör­
zsölt éti magát, az másnap ismét 
könnyen mozgó, erős munkákra képes 
ember lesz,

3. Mert, aki a rendes napi fárasztó mun­
kája mellett bármilyen hülésből eredő 
fájdalmat érez, az teljesen megsza­
badulhat ettől.

4. Mert, aki munka mellett megerőlte­
téstől eredő bárminő fájdalmat szen­
ved, egyszeri masszírozás által fáj­
dalmai elmaradnak.

Mert, aki a Diana-sósborszeszszel öb­
lögeti száját, fogfájása soha nincs.

Mert a karok, inak és erek megerő­
sítéséhez egy bedörzsölés esténkint, 
három-négy napig egymásután tel­
jesen elegendő.

7. Mert, aki hátát, mellét és oldalát be­
dörzsöli a DI ana-sősborszeszszel, úgy 
nem fogja érezni munkaközben vagy 
este, munka után a derékfájást, hát­
fájást, szúrást, nyilamlást és a mell­
kas körüli fájdalmakat.

8. Mert munkásembernél a fődolog, hogy
éjjel jól aludjon és pihenjen, ezt 
legjobban el lehet érni, ha az ágy­
ban lefekvéskor jól bedörzsölted 
magát,

A bevásárlásnál vigyázni 
kell, hogy minden üveg sárga 
burkolatpapirban legyen, mely 
papíron kívül olvasható e két 
szó: „Diana-sósborszesz“.

Postán is megrendelhető, 
legkevesebb hat üveg, az egye­
düli gyártónál.

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
mindenütt 
kapható 20
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208. 
* 71

3so.
190, 

- 2C5,
645. 

-j 1220. 
,-í 464,

I65Í 
652, 
210, 
57 >,

„ 20 franko* l^Z!

I „ 20 márkás «•«.«.
, ; Török aranytira «.«■«.«.
,— Német b* bankjegy (lCSmk.) 
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—■ Olasz ban^j. (100 líra) «. «. 

Papirrubel darabonkint_ «, 
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Pária 100 frankért .

11.35;
11.27'
19.09!
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No ettől nem okosodunk' meg, hacsak 
ri:/nu a pergamcnt-lapon nem tudunk valamit 
felfedezni. Érted a jeleket cs pontokat, tudod 
mit jelentenek?

— Meg nem: de azért az imakönyv is szol­
gál némi útbaigazítással.

Holt nem ismerte Monk gondolkozás! képes­
ségét, nem is olvasta kalandjainak leírását, me­
lyeknek én voltam a szerzője; elég az hozzá, 
bogy szintén megbámulta a tárczát cs az ima- 
könyvet és azután leplezetlen csodálkozással 
bámult Monkra.

— A pergamentröl majd később beszélünk, 
~ folytatta Monk. — Most egyelőre térjünk a 
tárgyra. Az Oczeán-bárka ez év június húsza­
dikán Sandosból indult el, ahová szenet szállí­
tottak. kiindulásuk után a fedélzeten kitört a sár­
galáz és augusztus elsején öt-hat matróz, az ács­
mester és a második kormányos a hullámokban 
lelték sírjukat. Mikor a hajó elindult Santosból, 
az egész legénység, vezetőt és kormányost bele­
számítva, tizenhat személyből állott, két utazó 
- s a kapitány felesége és kis leánya is rajta volt. 
A legénységből tehát összesen nyolez ember ma­
radt, az asszony és a gyermek.

— 1 vitát élnek és te beszéltél velük? — kér­
dezte 1 lolt ártatlanul.

Mrí:! te egy idióta vagy, — kiáltottam 
én. — Mindaz, amit Monk elbeszélt, az csak 
teltevéseken nyugszik. De azért mérget vehetsz 
l-':!, hogy az igazságot nagyon megközelíti.

■ i. - igaza-1 ördöngos dolog lenne, — rnor-
II ■ ■ il,,!t cuoiKlolkozva és aztán az tijjain kez­
dett \.■ !,i:, 1:• buzgóit számlálni — Rlfiször Is hon­
nan md \! hogy csak tizenhat ember volt a fe­

délzeten ? A két alsó kamrában hét-hét ágy helye 
volt, ez tehát tizennégy; azután jön a sajkás, az 
ács, a kapitány, a pinezér és két kormányos, ezt 
hozzászámítva, legalább busz ember, azután ...

— Megvannak az okaim, — felelte Monk. — 
Csak tizenhat ember volt a hajón és nem Inisz. 
Hiszen láthattátok hogy a kamrában két-két úgy 
helye nem lett használva, mindenféle öreg pony­
vák cs más lim-lom hevert rajta. Tegnap pedig 
te beszélted Henriksetmel, hogy manapság ke­
vesebb legénység kell a hajókon, mint azelőtt. 
Az Oczán legalább húsz esztendős már és ere­
detileg nagyobb legénységnek lett berendezve.

— Tovább. — mondta Holt rezignáltam — 
Már engedek. Hogy a hajó valahol Délameriká- 
ban szenet szállított partra, ebben sent akarok 
kételkedni, hiszen széndarabok még hevertek 
szanaszét a raktárhelyiségben, de miért éppen 
San fosba szállítottak és miért hagyta el a hajó 
éppen itinius 20-án a kikötőt, ezt nem értem. Sem 
hajónaplót, sem más papirost nem találtam a ka- 
Mflic a. Ami pedig az utasokat illeti, ez nem fér 
.sehogysem az eszembe, hogy egy hajós elvigye 
a feleségét és gyermekét abba a pestisoduba. Sok­
kal valőbbszinii, hogy idegen utazók voltak.

Monk kezébe vett egy újságot, amit a hazul­
ról küldött posta közül halászott ki cs a lámpa 
alá lepett. A reggeli lap egy példánya volt.

— ,,Hajózás és kereskedelem alatt itt áll a 
következő: A brazíliai hatóságok fáradozásának 
köszönhető, hogy Santos az utóbbi két év alatt 
telicsen megszabadult a sárgaláz veszedelmétől, 
úgyszintén a kikötőheli viszonyok is tetemesen 
javultak. Az utóbbi évben sok norvég hajó vállait 
szénszállítást igen előnyös feltételek mellett. Ám­
bár a legújabb hírek ismét szomorít jellegűek, j 
A láz ismét kitört cs borzasztó heves mértékben í 
pusztít, nem tudnak segíteni. A hajók, melyek a 
kikötőben vesztegelnek, mind menekülnek.“

— ti. az. Anti pedig az elutazás napjai il­
leti, talárt fogsz rá emlékezni, hogy a kroirométcr- 
szekrér.y még ott volt az Oczedn fedélzetén. A 
szekrény belsejében a fedél alsó részére egy da­
rab papit- vort réragasztva, amin csak ennyi ál­

lott: Gr. állás, k. d. stb. 18/6. 18 . . síb. Hz pedig 
ennyit jelent: Grenviclti állás szerint, középidő, 
délben stb. Te pedig a Fronton haióképzö előadá­
sokat tartottál nekünk cs magad mondtad, hogy 
minden tengerész, mielőtt elhagyja a kikötőt, 
iiirgipazifja a kronométer állását. Így tehát aligha 
tévedünk, ha feltesszük a június 20-iki elutazást, 
két nappal a meghatározott 18-ika után. Helyes?

— Tehát rendben van. Most pedig a lázzal 
foglalkozhatunk! Mindenki láthatta, hogy a hajón 
betegség pusztított, ugyebár?

— Csak folytasd tovább és ne tarts bolonddá 
bennünket.

— fin semmi újabbat nem fedeztem fel. csak 
azt, amit ti is láttatok. Az orvosságos szekrény­
ből hiányoztak a láz ellen szolgáló orvosságok, 
például a kinin. Azután az egyik helyiségben 
egyáltalán nem volt ágynemű. Tehát valószínű, 
hogy ezt használták betegszobának; midőn a be­
tegek meghaltak vagy esetleg felgyógyultak, az 
ágyneműt a fertőzéstől való félelemben beleha- 
jitották a vízbe.

— De hát mért következteted éppen nyolez 
ember halálát és pedig augusztus elsején és akkor 
temették volna el őket?

Monk a kezébe vette az imakönyvet és ki­
nyitotta .

— Amint átlapoztam ezt a könyvet, figyel­
mes lettem egy helyre; itt gyakran lett kinyitva 
és használva. Itt pedig a temetési szertartás áll, 
azután a lap szélén czeruzávat nyolez név vau 
felírva, mindegyikhez egy kereszt és dátum van 
írva, az utolsót augusztus elesején jegyezték. A 
hajós minden temetésnél felírta az elhalt nevét. 
Mert máskülönben mit jelentetnének ezek a be­
irt nevek? Van valami ellenvetéstek?

— Nem, csak folytasd!
— Igen, csak még azt akarom megjegyezni, 

hogy az ács és első kormányos rekesze üres volt, 
tehát e kettőt halottnak kell tekintenünk. 
t (Folyt köv.)
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EGYETERTES
SZÍNHAZAK

Csütörtökön, 190S márczius 12 éa
nemzeti Színház Népsziniiáz-ffinopera

Déluldn 3 órakor
Czigánybáró.

Operettet R felvonásban. Irta 
Jókai Mór. Zenéjét szerzetté 

Sfransz János.

A velély társ.
Szminil 4 felvonásban írták : 
Henri Kistenackers és kupén 
Del ant. Fordította Huszár Inna. 
tinzent Andre Odri
Ve Mortagncs Gyeims
Jmiuo Cs. Aiszcghi
Simonná H. Markus E
Ve Chamblay Hónis
De Chambiaynó V. Molnár R
Honte roix Mihálvti
Ratiadoli Haidti
Sormiers NAdní
Chiguenil báró Po'hei
^Higuonil bárónő Vízvári M.
Öreg gibszőnlö Barlos

Kezdete fel s órakor

HZ. Stir. Operahüz
BAJAZZOK

Drama " lelvonasban. Siővajít 
es lenijei irta Leoncaratlo K 

Fordította liaoó Antal. 
r«edda Szilágy inó
Camo Déri
donio Orsiié
Bepps K«rtAss
riilno Tatáéi
1-86 pór Ney B.

pér Juhira,
utána

SYLVIA
Kezdete 7 óm kor.

Várszínház

Andorii

Veszprémmé 
Kórnvei 
Bálint 
Székely A. 
ííóvi A. 
Dános 
Virág

8 órakor

Mary
Vigj Átok, i leír. 
lzráel lord ; űr 

Péter
Brahmsotin 
Samuéi Smedge 
Mrs Leadbetter 
Rosie, lánya
Kitty
Golly
Lady Chelmer 
Foxwell crótnó 
Fitigeorge 
Lady Glynn 
Lady Gladis 
Rowenna 
Mary Ann

v o-7flf>tp 7

Ann.
irta Zangwil 

Mihály József 
Rózsahegyi

Gabán i A« 
Jászai M. 
Nagy 1. 
Denijen 
Keczeri 
Helvey 
Szacsvaynó 
Dem jón 
Munkácsi 
Paulay 

Kelemen

Zsupán Kálmán 
Arzena, leánya 
Mirabelta 
Rarnkay Sándor 
Ottokár 
Czinra 
Saífi
Gábor diák 
Cainoro gróf

Este
A nagymama.

Énekes vígjáték 8 felvonásban. 
Caiky Getgoly darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenójót szerzetté Mádét Rezső. 
Szorómy gróinó 
Márta 
Piroska 
Báró Oríínyi 
Gróf.Sze'-ómy ,
Hr. Ötkonyi Ka1 mán Bálint 
Kopzla Kürti
Langó Szerafina Marosi A. 
Tódorkn Szilárd v

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban. Irts 
Bakonyi Karoly, zenéjét Gábor 

Andor verseire irta Kálmán i. 
Lohonyay tábornok Vrndrcy 
Troszka a lcanya Harmat H,

Biaha U 
Tuícsányi 
Delia Donna 
Horváth

Lőrnnthey 
Imrédy 
Mojrvoróssv 
Wallenstein 
liliké 
Túri

Keleti J. 
Hegedős 
Fenyvesi 
Kormii B, 
Sarkadi 
Komlósy I, 
Tihanyi

Király színház
Varázskeringő

Operett 8 ielvonashan. triók 
Dorrmann és Jacobsohr. Fordí­
totta Móréi Adolf. Zenéiét szer. 
vili ,ze^,e Strauss Oszkár. 
X11J. JoaMm Németh
tfí41 Papír
Heléna Pctráa* S.
“,kL, Raskó

Párost
Fndema őrlor 0
Francai Pálmai lika
Vendo'ia minireíer Szabó

Kexdete fél 8 órakor

liiagyar színház
GRETCHEN.

Tréfa 8 felvonásban. Irta Dawis 
és LpschGtz. Fordította Hajó 

'ándor
Von der Piem gróf Lóránt I, 
iJr. achvegeimana Forral R.
Mosignó 
Beinage 
Milli 
Tilda
Grete Gloom 
Prancziska 
0 fensége 
Von streble 
Emma

P. Tárnoki G
Hajós ^M. 
Harmos I. 
Mészáros (,,
Somlyó J. 
Csortos 
Héthey 
Németn i.

Rína, polgizm toter Borosa
lobisch Körmendi
Niemann Ratkay

Kezdete fél 8 órakor

ürűníű színház ’
A szerelem története

Kezdete óratrnr

í\or4«»ffM ö érakor

Apolló színház.
(Telefon 68-39.) 
Irland! románc*

Nápolyi kérek, Hu kutya. 
Varázs-olló.

. _ Fe'feslelt ruhadarab.
Éjjeli halászat a tengeren.

tíló szobor, Féit-keny 
feleség, A holdkóros. 

Kutya a tűzoltók szolgála- 
tában.

^ érqkor.

fflODEBRSZbBAZ KABARÉT
Andrássy-ot 69. Melon 9B-16 

A hart anyait érdé®, 
tréfa. ír a; Boraik Arréd. Sre- 
replök Kardos ‘oér Lili Urai M 

A betöi ok lekoiAja 
Bohózat írtak ; Dronen és Mon- 
tipnac, Szereplők: Bőm«, tár- 

boo, Wyáral, Habok, VOrős J. 
All right.

Turfdréma, irta I. P. i.atnrmc 
s-ereplök: Kardos, Kakék, üzent- 
irmay, Bársony, Nyáréi, Kert- 
gyaszsy V., Kökény Urai M 

Palásthy.
Pajkos grízeitek.

Operett- rt» I. iMlhelm, zené­
jét 1. Bernhard, lo-ditotia Hcltxi 
Jené, Sre-eplók : Hyéral, Boros 
Bársony, Keleti j. Rozsa UH. 

Vérös Ili.
Több Cabaiet szám Sulamlt 
Kahu, iraratkol táncosnő fellep,a.

Kezdete 9.15 érakor.
A conldronciei üszijet Palásthy 

Marcii tölti' he.

CHICAGO
színház,

VI!., Isíván-nt 39 szám.
Telefon 93- 09. azés

Hetenként többször változó 
... válogatott műsor. —
Kitűnő zene, »*** 
** Kellemesen lütve. 
Előadások kezdete 5 érakor. 
Film eladás cs kölcsönzés
Kérjen ajánlatot.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

umnut a» man | iei
Mrendeel i
z ■ Hton

** előadás kezdete ViJ órakor.
*•1 VtlO órakor: la t

Az aozélkirály vád alatt.
■!fé»í|l kara ólat bt* I HUral Reeder« | Binder.

Has IKtfnnep fesselt?*^
Behérat trie t Batyr, »tenderé Trebttseh Sir dór. 

Tribttneb Binder, Tftib Barts it Zflldt Márton ej 
uóléjnkban.

líappali pónrtir 9-Mg éi íélnlán 3-8 irdlg. 
Az 1-sS emeleti Casino de Parisban reggeli 

f iráio zero ée "ónc

LSdRÁNGUHÁS
»MATO «ItNjaS’»fciUAlbJtfalrwbawáiwiuíiiAw»' Tf V.se'« vsi« t-i-toéllsS

Fővárosi Orfeumé
WALDMASN 118E Igazealó VI., ffaevmező n. 17.

Ida csütörtökön : d. u, Vs4 órakor

gyermeic - matinéé
mérsékelt bejárakkal 1 dohányzási tilalommal I

Merlan Rnlyaszinfiáza
és több efsőrendh affrakezíó 
-rrrr-:—; felléptével .... ..

Esti 8 órakori

a fényes uj márcziusi műsor
A télikertben reggeli 5 óráig VŐHÖS ELEK 

oxlgányzenekara hangversenyez.

Kedden, márczius 17-én a Royalteremben
II B

Osslp egyetlen zongDraestóiyc.
Jegyek IQ — 2 kor, u-izáról.te IBcrv Bélánál Andráesv-u* 12
Cstitortonon. marczümTűn a Royalteretuneu u pátiéi

Boite a Fursy
egyetlen CABARET-estélye.
10—3 koronái» kizárólag ffléry Bélánál, VrI' 
keni let Anórássv-iit 19.--------------------

Cabaret Teréz-líorut 28 
Telefon 52—88

BUDAPESTI
BONBONNIERE)
Minden este 9V«-től 13-ig. A m&rozln*1 ul mfiror. Uj bohó­

zatok: i. A pnblkát fényképezik II. Az ul tavasiti kalap. 
III. Tingll-tangli (ót részben Ut színpadi tréfAlc : I A cső- 
lédhfány. 11. A lipótvárosi z«mr. 111 A Vajda az udvari 
tauáo5osoki ól IV. Reklám karri ka tarák -- Huszonöt 
nj oábaret-ezám — Feildpnek : László Hózsi, Nagy Endre, 
bcrenczy Károly. Halogh hosko Fábián Kornélia. Képi Jo áu, 
Szécei Mnpdn, ^aió. Huszár. Gabftuyi, Nfatír Kőráry.

Jeryek: Hfird-uól, Kossuth U-.tos-u'cza ps And / nssy-u , Zipnor-nó 
( \ ndr Aeur-n. 1 1 ^ - (':uh?irn' »'An,tér'»nV 1 «c -t- ’ m• c

Varieté-Színház
ezelőtt e Nemzetközi Orfeum.

BUMPEST, Vili., Rákóczi*ut 63. szám
Sensatiós újdonság !
Rfia és mindennap

fl Tardos bank.
Bohózat 1 felvonásbál’. Itta: Tábori Emit.
Azonkívül a tenycs maicziusi mucor. IiíT-T" Uj szolok.

SSSb'ISÄ zeite és táacz.
tleorrtüs Óvnia »tsfltnnóu -M |',im.TverFC'iv,»r

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dolráinty-'citcza SS (AkÉC?fa-LrfCZa Sarok) I
«'“tejájíi6— Minden este cigányzene Ä -
Egész éjjel nyitva, e Egész éjjel nyitve.

síu. y 
• A % -"&*** / v-3

■ ti r- tWmiP
TWr.t

*■ ' • < - 1

I magyar sa­
llang zspipar

diadalát jelenti a lon- 
doniklállitásra készült

és

Wágner a «Hangszerkiráiy»
kirakataiban,

Budapest, Sózseí-höraí !5.
láthfító sajátkéSíitoenyU remek r> mcstorhe- 
gedu, mely érdemei a mettekiütésre Winner quint 

holta nogodökarjai ai eli<H6vt legjobbak. 
Hanyszerarjcgfiéli Ingyen. — Saját műterem.

Telefon : 67 —89- » ■■

Csü(őrlők, márczius 12

BRÁZAYSÖSBORSZESZ
FOGKRÉM ÉsSZÁJY1^

' ■-*' 1 " v . :-v ■- , v . V --*■ J ,

JMTRÍl-ÜSÖLftTÓ
VH., KLRALY-UTOZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest laiyelökelöbb pgalAdt mulatóla.

Ma ós mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

ksti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzett özi Cabaret előadás.

Somos Lessenn Bella Cabaretdiva eaiát eredeti 
műsorával. Koller Bernhard bárónő eocottdalok 
(harrakisérette!' La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
fllaara Gnstl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnvitás 5 órakor. Kezdete 8 órakor. 

Telelőn 19 — lu I

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
I bakteriológiai szempontból tisztának ős kifogástalan 

nak minősítendő.
Dn. Preisz Hueó

a m. ktr. Állami bakteriológiai intézel
vezeti) |o.

A Cstllaghogyl forrásvíz központi Iro- 
I d&ja Bpest, III,, Bóosl.nt 94. Telefon 77—98,

»annnnaimBni

0
lepujabb srabadaimezott aczH bcisj 
szerkezettel, melynek hangja, hanp* 
tarlápa rondkirdl jónak bizonyult, 
röRT.letfÍKv.tésro 1h legme9V' 
ezohbmnnö Jótállással kan* 
hatók, fonográfok, gramofonok, 
hocfitlük, fuvolák, cziterák. oka 
rínák stb. olc?ón lo;}oh! ak. Ktilia* 

tetve clismnrt jó munkáért.
Árjegyzékei ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m ktr. szabadalmazott hangszergyároi
Budapest, Vili. Rákóczi-nt 71-

Télóinn RR-r?r*

Kászajáiiíiii
^ubn907tr*^jdla*lárRv*VjAvő.

«azkftzók, mtHpari étik kék

részletfizetésre
le kaphatók Jntányo» Írón

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráe ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em.
Árjegyzék 2C00 rsjznl Iíjjíi és iérmsotit
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Usüíörtök, márczíus 12, Egyetértés

nz 1908. ovi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 1 szclvény 7 korona 

1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szclvény 20 korona

3-i0 m. hosszú
teljes férSruhá. 
hoz (habét, nád­
iéit ds mellíny) 
eiesendű, csalt

szelvényt fettete szalonmHtiioz 20.— K.-trf, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
tamgnrnt stb. stb, gyári .Irakon küld a mint meg- 
bt iható es szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyári raktár

SIEGEL-BfHOF Brünn.
Mintáit ingyen és bérmentve,

A? elönyöK, n melyeket n magán ve vő élvez, ha 
szüvoziikHrgletét közvetlen Sierícl-Imhof cég- 
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jcléntákcnycu.
Szaboíi, legolcsóbb Arak. Óriási választék.
Mintáiul, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is," teljesen’friss áruban.

Drótkerítés legolcsóbb
- Kg,-.

te

mm 9fl

STABLER MIHÁLY keritésgyáráná!
Budapest. VI.. Váci-körut 41/d,

vi jótállással ß
______ tr ^

IWÜSB HH MM?ä a"! m Ä
arany- és ezüst-lánczak,

ÉKSZEREK
C3EKÉLS

RÉSZLET- 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST,
JÓZSEF-KÖRÚT 8. eapfir*

cat titluarbon.

- zc*kvb* -

SScveny vagy id£33t

hu i ali é v- bán t al m ak,
•Sry fförvólykor, börbajok, rheumau (Izzag fckőlyck stb) e a
f : " t v itó - zarm.uó egyéb rajoknál, mint miriffydapr*- 
n.'.t-, I'if um.iftMmuN, a er.ő.j- gógo genyedóset, daganatok 
ö'i tiL.jr,,a. tehetetlenség cg uiindcnlcl« .szorzott vnpy ötökéi' 
L'- • ■>* i'áitta'mak eseti-ben, r« legmogrÖgzötfehb s minden
6)ve'y..t;''l- scei daczo'é ui-li yx-^'tinl biztos és gyökeres g-yó* 

gyűlést nyttj tan alt.

Dr. OüYier vértlsztitó piskótái
moV el? a frftnozlti kormány és a párisi orvosi akadémia 
Által ciiólyoAvo ón a páriái kórházakban egyedül 

vonnak engedélyezve.
Ten k - •"•-#'9 '•yú.-.yy/er, melyet 60 cv óín a legkiválóbb orvé- 
«ok hasznainak, mint egyetlen és legjobb vertisztitó szórt te már 

rzámos kitüntetésben részesült.
Ara 07? kin donoznak 2"> dara') tartalommal 5.—kor. egy nagy 
Club ózunk 12 darab tartalommá; 10. kor. Múlta in prospektus 

rondel kézé ara Ali.
Eáíktdlr I TÖrCk Jóesoi gyóiyyf.zártára Budapest, Király* 

aioza Ili. #m Ándrdssy-ut 8^.

Saját gyártmánya

vas-ésrázbntnrok
Rézégy_____ __ 45.- • frt
Vaságy matraczczal 8.50 » 
Gyermekágy _ 11.50 * 
Sodronyágybetét 8.60 » 
Vas- és rózbutorok gyári 

árban. 28046

WEISZ UPOT
Klrály-ntoza 99. ez&m. 

TELEFON 67—01.

Aleseiönyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianínó^

czlmbaímof,

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján bizárólrg csakis 

Ppmpnvi na67 magyar hang-nemenyi eZertciopén.
Prospektus és Árjegyzék In­

gyen,
Budapest, Eürály-u. 

58. srátn.

Ínm Szív“ figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek

. IZ. Sfii&'TSSíihSS1 ktl,hlkír - , ®Ta;aK,t=®* munkálatát, valamint az
elismert szab. „Reform“ fatüzelósre alakítandó kályhákat lee 
célszerűbben a tavasz mentén eszközöltetni. — Megjegyzésül 
felhozzuk, hogy a legegészségesebb és legtisztább otthont csakis 
as ismert szab. „Reform“ fatüzeléses kályhák szolgáltatják

Kiváló tisztelettel

HARDTMUTH L fs C.
BUDAPEST, VI., Andrássy-ul 6. szám.

mindenttfl kapható a legfinomabb

jf Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok, 
ider Ármin és B
I CMkol&fi <8 ezakorlagyár ZSOLNA.

szemrehányás
lehet magának minden beteg, aki évek hosszú 
során át túri az ideggyengeség rettentő kiniait, 
aki mindenféle szert megpróbált már és remény- 
vesztetten néz a jövő elébe, anélkül, hogy az 
ilyen bántalom leküzdésére az egyetlen igazi 
gyógymódot: a villamossal-ot megkísérelné. Hány 
ember élhetne ma boldogan az ö meleg családi 
tűzhelye körűi, ha nem volna meg benne az az 
érthetetlen elfogultság a villamos gyógymód iránt, 
amely pedig legtöbbször csodával ha’áros ered­
ményeket szokott nozni. Az Elektro-Vnalizer ké­
szülék, ek ma már Magyarorszago annyi hive van, 
hogy nincs város, de nincs falu sem, a honnan 
eddig elismerő sorokat ne kapott volna az inté­
zet és mégis óriási azok száma, akik nem ismerik 
ezen áldásos gyógymódot.

Miért nem alkalmazza a villamosságot ? Ha 
qyenge és elernyedt, ha az általános 

rdeggyengeséfj bántalmai gyötrik, ha iáj a feje, ha cstii, ha köszvény támadta 
meg, ha álmatlanságban szenved, úgy saját egészségének tartozik azzal, hogy leg­
alább megismerkedjék ezzel a gyógymóddal, kötelessége 0«pok, hogy az Elektro-Vitalizer nagy hatásáról ma­
gának fogalmat szerezzen,

pH®?». ÍNG7FN KÖ^Y*/. Hogy pedig ezt mindenkinek lehetővé tegyük, ingyen és bérmentve 
küldjük meg zárt boritokban nzszén gyógymódról szóló leírást.^ anélkül, hogy ezzel bármiféle kötelezett­
séget vállalna az illet magára. Ez az ingyen könyv kimerítő néoszerú leirásnan, gazdagon iltusz rátt 
fejezetben smerteti ez Elektro Vitalizor készülékét és az azzal követendő gyógyeljárast. Külön kötet alt 
férfiak cs külön nők rendelkezésére.

„ELEKTRO-VnÄLÜZER“ orvosi rendelőintézet Budapest, Káro'v-kórut 2. félem. '0.

KISI

ő ismerő levél

Tekintetes Doktor U: !
Öommel iclenthetem, hogy az Elektrn-Vitalizer rc-im 
naprói-napr ószrevo'iet előnyös halassal van. Hála 
a natrv I-tf-nek azon gondviselésért, a melyben engc n 
r szosite t, de c,:er hála a Doktor Urnák, mivel több 
rend öli levele cs far'dózisa után rákos élt a Vitr. izet 
beszerzésére, UabT mc: teljesen be n ni fejeztem a 
kúrát, ugv tapasztalom, hogy a ki szorgalmasan hasz- 
n Íja a x itallzert, feltétlenül meg-yó y't'á a beteg-éget, 
Mivel ez- tgnaszt latból tudom, az E ektro-Vitalizei 
készül két bármely szenvedő barátomnak a legnagyobb 
meggyőz dcssel cs megnyugvással aáoihatou. — Kis­
hegyes, 1908 február 6. Rakd-C7R nerarlv.

HP']'! Mi IQOR,

Szelvény ea» »n -yen könyvre

Az CLEATKU-VIIALIZER
orvos' rendelő-intézet

Bndaüest, !V„ Károly-körut 2. félem. 1 o.
Térem részemre díjtalanul, nortómentesen, zárt bo­

rítókban elküldeni a
•Modern Villamos tiyágymódról»

szóló müvet l^ök^l részére.
(A nem kívánt kötet törlendő.)

Név

r “
13

*14: % X.S.-KS,Tm«tsri.aUíTsr-ni'Hwrm.'va'nirvw*..■ ■■ ^lezmrxza-.

Márczíus jnemzev szi»u&> J d. ur. i.iat!ran:;z|
Vlgttzinllil j 1 n v-SztniT r<8 m:,ni' !

<Vi. I lt'vtr mii' 1 vtr i^inoat j 1 mia szinha?

Péntek . j Közöny' közöny 
nyel -

j
Sámson \ Varazskoring' A nagymama A 'Sászár kato uij Nemó 8 A szerelem ;or-

- tenete

14 j Szomuai Robespierre | Elli.na
Vizsgucladas I

T .(nriárht "
Varázskerlngr A uagvni m» í Két iskola - I -

15 1. . . . . . . .  " "dVu~"

1 Va5'lrMS, 1 este
I Csalódások 

ll, Rákóczi Fc
1 teuez fogsága

t liúnkbdn
lOeskol brigádét s

1 Tatárjárás

I Vutázsketingő

1 Vacazskermgt

1 Denevér

1 A nagymami

1 Ketuló ut

ló csészét b alcím

{ j Pénz O te segt-
i — 1A szeretem cot-

i| 1 tenete



Első Magyal" Általános Biztositó Társaság Budapesten.
i. tűz. szállítmány-, jég es betörés biztosítási üzlet.

’ ötvenedik évi zár.iámla 1907

9.580,295.55
3.A4n.6S4-7t

£
I u. Tűzbiztosítás,
I gifisetatt károk és költségek ... — - .. - 
I levonva viazontbizt. károk és költségek — —

Függőben maradt károk tartaléka _ w — — — - 
Sserzém költségek a viszont biz. rész utáni bevétel levonásával— 
Jövedelmi adó es bélyegilletékek — — — —
Postabérek — _ — — — — — — —
Adakoziksok közhasznú célokra ... ... —, — —
A tűz biztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek — — — — 
Behajthatatlan követelések leírása — — — — , — ••• —
A következő évek készpénz-dijtartalóka a viszontbiztosított rész 
levonása után és minden megterhelés nélkül —

JL Szállítmánybiztosítás.
Hűm tett károk és költségek — 324,822*76

levonva visiontbizt. károk es költségek— — — — -'85,C1S»4H
Függőben maradt károk tartaléka«. — _ — — -- -fll
Szerzési és igazg. költs, a viszontbiz. rósz utáni bevetői levonásává! 
A következő evek <észodnz-iii*art:ilóka a viezontbiztositott rést 
levonása után és minden megterhelés nélkül —

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek « ....................................2.063,606*66
levonva a viszontbizt. karok és költségek — ... t .340.241*43

Függőben maradt károk tartaléka... _ — — — —' ... ~ ...j
Szerzési és igatzg. költs, a viszontbiz. rósz utáni bevétel levonásával!
Bélyegilletékek ..................     — ______ ____ __ __ „J
Behajthatatlan követelések leírása — — — — — — — .
A kővetkező érek djjtartaléka ................... .................. . ............ .

IV. BetÖrésbiztositás.
Kifizetett károk és költségek «. — S0.5'6*11
levonva viszontbiztosított károk ós költségek ........... 14,700-07

Függőben maradt károk tartaléka _____ __ ... __
Szerzési ée igazg. költs. ~ viszontbiz. rész utáni bevétel levonásával

6.739,706 1 81 
827,136 

1.118,108 
286,651 
118,617 
16,500 

J.455,391 
10,804

6.600.000 — ! 16.072,816

89,807
78,999
27,376

ioo.oooí

28 II 
SÍ II 
86 ;!

05

723,3655,169
237,736
45.437
10,067

658.355

23
<8 I

A követhető évek kószpónzdi(tartaléka a viszontbiztositott rósz 
vonása ódán és minden megterhelés nélkül ... ... .

V. 29o7. évi nyeremény számi*.
A folyó évi üzletből len maradt nyereségért

VAGYON.

le-

15,996 04
8,932 37

46 141 21
“40,000

2 96,183

1.630,130; 57

310,969', 62 
2.856.8721 03

-1.226,9721 J2

január 1-töl december 31-tg,
1. Tűzbiztosítás.

Az 1906. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszont­
biztosított rész levonása után és minden megterhelés

Tűzbiztosítások után bevett kószpónxdijak és a folyó 
évben lejárt dijkotelezvények ós diivóitok — — —19 

levonva: törlesztett dijak 2.358,316*99
< viszontbiztosítási dijak és díjrészt, f., 851.937-59 f

Az 1906. évben függőben maradt károk tartaléka — 
ii. Szállítmánybiztosítás.

As 1906. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszont­
biztosított rész levonása után és minden megterhelés
nélkül _____  ____ ___  _ _ ____ — —

Szállítmánybiztosítások után bevett kószpóozdijak — — 
levonva; törlesztett dijak 27,110*49

c viszontbiztosítási dijak 475,873*71 
Az 1906. évben függőben maradt károk tartaléka — 

111. Jégbiztosítás.
Az 1906. évről áthozott díjtartalék
Jégbiztosítások után nevelt kószpóozdijak í
levonva: törlesztett dijak 306,993*70

« viszontbiztosítási dijak t.759,512*25______ 2
Az 1903. úvboo függőben maradt karok tartalota — — 

IV. Betörésbiztositás.
Az 1935. évről áthozott készpénz díjtartalék a 

viszontbiztosított rész levonása után és min­
den megteráelöd nélkül ... _ _________... ____ ,

— — — — 57,777*65
..........122,330*87 160.117*52

levonva : törleszteti dijak —
c viszontbiztosít, dijak _____________

\i 1903. övben függőben maralt károk tartaléké 
V. Egyéb bevételek. 

Sr-ilviiy-.ti'virókpéfióUri, valt>- ós egyóo tárnátok, valamint árfo­
lyam nyereség eladott értékpapírok és idegon pénznemek után 

Cirdisagi tuzak tiszta jövedelme — — -

korona iL.,

6.500,000

3

I

10.609,599 32
. I 606,249 59

109,000

119,894 23
62.593 00

619,287 86

j 1.100,680 5U j
6.146 3o

-

200,000

-

106,522 |
8,351 77 j

1004,259 03 j
! 183,384 57

BKVÉTKLER
IUIl.il torpan : Ilii;

17.775,545

28.1,4: í

1 .026,114 72

S14.S7C

1.227,043

Mérlcurszftmla 11>07. december »1-frn. TKI1KU

895,000

840,003
235.000

242,500

242,925

Elhelyezett tőkepénzek takarekpónztarak- es bankoknál —
3 44,000 K. n. e. Magy. töldh. int 4c/»-os záloglevél a 93*50= 3.098,590 kor.— 
141 9 OüO Kor. n. é. Magyar ieszámitoló- és pónzváitóbank

Mc-os záloglevél a 91*— ......................................... .. 2,790.860 „ —
1.740,000 Kor.n. ó* Kisbirt.orsz.földh. int. 4°/o-os zalogi. 92 50= l 609,500 „ — 
1.000.000 Pesti magyar kereskedelmi bank 4ya%-os köz-égi

kötvény ... ... ... .......... .......... ... ... á 99.50 -.
1.000,000'K. n. c. Pesti magyar kereskedelmi bank 4%-os

községi kötvéuv ... ... .......................... á 94.— _
250 000 K n. é. Magy. ált. takarekpenzt. 4°/o z.-lcv. A 91,

256,090 K. n. Aradi polgári takarékpénztár 5%-oa záloglevél

246,0C0 K. n. é Tcmesvarosi első takarékpénztár 4Vi®/0-os
záloglevél á 98*75 ... — ... ................ ..........................
100,0 0 K. n. é. Kisbirtokos orsz. földiát, int. 5%-os zalogl.
á 100*—... ........... .................. — ... ,................................. 103,090 „ —

11963 arh'’ngvnr-franczíö ’'»*/tos»fr társ. részv.a 20O — = _ 2.892,600 w —
9/0 drb Bécsi élei- és járcdékcizíositó int. részv. á 740*— _ 666,30=) * —

640 drb Becsi oiztositn-tarsasag részvény a i7i>— =x 315,030 _ — 
097 drb. Hazai általános biztositű r.-társ. elsőbbségi rész*

venv .. — — — — — — — — a 200.— = IV9,<00 „ —
A fenti értékpapírokstb. után az évvégéig esedékes kamaton .449 „ fo
Tisztviselők os szolgák nyugdíjalapjának értéké;: .................. ..
1.430,000 Kor. n. e, Kisbirtokosok érsz. főldhitelinl. 4'Wo-os

záloglevél ..........  ......................................... á 97 50 1,894,250 .or. —
406.000 K. n. e. Egyesült budapesti fővárosi takarékp.nzár

äw'o-os záloglevelek ........................................ a 99 - — 4'. 1,940 —
Ezen érték papírok után az év vegéig esedékes kamatok 13 770 .. —

,,Ormódi ürmady Amólie alapítványa" értékeit 
50,600 K. n. é. Kisbirtokosok orsz. lőldhitelintóxct áViá'o. ,f

záloglevél ... — ............... ......................... a 97*50 ^ <983) kor, —
Az év végéig esedekee kameiok ................................................ -;;n .. fo
Első magyar általános biz torit ó társaság „Tűzoltók segély-"’ 

aJapia” értékéi, letétben a m. kir. állampénztárban;
Leszámítolt, vtsszleszamitoit váltók.................. — — — — —
Társasági házak — — .................. ........... — ~ ~ ZT _
iilőofóle itta»»* : a) Pénzkészlet es maradványok a képviselőségeknél

b) Maradványok Idegen bizt. intézeteknél *~
j égbiztositási osztály íolyo számlán — — — — — „ — — ..........
líteprou pénzkészlet — — — — — w — — w — —

«corona
Ó.9-J.446

üL

14.012,íol 6)

1.809,0 ;0 -

Keszvónyaiaptóke ; teljesen oetizetett 2000 egesz részvény a 1000 Irt ós teljesen
befizetett 2000 fel részvény a b00 írt _ — — — — — — — — —

Társasági tartaléktőke — _ — — — — — — — _ _ _ _ __
Külön tartalék • ... ... — — — — — — — — — — — — —
Jégbiztosítás! kil ön tartalék ........... — ................... ... ........... — — _ Z
Arfolyainkülőubózeti tartalék — —  _____ — — — — — — — —
Túzbiztoitiist díjtartalék készpénzben a viszontbiz!. rész

levonásival ós minden megterhelés nélkül — — — — — — — —
Szállítmány Dizt. Jijtart. készpénzben a viszontbizt. reszlevo-

nasaval ós minden megterhelés nélkül — — — — ...................................
Jegöiziositási kóizpens dijiarUlók ... — — ................. ... — — — —
Betörasoiztositisi készpénz díjtartalék viszontbizt. rósz levo­

násává! es minden megterhelés nélkül____ ___ ___ ___  — — — —
Tüzbiztositasi függő károk tartaléka____ _ _______  _ _ _ — — —
Szillitmany biztosítási függő karok tartaléka — — — — — — — — —
Jegbut. függő károk tartaléka — — — — — —— — — — — —
tíetőrósoizt. függő karok tartaléka — — — — — — — — — — —
Külön léié hitelezők— — — — — — — — — — .. . __ — — _
Elő Db - evőkről eddig fel nem vett osztalékok — — — — —
Tisztviselők es szolgák nyugdíjalapja _ _ _ _ _ — — _ —
Első magyar altaianos biztosító társasa? <Lévay-alap> — — — — — —
Első magvar altaianos bizt. társaság „Ezredéves alapítvány*— — — — —
Orm >dy Vilmos-alap... — — ____ .___ — — _ ____ — — Z
Ürmóli Ürmody Amélie alapítványa — ..................................”... — — —
c-lső magyar altailuus oiztoeiio társaság „Tűzoltók segély alapja" ..........  Z
Jubileumi alap ... _ _ _ _ — ...____  — — — — — —
Ki it > ztjsmsi osztály folyo számlán— ____ ___  _ _ _ ZZ ZU ZZ __
19)7- évi nyereség - — — — — — — — — Z!

49,1

7-.7*6! 
4 595,8 -3: 
3.4SJ.« «0 I 
1.705.090 
1 441.0.-t ‘ 

4'2,365j 
71,771!

bO

* Az idői hDzzálirolásjkki! 3.737,733 kor. 33 íillérro emelkede'.L

KIADÁSOK. x. U.
AetryTonötö lik <«vi

ll J4,íí d.Sjij 04

életbiztosítási üzlet.
zárszfmila 19í)7 év. íanuár 1-től fleecmher 31-élg*

sor.ma 1 1.
b.UuO,Ulk 
6.000,LXX)3.307.191

50; i.OO'
70,9/4 7v

6.Ű0J.C00 -
100.000
6c8,3ö5 01

L 240,000
827,136 ÖO

78,999 8!
S.16« 18
S 9 22 37

1 1.993,624 56
11 4,8tiu
j 1X09,830 49

20C,(XX)100.20. i: 84. >26 0951.400 50
74 ,74o :3

oO ,000
[ 2.8! 1, «3/ 69

1 2.bt>ö,dí2li
j

03

d3.773.S3lj U

függőben levő károk és dijvisszateritesek tartaléka 
függőben /evő kiházasitási tőkék tartaléka — — —
Eyjaradékokért____ — —_____________  _ _ _
Viszontbiztosítási dijak.«____________ ~ __ _____
üoJai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- es őZyei
Tiszti fizetések — — — — —____ — —
Adóért — — — — — — — —_____________—
Orvosi dijakért —____ — — — — — — — —
Szerzési és dübehaitasi költségek — — — — —

1907. éri nyeremény

VAGYON.

kor. ;
— 1-109,3,4 35 i,
- 2 017, 47 18
— 4.Hu,.93 i-
— 3.767,847
— : 6'., 49 51

70 I
- 819.817 01 1
— 465,022 83 '
— (54 ,427 29
— 33 í,U42

1.117.2«, 64
f-6
76

- 2 6,745 21
l'J

- 32,106 08
<ono —

BEVÉTELEK.

Jt .762,565

I.2Í5.HM

Ertekpiui
1

k ... - M^rlogiiy.ftinla levemher 31-én.

\ mait évből áthozott díjtartalék —— — — — — —
KOI. nn. kor Mi

104.391,287 70

.'.lefolyt dijak i ez évben cl Iliit itt kötvények után _ _ 1.9?2,373 —

az előbbi evőkben kiállított Kötvények után_ _ 16.834,849 60

a biztosítót1, töke emelésére fordított nyeremények «1,801 81
13.0CU,lUi Uj

Illetékek __________________ ___________
Kamat uredelem . ' ......... . 4'0.I40 «0 19.209,251 30

Mait ovi tüjgohöu volt Károk es díjvisszatcritosek tartalék: 724,47, 63 4,721,777 59

Moll évi füg;iboa voll kinázaritAei tőkék tartaléka 830,182 20 1,054,653 S3

1 1—

28 700 kor. n. 6. manr&r kir. 4°/o-us koronhiOrnuék V3 Korona 20 t tT"
E.4/8,400 « « € megyar leidhitelJBlézeU 8Va»/»-oe roiof/cvna kutoni "íO UllóTref 

**'**"*• fvidhiL int. 4t/>,. mlajjavilrM -1- * *

• ■ ■ r • i ml. ugyanis :
L'EHKl

16.004 -jn 
15,640,>00 
10.160,400 
9,297,000 
6.974,100 

494,100 
991,000 

6.069,4=X) 
585.003 

9.661,800 
6.838.900

« magy. MdhiL int. • mltiiiavitr m ev rzabályozáM z.aio^levtilek 93 kor - 
. roacvai loldhilelinlézeli 4%-c;s korona zálcglcvciok -A3 korona W I ilóírei Z _ 
« pesti magyar kereskedelmi Uauk 4 -ío-os laJogl. J4 Koronával 
« kistiirtokosok orsz. lőldhltelmt 4 et lel ‘vo-os zoir. . U7 aor 30 fiflórrcl ~ '
« magy. orsz. kozp. takarékpénztár zálogl. (áprili a , koronával ~
* magy. or-z. kőzp. lakarckpánztar 4V„-os zajoglevole. (janii vi kormával....... 1
* “Mívjorzz. kozp lokartkpínztir Ui'o-o. zátoglovoloi ni kor. 3u llUórroí _
« egyesült budapesti fővárosi taaarekpOnztir lo/o-o. zaloglcvoto-U4 koronával 
« belváros- takarékpénztár 4‘/i‘;o záioglovoloi 8 korona 60 nllOrt el ._ '
. pesti hazai elsó takarékpénztár egyesület 4'o-os zálogl in koronával Z “

ozniw, ír.. „ * mágyár olzilog-Urtelban« 4”/o-os záioglovoloi 9) korona 50 lillérret .. _ Z _ 
370,000 kor. ír. é. magyar leizalo-z-lutelhank I cs lei ziiorlovoie, s norm ,> oi írrel

l.OOO.OtO « « < magyar leszámítoló- és pénzvAllóbank 4-i-o-os záloglevelei :n koronával 
boszlorczebánya-brozova os iÍ3<i-vi|4aaaoyadr vasuu ere. aotvenv _ ‘ —

«0,000 kor ». 6. egyesített áUimutóssig r- nVo.>, ez tstjara t >« "(apriü) 9d kör. W fiVlór ~ ~ 
7 0?nrSn i« * >.erYesltotl áll madóssag l'/ro o/o-or pa ,lr| iradék (fabruirl V8 tr. II (aiérrot 
1 aorirvv? k *■ U,?l?vrr. b:.r- va,\ul 40>os ol>óbüso*i kötvényéi u3 koronával 9.) üllórrci 
1 nMnnrt ■ ■ n «Ludolfbalm átUmadóssAg t'o-os icötvóuy Uü kor. ""’ • - Wlonor Verkobrs-Anlagon-iniaÜie 4'r-os k»tv. e7io‘roD4vair°l

484,000 Lire oias?. 3*.")u/»-os jandak es kamatai — — — — — —
lM7élé7.t'Xt6^amL\°okP.aP‘Í1ÍiJI7Í:>;i ^ m' ^ W»“» iorZraüadTk w kZruaZ 20 
JeUálog-Kulcsóuók — — — — — — ~ — — — — — — —
Kőtvény-kölcrönök_____ _ _ — — __ ~ __ — — — —
Viszont bizt, kotvéuy-köicsönók — — — — 3 —
A központ torttizflea ftJyó számlán ... — — — Z "™ m
Vezér és lőOiynbítrcd ca mások uutozátoT — ~

911.1
1.011,143 ■ír
4.574, i6|

14.037.604
14.6.9,77 8
V,550.776
9,061,5/5
0.5 »5,6 ,4

4 J 1.451
976.135

' 5,705,2(6
576, >25

9.270,09!
4.191,871 50
361 4,0
940,000

1,246, no 21
40 ,400
59, tOO

1 7,002,09)
1,4 ií,575

9/0,'XX)
400,011 10
203,523 6)
80 5,483 8)
801,‘>77 8

12,072 0 )7
5,075 > ‘2

j 811,337 69
19

llo MÓeálT "TT

Díjtartalék------------ ... —_________114.415,082 kor 43 OIL

1670371 1 viizonthiztositiii dijUrtal ik-> 2.973.S*j3 kor 98 üli.

Í3ut)3si;i alap — — — — — — — — — — — — - —

Kibizisitási tőkéíc nyoreménye — — — — — — — — —

Fflgjőben levő cárok es dijvisizatoritóssk tartaléica — — — 

h’djíőhaa levő kiliziiiUst tőkéi tartaléka — — — — — 

falóién csoportok számlája — — — — — — — — — —

Előre ízetott dijak ... ..................... — — — — —

Kel nem vett nyeremények 1900, évről — — — — — — —

Kisorsolt biztosítások tarUlóki— — — — — — — —

ViszonthiztoBitó intézetek és mások követelései — — — — 

1907. er nyeremény — — — — — — — — — —

1111.471,2.13 45

795,90-1 --

, TI 6,571 32

631,3:7 70

319,317 01

203,687 23

21X07 31

íí 63
8,0/) -

171,4;ü 7

),146! 2-,
110.640,31/ 1 ,u

. „ r#1 Ä Budapest, 1007, december hé 3t.én.
AnZ IÖAZOATOSAO : Baro daritAnyl Prlgyea 3t»lnor Jenő, életbiztosítási kőnywivő

•■gy«»toVÄt-ÄtÄtw«W,5^0,JiA*VÄÄ0‘eizPörr^^
Gergely Tódor» a központi köuyvn/6s t«őnőke. 
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Csütörtök, marczius i2. FOVETFRTÉS

Emeljünk síremlékei szereteti eíhnngtafnknak!

Kedvező havi részletfizetésre
l íi*kövsi a,
»iremléket é* egyéb jfár 
'irdiszitménveket ^

árfelemelés nélkfll ssállttaok

Síremlékek ■* összes márvány - fajokból,
Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk. 

Képviselettel a* ország összes részeiben keresőnk« 
Tessék kérni síremlékeink altomét és árjegyzékét.

Miiipari cikkek kereskedelmi vállalata
IVÁN és VARI

Budapest, Y., Ter»éz-köi>ut IJo,
HérTénylpartelep: V„ Updt-kSrut.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
= Kérjünk MÜLLER J. I_féle--------

BlalmSerailPoudert
Arczbflmek tt teggyöngédebb fehéreégo^, ifjúkori tides éget, esópséget ős rotaapirt kfllcsönő*.

Egy doboz ára 60 kpajezár. Nagyobb doboz éra I forint

BEME POlHPflDUR
Ös3iekött>t6s«!m folytán «UreiBIt » világhíre te fellőtte betérne .Creme Pomp

dort« ege« eredeti ti-zteságlían és erejében feűoáMUnum.. B éren ezer,* meíyiyel "iTiáT-im folyté

novofl Pompsdur asszony egeez agg koriig fenn tudta tartani «odaFzépségétTanéYkQLlmvy 
az egészséginek ártott volna. E kitűnő ezor Jóval felülmúl minden eddigi' enemÜ gyárt* 
ln&nvt. .Creme Pompadur* este és rogcet al kaim adatik, arcot 6s kízoi bodőrzsaiye aztán 
egy kissé behinteni & .Pender de Seiaíl'-j&L

Egy tégely ára 1,80 frt. Egy tégely éra 1,60 Irt,

es. és tdr. udvari Illatszeréé* éa ptpere-esappan gyárosnál,
Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2, Az országban mindenütt kapható,

Fontes és legjobb

ÓRÁK
évi Jótállás 

mellett.
Arany éo sxftat ékszerek, evő* 

eeskSsék, sAsseJ&adékok

—"1 részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondét fordítok.

rAr|$n*élt 1600 rajnai Ingyen és bél mentve.

POLGÁR KÁLMÁN
' ■■■«■« müérás ■■■■■«■

JBpeet, Brseébet körnt 29. es. I. em.

m
•10'

12;

Párlat rflágklámtts „Uraim Fiú” 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor,

HVEag-y, J~elzá.log-Ultel'ban.k:,

Hirdetmény.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. ez részvényesei az 1908. márczius 

hó 30. napján déli 12 órakor a bank helyiségeiben (V., Nádor-uicza 7. 
sz) tartandó

XXXlX-ik rendes közgyűlésére,
ezennel tisztelettel meghivatnak.

NAPIREND;
1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1907. 

üzletévről.
2. Az 1007. évi mérleg meg állapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hovafordi'ása iránt.
4. Az alapszabályok 6., 41 , 56., 63., 64., 68., 69., 91., 113. és 

118. SÜ-ainak módosítása (kisebb jelentőségű é; alaki módosítások).
5. A nyugdijszabályzat 13. és 31. >5£-amak módosítási.

A részvények letehetök
Budapesten • a bank főpénztáránál (V, Nádor-utcza 7. sz.) és a Ma­

gyar Leszámítoló- és Pénzváltóbanknál ;
Becsben : az r»Union-Bank>-nál;
Parisban: a »Société Générale pour favoriser le développement du

Commerce et de ['Industrie en France« czinr'l banknál.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Alapszabályok kivonata.
s. 20 részvény tulajdona I szavalatra jogosít.

2t §, Részvényesek, kik szavaié jogukkal élni akarnak, kö'clcsek a közgyűlés 
rnszcjV.se' előtt legalább Knappal részvényeiket teritmény mellett letétomónyezni ; a 
Iclctcményczcs a bark pénztáránál, vagy mas. a hírlapokban kijelölt helyeken eszkbzlendő.

26. A szavazó jn - személyesen, vncy meghatalmazott által gyakorolható. Meg­
hatalmazás csak részvényesnek adható. Testületek, üllőietek és kereskedőim! -légek, 
továbbá nők és kiskornak "a kuzgyUléreii törvényes képviselőjük által vehe nek részt, 
la azok Kvlvnbon r.szvcnycsok nem vo'nának is

Azoknak, kik szavazó jogukat igazoltak, a részvények és az titánok járó szava­
zatok szúrnának megjelölésévé, ellátott igago 6 jegyek adatnak ki. A részvények a tész- 
V , ve, állni sajátkor! ilcg atairandó jegyzékbe, számszerű sorrend cn es pod g n M gy.-t 
iilnilog.Hitelbanknál egy, mindert egyéb le'éthelyen két példányban bejegyzendők. A 
'rvfl a letett részvényekről téritvdnyt nyer o a észvenyok sírnak idején a közgyűlés 

•tartása után, csakis ezen térítvén» visszaadása mellett fognak neki kiszolgáltatni.
Az 1907. évi nyomtatott mérleg 1008 ir.itc.zrcs 22-tét kezdve a t, ez. részvénye- 

rendelkezésére á l.

Diätetlkus ezer lovak, szarvasmarhák ét Juhok 
számáré.

Arak.- 1 dobog 1 kor. 40 Elér, fél dobog 70 Kiér.
60 év ítn banenálatos a tegtSbb fatállókbaa étvágy- 
tilanspg és rcssz emésztés eseteiben, teheneknél s 

tej Javít Ura és a tej gyarapítására.

"> Valódi csak ezen védjegygyei;
Képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve.
Főraktár: TÖRŐK JÓZSEF gyógyszerész, 
Budapest, VL kerület, Király-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andrássy-ut 28, szám.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer JoHsb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntea 91. szám.

Izabeila-utea sarkári

<*jW1

r

kölcsön Sorsjegyekre, érték­
papírokra és vidéki takp-.t. 

részvényekre.
Krzsóbet sorsjegyre O 50 K

1

Uj toilette-créme« Meglepő hatású száraz és 
tisztátalan bőire,

Ferdz MÜlhSSS csász, és kir. udvari szállító HŐJE 3, 
Kapható minden finom üzlotben.

Fióküzlet: BécOpIVu, Neumüh3gas se 3.

/ósrir 
Magv. r. t 
Hoxilika 
ölaez r, t. 
0**1r. v. t 
Haza*

7.60
22.—

16.—
30.-
40.—
90-

Cont’ Jelzálog,, 220.— 
ftb. utó.

A UölosŰn 2 koronánél koz- 
d/klfl apró részidőkben tór- 
rnzthetö, Ha son o^yol niAr 
réloiíban varrnak, ugv a lo- 
tóhegy bohlU'lhso tü-oóher- 
a kfitrsönt a fonti ftRaz-'gr* 
fclemM|Uk. Aionnall elintéiéo 
oa legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ

(Utánnyomás nem dijnzlgtik.)

Polgár 
Sándor

m. klr. szabad. nyert or­
vod roll- év kiltarenm

BUDAPEST
VIL Erzs&bet-körut 50.
Ltcelönyfieabbcn beaze. 
rezliftUJIf orvosi, eobé-
azt éa beteg ápolási 
essfcrözttk <í u rn rn 
áruk, Saspenaórinm, 
Irrig-ator iooatceuddl«
otb logiiUbb telálmáme
sáfiz 6* kh tznbad 

folgar-féb- sérvkfitfli. 
bs»- ♦» kdldök kbtök, - 
Valódi tränet» külön 
legeaaAireh (óvseer* 
fá) Hész.letee képei 
éij*g7iék ingyen «• 
Uérmeutv». Fanllclrnri 

leuélt Ugvílal
JOAPET, Károly- Ktrot I

io.r-1. rí tsN-bei
»«« el.'.rr »ed». I33J. it

RW
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
oetUkbölszedveöfülérrelíizetendő

egyetértés

KIS HIRDETÉSEK
Csütörtök, márczius 12.

E hirdetési rovatban minden v • 
egyszeri beiktatása közönség 
petit belükből 4 fillérrel, komp ik( 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtai és ajak, rend« 
kívüli olcsó Áron kaphatói 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V.

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösr- 
szehaitható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt, 
Egy fényképezőgép. 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN Uj, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektiwel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal'eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban ugyszir 
tén mindent olcsón eladó 
és ujakrabecserélek. Re .o, 
ÍV/E. Egyetem-tér 5 szám.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvlssgákre
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá,Bndape8lre 
úgyszintén illamszám- 
vitcitanl államvizsgára 
teljes sikerre! gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi

S szeminárium, Budapest 
VI.. Bózsa-n. 44. III. 8

iOOO családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81-tiS. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 

1 rtvtartva. 2766-

L-tkaSÍ,
üzlethelyiséget aka> kiadni, 
vagy kivenni, a'.Kor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V, Mérleg-u, 2. 
lelefor 81— CT Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és inga' „n nyilvántartva.

Aczeisodrony-
gvbetétek a legjobb ki­

vitelben kar .atók, fid.-e- 
retlel 3.50 rrt, vaskcrettel 
5.50 frt és leljebb. 1 od- 

ronykeritésekrő! kérjen 
költségvetést. Beizer és fsa 
sodroaykerltás- és ágybtté- 
gyárában. Népszinház-idcz 
4—3 S7 27910

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve­
zését, feiépitését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Be "t. 
Rákóczv-ut 71. r:7792

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon El— 08 
Elsőrangú ajánlatok, 'tel­
jes garant-a. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva
K o p o r 6 tf "a szia! ősök
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in-
f/en küldi a Budapesti 

avafalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E 
46. szám. 27903 A
„, Parketagyár
Györgyösön ajánlja evárf- 
eányelt. 27733

féagankuíato iroda
Rákéczt-nt 7S. Kétíves meg­
bízatásokat. megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Sngyary 
Béta. Telefon 67-47. 27759

Polgáriskolai
gymnáziuml és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti lanitás. Tanít­
ványok csakkorlátoltszám- 
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga eseten 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest, 
Fhököly-ut 8. I. 3. 27997

Hol .... gimnáziumi,
ktiuskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire es érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. 11. em. 18. szí Válasz- 
bélvcget kérek. 27808

Kolozsvári 
Jogtöd vmányi és állam- 

tndomrmyi szigorla 
tolna, államvizsgákra 
és alapvizsgákra. Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk eld 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, fgen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ér isiit, 
fennálló és kivMó ó 
eredményeket prcün. 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Ceakls utólagos vizsga 
sikere otáni igen cse­
kély díjazás’al. I.evél- 
belí érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Maevnru 2.

©f$nsk órai kell a 
feleségéi i

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
e tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há- 
lairátok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Fraä 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
ijndenstr. 50. ______
asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás el­
len okveilen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezer köszönő 
és "hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg. 
küldi FischérRóza asszony 
Budapest, Damjanich- 

ulcza 28. B. 2 28015

Ajtók és 
abbkßk
régi és uj rasredőnyök 
teljes vasalással. Kannves* 
rácsosatok, kertkoriésok* 
kcramitlapok, Kchiheimi, 1
.apók olcsón kaphatók j

Kelemen Mér,
épSlef-bontés váll alté«» ál 
Sedapest, Nador-n. 78—71
k 'ólr Oriel 1

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYŐK, ___
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és njak ol­
csón kaphatók :

LefkoYits Jakabnál
Ppest, V„ Csáky-utca 26, 
Knrall-utca sarok, Lipót- 
körút közelében.

Házvezetésre
ajánlkozik papiházhoz, 

magányos úrhoz, anya- 
helyettesnek, betegeskedő 
úrhoz bárhová, minden női 
teendőkben, főzésben, ba­
romfi, tej és kert kezelés­
ben gyakorlott megbízható, 
jóindula'u, házias, egész­
séges idősebb müveit öz­
vegy nő- Benedek Irma 
Fhököly-ut 7, 11. em. 20.

Zálogczédulakat,
Drüllánsoltat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Brilliánsokérl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
ufcza a _________ 27133

Töriesztéses
pénzkölcsönt, mint rövid 
lejáratul, hitelképes egyé­
neknek. Tárczahitelt, keres­
kedőknek, iparosoknak, 
gyárosoknak,úgymint nyiit-

számla-követelésekre, 
könyvkövetelésekre, ingat­
lanokra, Pest-környékbeli­
ekre is. Tisztviselői kölcsö­
nöket 10—20 éves törlesz­
tésre, 6*/»°/o kamatra elő­
nyösen, gyorsan kieszközöl. 
Legbonyolultabb konvertá­
lások keresztülvitetnek. Elő­
zetes költség nincs. Sze­
rény utólagos díjazás. Wei­
ner M ksa bankképviselete, 
Budapest, VI , Teréz körút 
5. szám. 08113

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 frt., 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt,, 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 fit 
Árverési butoreladás. Dob- 
ufcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váezi-utcza 18,1. 
emelet. 26764

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó ntvr ríiltfá?

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Líbk< 1'erenoK-tór 17. se.

BÚTOR
«.-verésről, tinóm él egy 
áréra bntor, hálószobák éa 
garszon szobák Szalon tör­
lőiének. gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
parzsassőnyo? és egyes 
darabok; hides B, VÍL 
Keríész-ufcza 43, Király- 
Bicza áarokházban.

Ajtót, Ablakok",
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatók

Wiener Á. «fóliánál
BUDAPEST. ÜLL01-0T 123,

TELEFON 62-Sű.
<ei.J.jwraaw'' _ • mww.hjnc.'HrmrHYG1A

mm Keményítő ezukor

ÓVSZEREK Sztrap*

Nem kell
már seanniire futár, gyor­
san Sefc.rcz mindent „Hu­
szár* Ä udapest, Mérleg-u. 
2. la fon 81-08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat,, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lás). Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántariva 27665

30 forint.
Varrógépek

p.v valód" csa­
lád! ír irt'icr varró- 
T'vp zá-s/e króny. 
nvt-1 óvi jótállás-

mm'a.

müvépíszné! Budapest, főü-- 
le- Akácfa-utca 55, Minden­
nemű varrógépek javlasát 
legiutányossbb árban elvál­
lalom. Áife-vsé* ingyen.

íz,

e/előkclöbb gyárlmány tvinzst n
", 4 5. 7, 8 korona. Alt A MlB 

a Jegol5k*lövb férfióvezer, t-.:- 
czat'a 8 korona. ,Kan<er«m* 
tuctRija V-> ko’ona Legújabb 
.Balomé“ •’ fo vonásban 1 do­
boz G ilrb K 6.— 12 drb K 11.—

FISCflSR pmmiáruház
Bpest VII. Damjanich-n 28 8
>zó!küldés diszkrét és bőrmentve. 
Vfri ! id*g.M6*it4 : i literes 
adag K 5. 1 liter-s K 9j5J.

30
korona
Unom saflretből 
dlvotofl fórtlöl- 
tdny fel
öltő mértén utíSn 
remek «eobAs ér 
tinóin kivitelbe« 
,H«Fnl verier*;?- 
•BAhdaág' 0ndh pMt, Ví.r.’n.őköin 
(0*6mőrl>-«it 3« L 
em. Vidékre min- 
tÁk bérmentve

es

dextrin w

Tápióka és szágó-
grrlrakat. Uhland legniabb 

bevált módsze/c szerinti

oíesó feíepekeí,
nagyecoril gyárakat herrr,- 
dez ” Különleges válhlal 
keményítő ayárak 'elá.Titá- 

sár éa átalakításai i
1*7. Fi. liHLflRD

G. m. b H LEIPZIG -0
Kivitel minden llamba. - 
Proßpektus Ingven 2K'41.

Csemegealma
tóH nőm»* fajai ma 

é* órioi blreaima 
po»fnlm«;ar*nklnt h Vor.
25 kiló Ara lí> kor HA- 
r.lliig bareork lek*
r*r 2M) kor. HiiUnA Nre- 
alma-najt 9 ker„ (Jiiior. 
éden ériIralr 1,<0K. kilója 
Ki-boroknak heetollte 
jét 6C koronáért utálll»)* 
Bisbö Xli. Csongréd

A Falkogen
lüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2, sz. 27/96

Gyümölcsfa ~
díszfa és rózsaárjegyzék, 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett.) 27117

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonyslmává 
és hófehérré teszi a Kernel 
kesfinomitó. üvegje 90 fill..
4 üveget bérmentve küld
Kerpel gyógysz. Bpesl. 
Lipót-körut 28. 27947

Poífldrí drakl
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!
Vidékro minti* - tik, 
u&^yobb rend -.. ji azo* 

mélyeecn eLnv^yek.

Zeliszka János
angol úri szabóterme*
BUDAPEST,

Aridrássy-ot 56.1, em.
Aiinndó rál&eztfk a leg* 
divatosabb angol éa bel- 

földi szövetekből. —

BÚTOROK
MIK ebédlő-, szalont»» 
rendezések, továbbá nrL 
szoba. Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izínyogek és függönyök 
ralódi angol bőrgarnitúrák 

eladási és vétele.

(Uícbslcr Kárelpní
VB. KIrály-utcza 23. szám 

L emelet 26B
Sazlnczy-utszá sarok,.

Veresáíonyabeíctí
BART á-lcie, 5 kilés 
postakosárüveg 6.— 

korina t'ELUál KON- 
ZEl-.VOYAB Felka. S$e- 
peam. £6972

W IX
28010

ú

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle- 
teket is) veszek és eladok.

Hág? Zslgmond
VI , Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Oybr.'-ürfl választék a leg­
finomabb modem es 
stilszerü mait és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlé, nfi 
szoba és szalenbutorokban. 
Rézhálészobák, bérgarnltn- 
rák és kárpitoslélékben 
Perzsa, smyma és más sző­
nyegekben és fllagönyökben, 
modern bronzciiillárokban 
gáz, villamos Etb.-hez.

26597
zrmmmjw m—

ISTSKOERSFIfll
He életnályitlán bolt!-., 
«i'ilni aknr.ienuljoiigyors- 
írást, gépírást, konywl- _ 

jl ,elt, német nyelve StíUO j 
gráfia orszeKOi Gabel | 
K^,gcr gyorsíré-és 'ép- 
író Iskolában Sokszoio-1 
«Itótentnlyemolf, copy ine I 
otfire. írtől nllásközvc-1
i'tés. V, Váczi körnt 33

Rekedtség '
Mrioe és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu» 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvár' 
képeket, olajfestn.. 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Hagy És Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás l
IV., Semmelweiss-(Ujvilág-) 
ntcza 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Szepeeségi
csemegék

BÁRT A-féle veresálonya 
befőttet, málna-, sza- 
niócza-, csipkebogyóid, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánt a FELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kerten ár- 
_____ jegyzéket,_____

Modem
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
ír k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. s?. ezelőtt Gyár-ntcza. 

Telefor 14-09-

Fenyofcorovicska
(Innipcms' BARTA-féle,
3 lifer K 7.50, 4 liter 

R 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Polka, Ssepasm 26373 |

Bőrszakipar
bórsajtolás

KENDI ANTAL
Undepoát, IV„ KAroly-ntea 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Basznál! nzókek átalakítása 
borszékekre ölesé árakban. 
Legolcsóbb bórbutorok és 

állványok.
Nyomatott a »GLOBUS* müintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein üulapsst ArUi-atc** h


